
Naročnina Ljudskega tedni
ka se plačuje:
?a STO in Italijo pri upravi 
v Trstu ul. S, Frančiška 20 
za cono B pri Centru tiska 
v Kopru.
za Jugoslavijo pri ADIT-u v 
Ljubljani, TyrSeva 34 ali na 
čekovni račun pri Komunalni 
banki, N. 6 . I , 90603 - 7 
Cena listu: lir 20. — din 15. 
— v Jugoslaviji in din 8 v 
còni B.

JUJ
CENA 20 lir.
Poštnina plačana v gotovini.

TUST 38. julij» 1950 LETO PETO številka 224
Spedizione In atob. post. II. gruppo

Uredništvo Ljudskega ted
nika:
Trst, ul. Montccchi 6-II. Ro
kopise pošiljati na naslov u- 
redništva. Po uporabi se ro
kopisi, razen na izrecno željo, 
ne vračajo. Vse ostale dopise 
administrativnega značaja Je 
treba pošiljati na Upravo li
stov Založništva tržaškega ti
ska v Trstu, ul. S. Frančiška 20.

V «STRI MLATIJO



£3333133
Madžarski pravosodni minister, 

ki ie bil najprej odstavljen, je 
bil na to aretiran skupno z ženo.

Avstralska vlada je sklenila u- 
kiniti ves svoj izvoz v Severno 
Korejo in na ta način podpreti 
resolucijo Varnostnega sveta.

V Tokiu so se razžirili glasovi, 
da je Mao-Tse-Tung postal vrhov
ni poveljnik osvobodilne vojske 
Azijcev.

Predsednik grške vlade Ptasti- 
ras je izjavil, da bo najbrž od
stopil, ker ni uspel pomiriti med 
seboj sprte grške stranke.

Kemik Gold, ki so ga v Fila
delfiji aretirali pod obtožbo, da Je 
izdajal atomske tajnosti Sovjetski 
zvezi, Je svojo «krivdo» priznal.

Na turško - sovjetski meji v 
pokrajini Ignir Je prišlo do inci
denta, pri katerem so sovjetski 
vojaki ranili enega turškega ci
vilista.

V nekem interviuvu je baje 
Cang-KaJ-Sek prvikrat priznal, da 
je njegov režim delal velike na
pake.

Govori se o preosnovi angleške
vlade. Bevina naj bi zamenjal 
Shawcross, ki je sedaj državni to
žilec. Niso izključene splošne vo
litve v novembru.

Senatna komisija za oborožene 
sile ZDA je odobrila vrsto ukazov 
za povečanje oboroženih sil. Tudi 
Število Italijanskih oboroženih sil 
bodo od sedanjih 150.000 mož po
večali na 250.000 mož.

Državni tožilec iz vzhodne 
Nemčije Perscheud Je pobegnil v 
zapadno Nemčijo.

Ker se Je sovjetski visoki ko
misar za Avstrijo gen. Maslov u- 
piral obnovitvi jugoslovanske te
legrafske linije Tanjug v Avstriji,
Je konferenca, ki naj bi to vpra
šanje rešila, propadla.

Pri glasovanju <5 pokojninah 
vojnim invalidom in vojnim vdo
vam, je Plcvenova vlada dobila 
samo l glas večine.

MHan bo postal prvo atom
sko mesto Italije, ker bodo v 
njem zgradili tovrstni laboratorij.

V Londonu je v teku konferen
ca 12 atlantskih držav, na kateri 
razpravljajo o ustanovitvi organa 
«za koordinacijo obrambnih na
črtov».

V Olani je umrl dolgoletni ka
nadski ministrski predsednik Ma- 
ckenzle King.

Kitajske čete so se izkrcale na 
otoku Quemoy, ki leži pred pri
staniščem Amoy. Iz tega sklepajo 
Amerikanci, da bo kitajska ljud
ska vojska kmalu začela napad 
na Formozo.

V japonskih zaporih je umrl 
bivši zunanji minister Togo, ki je 
bil zaradi napada v Peari Har- 
burju obsojen na 25 let ječe.

V Lake Successo so v začasni 
komisiji nadaljevali razpravo o 
Eritreji, na kateri se Je pokazala 
težnja za kompromisno rešitev 
eritrejskega vprašanja.

V prihodnjem letu bo Franclja 
izdala 500 milijard frankov za 
vojsko.

Ameriški tajnik za Daljni vzhod 
Rusk se je dalj časa razgo- 
varjai z kitajskim nacionalistič
nim poslanikom o možnosti napa
da na Formozo.

V zvezi s povišanjem vojaških 
izdatkov v Grčiji so začele rasti 
tudi cene.

Poljska zunanja trgovina se je
v primeri z lanskim letom dvig
nila za 12 odstotkov. Največja je 
s Sovjetsko zvezo.

Beograd zanika lažne vesti ita
lijanskega tiska, po katerih naj bi 
se jugoslovanske čete pom'kale 
proti Istri In jugoslovanskemu 
področju STO-Ja.

Novinarji raznih listov -na Ko
reji so protestirali proti ameriške
mu bombardiranju civilnega pre
bivalstva.

V Angliji se širijo glasovi, da 
bo general Franco odstopil zato, 
da bi lahko potem Španija preje
mala ameriško vojaško pomoč.

15 sindikalnih predstavnikov in 
delavcev iz pokrajine Viterbo in 
iz Kalabrije se Je vrnilo s poto
vanja po Jugoslaviji. Novinarjem 
so izjavili, da so ugotovili napre
dek Jugoslavije na vseh področ
jih.

Politični obzornik

IZVRŠEN JE ZLOČIN 
nad belgijsko republiko
IZ PROGLASA SOCIALISTIČNE STRANKE BELGIJE

Pri referendumu za povrnitev 
kralja ali proti njej se je 62% 
Belgijcev izreklo proti kralju. Ve 
rjetno bi bil odstotek glasov proti 
kralju še večji, da ni bilo pri re
ferendumu običajnih goljufij demo- 
krščanske prakse. Kljub temu ple
biscitarnemu izrazu belgijskega 
ljudstva, je preteklo soboto pri
vedla belgijska klerikalna buržo
azija Leopolda III v Belgijo in 
vzpostavila njegovo suverenost. To 
se le z.., lo po glasovanju v zbor
nici, ko so vsi socialisti, komunisti 
in liberalci zapustili dvorano v 
znak protesta. Ot» tej pr liki j; so
cialist Spaak zaklical krščanskim 
soeialcem: «Vi sami si prevzemate 
strašno odgovornost!» Predsednik 
socialistične stranke pa je dejal: 
«Leopold III. in njegova stranka 
hočejo dokaz sile. Imeli ga bodo!».
V proglasu socialistične stranke 
pa je rečeno, c’a stranka ne pri
znava Leopolda III. kot kralja Bel
gije in da odklanja vsako politično ' 
sodelovanje z njim sedaj ali v bo- ^ 
doče. Stranka se mu bo upirala do 
tedaj, dokler ne bo z njegovo abdi- ■ 
kacijo omogočeno Belgijcem, da 
se sporazumejo ob drugem kralju, 
ki bi spoštoval svoje ustavne dolž
nosti.

Vsebina teh izjav je odrpz seda
njega položaja v BelgijL Povsod 
demonstracije proti kralju, povsod 
velike stavke rudarjev, železničar
jev itd, v eni sami noči 48 bomb
nih attentatov na komunikacije in 
vladna ter kraljevska poslopja, po 
mestih patruljirajo tanki in blindi
rani avtomobili, vojaštvo in poli
cija v pripravljenosti, v Valoni za
stave na pol droga v znak žalova
nja ' proti kraljevemu povratku. 
Ljudske množice so razjarjene. Ce 
bi dobile v roke osovraženega kra
lja, bi gp linčale, kot napadajo si
cer redke monarhiste.

Toda kralja ni. Kralj je skrit v 
dvorcu Laeken, obdan z večjim po
licijskim varstvom kot takrat, ko 
so ga pred besom ljudstva varovali 
Nemci. Policijske sile so zastražile 
vso pot, ki je vodila od letališča do 
dvorca, h kateremu se daleč na 
okoli ne more približati nihče ra
zen tajne monarhistične policije.

Izza zastraž nih sten. je osovra
ženi kralj naslovil svojo «poslani
co» na ljudstvo. V njej je izrazil 
svojo podporo atlantskemu p^ktn m 
poudaril potrebo «državne enotno
sti», popolnoma pa je zamolčal 
možnost svoje abdikacije v prid 
princa Baldovina, kar bi moglo do 
neke mere pomiriti razbor e- je v 
državi Svojo poslanico je kralj pre
bral tudi v Kronskem svetu, ki se 
je tokrat sestal rettjia v 120 letih 
katerega pa so se udeležili samo 
demokristjani, čeprav je to najvišji 
državni organ.

Krščanska stranka je podala for
malno ostavko, nakar ji je kralj 
poveril nalogo, naj najprej vrši svo
je posle. Ko je to sporočil na seji 
obeh zbornic predsednik vlade Du- 
vieusart je vodja socialistov Spaak 
odločno napadel kraljevo poslanico 
in dejal, da pomeni izzivanje vseh 
demokratov. Ta poslanica dokazuje, 
da je kralj pozabil na preteklost in 
se ponaša, kakor da bi pa moralo 
ljudstvo prositi odpuščanja, na
mesto da bi to storil on. Kralj 
pozablja na Berhtesgaden, kapitu
lacijo, svojo poroko v vojnem času, 
zopetno uvedbo nemških dinastičnih 
naslovov itd. itd.

Kljub temu, da je kralj s svojim 
prihodom uvedel najhujšo monar
histično diktaturo, se mu obetajo 
težki dnevi, kajti ljudstvo mu je 
napovedalo boj do kraja.

120 obletnica boljgijske neodvi
snosti, ki so jo obhajali prav na dan 
kraljevega nasilnega povratka v 
državo, se je spremenila v prvo 
leto ponovne sužnosti pod peto 
osovražene monarhije.

gLOBUs
V ameriški državi Karolina se je

vnelo in strmoglavilo vojaško tran
sportno letalo. Pri tem je izgubilo 
življenje 34 ljudi.

V južni Evropi vročina vedno bolj 
narašča. V Madridu kaže toplomer 
40 stop., v Cordovi pa 58 stop. S: ša 
povzroča v Španiji in v Italiji šte
vilne požare v gozdovih.

Zaradi obilnega dežja - na Kitaj
skem so prestopile bregove številne 
reke, predvsem pa Jangce v sred
nji Kitajski. Uničenih Je mnogo va
si in velik dei letnega pridelka,

V Smirnj v Turčiji je neka žena 
porodila četverčke. Fantku so dali 
ime Svoboda, deklicam pa Enakost, 
Bratstvo In Pravica. Zdravniki pra
vijo, da le Pravica nekoliko šibka, 
da pa je upati, da se bo okrepila.

V Franclji so z zakonom prepo
vedali ameriško svežilno pijačo Coca 
Cola, ker izpodriva domačo proiz
vodnjo.

Ali sle že
narečeni na

miPSKj TEDNIK

?

Vsa mirovna prizadevanja so prišla na mrtvo točko

Čeprav je oboroževalna kampa
nja ameriškega tabora v preteklem 
tednu dosegla višek s tem, da je 
Truman zahteval 10 milijard dolar
jev dodatnih kreditov za vojsko, da
lje povečanje števila vojakov, da 
je kongres odobril 1.222.500.000 no
tarjev za vojaško petnoč državam 
atlantskega pakta, da je za kritje 
vseh teh stroškov zahteval poveča
nje davkov in racioniranje živil 
itd, so se vendar istočasno nada
ljevala ludj mirovna prizadevanja, 
čeprav v manjšem obsegu kot prej 
In z mnogo bolj skromnimi rezul
tati. V Moskvi je namreč prišlo do 
ponovnega sestanka med Gromikom 
In britanskim poslanikom Kellyjem, 
o katerem sicer pravijo, da je bil 
zadnji in da je pogajanja za pre
kinitev vojne na Koreji pripeljal 
na mrtvo točko. Vendar ni nikjer 
dokončno rečeno, da se ti razgo
vori ne bodo ie nadaljevali, saj 
poudarjajo tuji opazovalci % Mo
skvi, da so bilj odgovori, ki sta jih 
dala Stalin Nehruju in Gromiko 
Kcilyju zelo zmerni in d‘a so ti od
govori le formalno odklanjali bri
tanske predloge o umiku severno
korejskih čet. Na vsak način pa je 
prišlo do trenutnega zastoja pri 
teh razgovorih, ker je kamen spod- 
♦ike še vedno vprašanje vključitve 
LR Kitajske v Varnostni svet, na 
kar pa Amerikanci ne jnislijo pri
stati, ker smatrajo, da je treba to 
vprašanje reševati izven okvirg ko
rejskega vprašanja.

Tudj Nehru baje še ni opustil 
vseh upov in si vedno prizadeva 
najti pot sprave. Nehru je ponov
no od osebnega tajnika Achesona 
zahteval, naj ZDA pristanejo na 
sprejem LR Kitajske v Varnostni 
svet. Obveščeni krogi pa pravijo, 
da je Nehru poslal novo noto sa
memu Achesonu, o kaleri pa ni 
znanega ničesar konkretnega. Vse 
pa kaže. d!a so Nehrujeva prizade
vanja zaman, saj nima podpore pri 
tajniku OZN Trygve Lieu, ki je 
vsaj na zunaj bil do sedaj naklo
njen vsem mirovnim prizadevanjem. 
Lle je namreč dejal, da ne misli 
podpreti Nehruja. Približno isto je 
dejal tudi Aeheson, ko je izjavil, 
da «ni nobenih znakov, ki bi upra
vičili upanje v mir na Koreji.

ZASEDANJE VARNOSTNEGA 
SVETA

Medtem se Je začel v Lake Suc
cessa sestajati Varnostni svet, se
veda V odsotnosti sovjetskega de
legata Malika. Na prvi seji v torek 
so prebrali Mac Arthurjevo poro
čilo o položaju na Koreji, v petek 
Pa bo Varnostni svet razpravljal o 
ukrepih, ki so jih prevzele Zdru
žene države in OZN na Koreji.

V svojem poročilu o položaju na 
Koreji pravi Mac Arthur, da ni 
pričakovati kakšnih večjih uspehov 
ZDA. dokler ne bodo razpolagale 
z večjimi silami. Mac Arthur ne
kako opravičuje uspeh severnoko
rejske vojske, češ da je dobro obo
rožena s sovjetskim orožjem, da pa 
kljub temu severnjaki niso znali 
Izrabiti prilike za dokončno zmago 
In predvideva «končni zlonv »»pa
dalcev».

ROLOZAJ NA BOJIŠČU
Ta Mac Arthurjeva predvideva

nja o «končnem zlomu napadalcev» 
Pa se kaj slabo strinjajo z dejan
skim položajem na bojiščih, ki Je 
vse prej kot ugoden za Amerikan
ce. Po zavzetju Taejona so severno
korejske čete naglo napredovale na 
zahodu in že po nekaj dneh za
vzele kraje Kunsan, Hvangju in 
pristanišče Mokpo, Ena severnoko
rejska kolona pa se je usmerila 
Drot; južni obali in zavzela prista
nišče Sunčan ter prodira proti pri
stanišču Josu, ki je na pol poti 
med Mokipcm in Fuaanom, ki je 
tako že resno ogrožen. Na vzhodni 
obal; pa so severnokorejske čete 
dokončno dobile v svoje roke pri
stanišče Jongdok, ki je večkrat me
njalo gospodarja. Amerikanci se

sedaj upirajo na gorskem grebenu, 
ki varuje Fusan, okrog katerega 
pa je močno partizansko gibanje, 
ki ogroža ameriško preskrbo čel 
po edini dvotirni progi.

Po vsem tem se zdi, da se re
publikanec Short ni mnogo zmotil, 
ko je izjavil v spodnji zbornici, da 
bodo ameriške čete »a Koreji lah
ko v nekaj dnevih potisnjene v 
morje. To bi bil Za Amerikance že 
drugi Dunquerq.

Reimannova pot
v Canosso

V sovjetskem področju Berlina je 
bil tretji kongres SED (Enotne socia
listične stranke Nemčije). Kongresu 
je prisostvoval cvet kominformovskih 
poglavarjev s sovjetskima predstavni
koma Suslovom in Poselovirr, na čelu,

Na kongresu so močno napadali za
padno nemško partijo in njenega vo
ditelja Maxa Reimanna, ki je zato šel 
v Canosso.

Glavni referent predsednik , /.hodno, 
nemške republike Wilhelm Pieck je 
v svojem Sesturnem govoru dejal, da 
nemška (korr.informovska) partija ni 
«partija novega tipa» in je kot kriv
ca za to izbral sekretarja te partije 
Maxa Reimanna, kateremu kominfor- 
movski «pravični sodniki» že dalj ča
sa niso preveč naklonjeni. Pieck je 
trdil, da je Reimann kriv. da zapad- 
nonemški partiji še ni uspelo izvleči 
ljudstvo zapadne Nemčije izpod vpli
va zahodnih okupatorjev in vlade V 
Bonnu, da je zapadala sektaštvu in 
oportunizmu in da ji ni uspelo raz
krinkati in uničiti «trockistične, tlto- 
Istične in oportunistične elemente» 
znotraj svojih vrst. Na Reimanna so 
se spravili še zastopniki drugih komln- 
formističnih partij. Suslov in Ciran- 
kLevit- pa sta zapovedala, da se mo
ra SED še bolj nasloniti na Sovjetsko 
zvezo.

Max Reimann se je spokorniško po
sul s pepelom in zaklinjal navzoče de
legate in seveda predvsem sovjetska 
«sodnika» Suslova in Pospelova, da ne 
bo več dovolil nobenih «oportunistič
nih odklonov». S tem naj bi bilo vpra
šanje nemške partije za Kominfonw 
rešeno.

Posledice tega stališča so se kmalu 
videle. Kongres SED-a je sprejel re
solucijo, da se zapadnonemška partija 
podredi njenemu vodstvu, ki bo od
govorno za komunistično politiko v; 
obeh delih Nemčije: S tem sta se prak. 
Učno obe partiji združili in bodo 
Imeli kominfornvlstl zaradi tega težko. 
če z oblastmi v zapadni Nemčiji, ki 
bodo trdile, da gre torej za novo par
tijo, ki nima več svojega vodstva V, 
zapadni Nemčiji sami.

Na kongresu Je bil izvoljen tudi 
novi Centralni komite SED. Za sekre
tarja Je bil izvoljen namestnik mini
strskega predsednika vzhodne nemške 
republike Walter Ulbrlcht. Drogi čla
ni Centralnega komiteja so: Wilhelm 
Pieck, Heinrich Rau, Otto Grotevvohl, 
Friedrich Ebert , Wilhelm Zaisser, 
Franz Dahlen, Fred Oelssncr, Her
mann Matern.

Pri tem je zanimivo, da je postal 
sekretar SED Walter Ulbricht, znan 
kot popolni privrženec Kremlina In 
da mu bosta v partiji Pieck In Gnu 
tewohl podložna.

Medtem, se v Zapadni Nemčiji ved
no bolj širi gibanje proti vodstvu za- 
padnonemške partije, ki Je popolnoma 
odvisno od Sovjetske zveze. Predstav
niki zahodnonemšklh komunistov, ki 
so v opoziciji proti temu vodstvu, in 
levi socialisti iz 11 pokrajin Zahodne 
Nemčije in zahodnega sektorja Berli
na so Imeli v Duesseldorfu v ponede
ljek konferenco, na kateri so ustano
vili neodvisno delavsko stranko Za
hodne Nemčije. Med delegati je bilo 
veliko število vidnih članov KP Nem
čije. ki so izstopili Iz partije, ali bill 
izključeni zaradi svoje kritike. Med 
Urugmi so se udeležili konference 
Fritz Latsche, Josef Schappe, Ficher, 
in Volfang Gebe. Na konferenci so tu
di sklenili, da bodo izdajali nov ted
nik.
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Borbo za mir je treba izvajati
z DEJANJI in NE Z BESEDAMI
(Iz resolucije jugoslovanskega komiteja za obrambo miru)

Narodi Jugoslavije posvečajo danes s svojo vlado na Čelu največjo 
aktivnost mirnemu ustvarjalnemu delu za gospodarski in kulturni dvig 
države, pri čemer grade v njej novo socialistično družbo. Zaradi tega 
so življenjsko zainteresirani, da se ohrani mir na njihovih mejah, na 
Balkanu in po vsem svetu.

Nasi narodi, ki se bore za mir in podpirajo sleherno iskreno delav
nost za ohranitev in utrditev miru, se hkrati bore tudi za spoštovanje 
načel enakopravnosti med narodi in državami in svoboden notranji na
rodni razvoj teh narodov. Žigosajo sleherno politiko, ki vodi do pove
čanja vojne nevarnosti v svetu tn obsojajo oboroževalno tekmo. Na
sprotujejo uporabi atomske bombe in drugih sredstev za uničevanje. Z 
besedami in dejanji se bore za uresničitev načel Organizacije združenih 
narodov, s čimer se aktivno bore in solidarizirajo z željami milijonov 
preprostih ljudi v vseh državah sveta po nedeljivem miru.

Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru razglasa pred 'vso 
svetovno javnostjo:

»a Jugoslavija, ki spoštuje pravico slehernega naroda do svo
bodnega in samostojnega razvoja, nima in ne more imeti nika- 
kih napadalnih namenov proti drugim državam, da ne bo nikoli 
a orožje kot sredstvo svoje narodne politike, razen v samoobrambi. 
Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da razli
ke v družbeni ureditvi posameznih držav ne smejo biti vzrok 
za ogrožanje miru na svetu, temveč da je glavni Izvor vojne ne- 
danes v področjih vpliva, politiki neenakopravnosti med država

mi, politiki vmešavanja v notranje življenje drugih držav — politiki go
spodarskega Izkoriščanja.

Odgovornost za hladno vojno nosijo predvsem tisti krogi v posamez
nih državah, Id st prizadevajo razcepiti svet na dva bloka, pri čemer 
spreminjajo številne druge države v navadne satelite bodisi prve bodisi 
druge strani. Vodijo neposredno akcijo, da Tli narodom ogrozili tiste pri
dobitve, za katere so se borili in so jih deloma dosegli v drngi svetovni 
vojni. Velesile se vmešavajo v notranje življenje malih držav in celo 
nekaterih velikih držav, določa se pot za prihod najbolj reakcionarnih 
vazalnih režimov, ali pa izvajajo politiko podjarmtjanja z odkritim ime
novanjem generalov — gubernatorjev.

Na tujih ozemljih ustvarjajo vojaška oporišča in imajo čete ne le v 
državah, premaganih v vojni, temveč tudi na ozemlju bivših zavezniških 
držav.

Sovjetska zveza in vzhodnoevropske države so šle v tej politiki še 
korak dalje In vodijo proti Jugoslaviji gospodarsko blokado, kakršne 
zgodovina gospodarskih odnosov še ni zaznamovala. Taka politika še bolj 
rusi mir v Evropi tn ua svetu.

1
prijela i

varnosti

Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da ima 
vsaka država pravico do obstanka, do popolne neodvisnosti in 
suverene enakosti z drugimi državami, kakor tndi pravico, da 
varuje te svoje pravice, svoj obstoj in ozemeljsko nedotakljivost. 
Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da ima 
sleherni narod pravico do samoodločbe, ki vključuje tudi pra
vico do ustvaritve lastne suverene narodne države.
«ni razvoj na svetu dokazuje, da more biti spoštovanje 

te pravice, zlasti, kar zadeva kolonialne in polkoionialne narode,, 
močan činitelj za utrditev miru. Zato lahko politika nepriznavanja rezul
tatov kitajske revolucije, preprečevanje azijskim in afriškim narodom, 
da organizirajo svoje države v skladu z željami narodov, samo škoduje 
»vari mjru na svetu. To najočitneje dokazuje primer Koreje, kjer sta 
tekmovalno» in vmešavanje velesil dovedla do izbruha vojne, ki povečuje 
nevarnost za svetovni mit in ogroža narodno neodvisnost korejskega

Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da so sile 
miru v vseh državah sveta resna materialna sila, ki je sposobna 
obrzdati zahteve napadalnih krogov, da bi svet znova pahnili v 

prelivanje krvi.

naroda.

~Y

UL
ščiti in

u

Dogodki zadnjih let in mesecev so dokazali, da je izzivanje 
vojnega razpoloženja postalo praksa, tako najbolj reakcionarnih krogov 
na Zapaitu, kakor tndi informbirojevske propagande in političnih gro
ženj, to pa jim v prvi vrsti služi razen za medsebojno podcenjevanje nji
hove hegemonije, za dušitev slehernega odpora proti njihovi hegemonl- 
»ični in napadalni politiki z izgovorom borbe proti imperializmu ali na 
drugi strani »obrambe civilizacije pred komunizmom«, kajti stvarnost 
dokazuje, da je sovjetska doktrina «borbe proti imperializma» v resnici 
krinka za nadaljnjo razširitev hegemonije ZSSR. Prav tako je tudi za
padna doktrina «obrambe civilizacije pred komunizmom» naperjena proti 
resničnim silam napredka in socializma v svetu ter pomaga ZSSR pri vo
denju hegemonlstlčne politike.

Ker poznajo razpoloženje množic za mir, skušajo napadalni krogi 
v tej ali oni velesili prikriti pravi značaj svoje hegemonistične

___ politike s hrupnimi frazami o svoji miroljubnosti.
krogi se skušajo dokopati do številnih gibanj za mir na 

da bi jih spremenili v orožje svoje zunanje politike in izko-
Ti 

svetu,
fistili za svoje nepravične smotre razpoloženje milijonov preprostih ljudi, 
ki so se iskreno zbrali v številnih mirovnih organizacijah. To vetja zlasti 
za organizacijo Svetovnega kongresa pristašev miru. Jugoslovani so bili 
med ustanovitelji tega gibanja, ki je zbralo okrog sebe sto In »o tisoč mož 
to žena v iskreni želji za mir. Odkar pa Jugoslavija ni pristala, da bi se 
podredila hegemonizma ZSSR in prodala svojo svobodo in neodvisnost, so 
organi ZSSR pritisni» na vodstvo Svetovnega kongresa pristašev mirn, da 
se pridruži politiki ZSSR proti Jugoslaviji. Tako Je največji del vodstva 
Svetovnega kongresa pristašev mirit zanemaril svojo glavno dolžnost borbe 
za mir zlorabil svoj ptSrfžaj in se spremeni! v navadni propagandni organ 
nepravične napadalne sovjetske zunanje politike proti Jugoslaviji in v 
orodje za prikrivanje nemiroljubne sovjetske politike z miroljubnimi fra
zami.

J Vrhovni sovjet ZSSR Je dat ob mirovni kampanji izjavo, «da 
7 I bo sovjetska vlada, ki Je dosledno nastopala za mir in sodelovanje * I med narodi, tudi v prihodnje vztrajno vodila to politiko miroljub

nih tn prijateljskih odnosov med narodi ter izdajala nujne “kreP* 
P® Organizaciji združenih narodov, poslužujoč se tu« vseh orugin 
Poti za zagotovitev miru in mednarodne varnosti». Ob tej izjavi opozarja 
Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru borce za mir na vsem sve
to. da sovjetska politika v praksi nasprotuje tej izjavi: a) taka izjava bi 
•»Ha resno sprejeth samo v primeru, če bi vlada ZSSR priznala m spošto- 
va,a pravico jugoslovanskega ljudstva, da samo izvaja svojo suvereno oblast 
•»tez slehernega gospodarskega in vojaškega pritiska; b) da preneha go

spodarsko blokado proti Jugoslaviji; c) da se vzdrži izzivanja, organizira
nja, spodbujanja k terorističnim akcijam zaradi povzročanja neredov na 
ozemlju Jugoslavije; d) da ustavi izkoriščanje sovjetskih državnih radijskih 
postaj in drugih propagandnih sredstev, ki so bila dana na razpolago pe
ščici emigrantov iz Jugoslavije zaradi zrušenja zakonite jugoslovan
ske vlade.
--------- Naciocalhi komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da je de-

3 lavsko gibanje glavna sila v borbi za mir, ker je najbolj organi- 
" ziran, najnaprednejši in najborbenejši element v borbi za ohrani

tev miru. Zaradi tega pomeni sleherna slabitev sil delavskega gibanja 
hkrati tndi slabitev celotne borbe za ohranitev in utrditev miru.

Toda vodstvo Sovjetske zveze, ki se Je razglasilo za voditelja svetov
nega gibanja pristašev miru, razbija enotnost naprednega delavskega giba
nja, s čimer ruši na ta način tudi glavno silo, na kater; sloni borba za 
mir. Taka politika Sovjetske zveze izvira iz pomanjkanja demokratičnosti 
v notranjem življenju prve socialistične države, kar je dovedlo do stagna- 
mje”na vseh področjih družbenega življenja v Sovjetski zvezi.

' Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da zavaro- 
Q vanje svetovnega miru ni monopol ene države, enega razreda, ene 
** politične »ranke, temveč je to življenjsko vprašanje vseh po

štenih, naprednih in demokratičnih ljudi na svetu; to je življenjsko vpra
šanje najširših ljudskih množic in vseh narodov.

V TEM GIBANJU JE MESTO ZA VSE, KI SO:
za nedeljivi mir, t. j. da je mir treba zagotoviti tako velikim kakor 

malim narodom, tako mir med velikimi, kakor tudi mir «ned velikimi 
in malimi za sporazumno reševanje nerešenih vprašanj v duhu Ustanovne 
listine Združenih narodov, s sodelovanjem vseh prizadetih držav pri reše
vanju teh vprašanj, nikakor pa ne s pogodbami med velikimi na račun 
malih držav, z delitvijo na vplivna področja, z mirom sužnjev, proti spre
minjanju Organizacije združenih narodov v orodje politike te ali one ve
lesile, za dosledno sprejetje načel Ustanovne lisMne Organizacije združe
nih narodov, proti politiki vplivnih področij in blokov za pravico sleher
nega naroda do neodvisnosti, enakopravnosti in samostojnega notranjega 
razvoja, proti vsem oblikam politike vplivnih področij, to pa so: umetno 
vzdrževanje hladne vojne, oboroževalno tekmovanje, grožnja z uporabo 
atomske bombe In drugih sredstev za množično uničevanje, držanje pod 
okupacijo bivših sovražnih in številnih drugih dJžav, zavlačevanje pod
pisa mirovne pogodbe z bivšimi sovražnimi državami, proti gospodarski 
diskriminaciji in gospodarski blokadi, za gospodarsko sodelovanje na ena
kopravni podlagi med vsemi državami in za kulturno sodelovanje na pod
lagi spoštovanja in enakopravnosti narodnih knttor vseh narodov,

Mednarodni otročji fond
izredno^važna in potrebna ustanova
Pred kratkim je bilo šesto zasedanje 

Socialne komisije ZN, na katerem je 
bilo centralno vprašanje «zaščita dru
žine, mladine in otrok». Po daljši dis
kusiji glede tega vprašanja, pri kateri 
sta nastopali dve struji, je bila sprejeta 
«Deklaracija pravic otroka», v kateri 
je rečeno, da je treba otroku ob vsaki 
priložnosti nuditi vsakršno pomoč, da 
je treba otroku zagotoviti brezplačno 
šolanje in brezplačno zdravniško nego, 
da naj nezakonski otrok uživa enake 
pravice kakor zakonski in da je treba 
otroka zaščititi pred slehernim iz
koriščanjem.

Ta deklaracija sicer ni bila popolna, 
ker manjka na. pr. v njej postavka, da 
otrok ne sme biti zaposlen pred 14.

ke 180.000 parov čevljev, 170.000 volne
nih odej in 53.000 oblek.

Za potrebe zdravstvenih centrov 
prejema Jugoslavija od MDF mesečno 
po 10 gr streptomicina, po čigar za
slugi je bilo mnogo otrok rešenih smrti 
zaradi tuberkuloze. Od MDF je Jugo
slavija dobila tudi večje število spe
cialnih sanitetnih kamionov, ki služi
jo zdravniškim ekipam v borbi proti 
najrazličnejšim otroškim boleznim na 
deželi.

Britanski odbor za mir 
sprejel poziu 
jug as lo uanskega 
komiteja
Razen glavne resolucije, so na 

kongresu jugoslovanskega kojniteja 
za obrambo miru sprejeli še reso
luciji, kj poziva izvršilni odbor ko
miteja, da pozove vse komiteje za 
mir drugih držav, da pošljejo svoje 
predstavnike v Jugoslavijo, da so 
na mestu samem seznanijo z dejan
skim stanjem y Jugoslaviji in da 
ugotove ali je resnica ali laž kojn- 
informovska trditev. da so na ju
goslovanskem ozemlju vojaške ba
ze tujih velesil in da pripravlja Ju
goslavija napade proti svojim so
sedom. V resoluciji je tudi rečeno, 
da bi bilo zaradi ugotovitve res
nice potrebno izvesti podobno an
keto tudi na ozemljih vzhodnih so- 
»edov Jugoslavije.

Ko je britanski list «Manchester 
Guardian» komentiral poziv jugo
slovanskega komiteja zg mir komi
tejem v drugih državah, naj se v 
Jugoslaviji sami seznanijo z resnico, 
je napisal: «Zanimivo bi bilo sli
šati, kaj bo reklo k temu britansko 
gibanje za mir?»

«Manchester Guardian» n j čakal 
dolg« na odgovor. Britanski komite 
Za obrambo miru je že sprejel po
ziv jugoslovanskega komiteja in bo 
poslal y Jugoslavijo svojo delega
cijo. Britanski komite Za obrambo 
miru je pismeno prosil poslaništva 
Bolgarije, Romunije in Francije, naj 
mu dovolijo, da pošlje delegacije 
tudi v te države.

* * #
Kongres jugoslovanskega komite

ja za obrambo miru je svetovna 
napredna javnost spremljala z ve
likim zanimanjem, o čemer priča 
cela vrsta komentarjev y največjih 
svetovnih listih.

Skoraj vsi pariški listi, razen 
skrajno desničarskih in kominformi- 
stičnih, so prinesli dolge izčrpke 
iz Djilasovega govora in iz resolu
cije. List «Combat» podčrtuje pozi* 
jugoslovanskega komiteja 7-a mir 
drugim komitejem, naj sl na mestu 
samem ogledajo resnico o Jugo
slaviji.

AMERIŠKO PRODIRANJE
letom in še dru|t, vendar je z njenim 
sprejetjem storjen velik korak naprej 
na področju dečje zaščite.

Vsem je več ali manj znano, da tudi 
Jugoslavija, prejema od Mednarodnega 
dečjega fonda pomoč za otroke in ma
tere v obliki živil, obleke, obutve in 
zdravil. Mnogo manj pa je znano, da 
Jugoslavija temu fondu daje prispevke 
kakor vse ostale države — članice 
MDF. Jugoslavija je do sedaj prispe
vala 43,790.000 din v obliki živil (pše
nica,, suho sadje, marmelada) kakor 
tudi v obliki prevoza blaga MDF skozi 
Jugoslavijo v sosedne države (Albani
jo, Bolgarijo, Romunijo In Madžarsko). 
Jugoslovanska delegacija odločno pod
pira resolucijo delegacij malih držav 
v socialno ekonomski sekciji OZN za 
nadaljevanje pomoči MDF. Po sporazu
mu z MDF je v Jugoslaviji od mar
ca 1948 dalje prejemalo dopolnilne ob
roke hrane v vrednosti 300 kal. dnevno 
nad 600.000 otrok in mater. Ta količina 
je letos razširjena na 1,200.000 otrok 
in mater dnevno. Lani je bilo v počit
niških letovanjih deležnih hrane MDF 
160.000 otrok, letos pa jih bo deležnih 
nad 300.000. Razen tega je vlada FLRJ 
zagotovila dodatno oskrbo s sladkorjem 
in kruhom za 520.000 otrok. Iz prejetih 
surovin MDF bo do konca letošnjega 
leta v Jugoslaviji izdelanih za otro-

v afriške
Konec novembra 1949 so o ZDA 

ustanovili poseben odbor sestavljen 
iz zastopnikov najmočnejših ame
riških bank, katerega naloga je 
«omogočati in lajšati razvoj franco
skih afriških ozemelj». Predstavni
ki ameriškega finančnega kapitala 
nameravajo vzpostaviti v Afriki po. 
druinice in povečati svoje investi
cije v francoskih kolonijah. Fran
coska buržoazija je v tem klonila 
pred ameriškimi imperialisti, ker 
se zaveda, da sama ni več kos še 
dolgo zadrževati osvobodilna strem
ljenja kolonialnih narodov.

Ameriška administracija Marshal
lovega piana pripravlja več načr
tov, katerih cilj je decrepiti ameri
ško nadzorstvo nad prirodnim bo
gastvom francoskih kolonij. Aprila 
preteklega leta je francoska vlada 
dovolila nekaterim ameriškim in 
anglo-holandskim petrolejskim druž
bam pravico iskanja petroleja v 
Tunisu. V ta namen je bil Tunis 
razdeljen v tri cone, od katerih je 
samo ena ostala Francozom.

Amerigf^ monopol udira sedaj tu
di t> Alžir. Na meji med Alžirom in

kolonije
Marokom grade veliko kemično to' 
varno. Tvrdka Coca Cola je že po
stavila svoja podjetja v Alžiru. V. 
Sahari in gorskem predelu Atlanta 
Pa iščejo Amerikanci mangan, svi
nec in boksit. Ležišča železa V 
Gvineji črpa neka francosko-ame- 
riika tvrdka.

Posebno aktivni pa so ameriški 
imperialisti v Maroku, kjer imajo 
v luki Lyuetej svojo vojaško baze. 
Po štiriletnem načrtu grade z ve
liko naglico 40 letališč v Alžiru, li 
v Tunisu in 77 v francoski ekvato
rialni Afriki. Sedaj prevzemajo A- 
merikana nadzorstvo nad Dakote- 
jem, važni luki na atlantski obali 
francoske Afrike. Razen tega ora
de v Afriki celo mrsto strateških 
cest.

Vzporedno s temi vojnohujskst- 
škimi pripravami, pa ameriški im
perialisti Izvajajo tudi teroristični 
pritisk na tamkajšnja osvobodilM 
gibanja In napredne organizacije- 
Vendar ta politika ameriških lit 
francoskih imperialistov zadeva ne 
vedno večji odpor domačega pre
bivalstva, ki ga vodi «Afriška <*► 
moferatična zveza»,
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Kronika
Tržaški župan Bartoli je izdal 

pretekli teden odlok, s katerim 
je razpustil stanovanjski urad. Ta 
urad je bil edina ovira špekula
ciji s stanovanji, Čeprav je bilo 
njegovo delovanje veCkrat po
manjkljivo. Zato bodo z župa
novim ukazom mnogi ljudje hudo 
prizadeti, predvsem pa bo priza
detih 900 družin, proti katerim je 
sodišče izreklo izgon iz stanova
nja. Tako je krščanski demokra
ciji uspelo ukiniti stanovanjski 
urad v korist raznim zasebnikom 
in lastnikom hiš, katerim bodo 
stanovalci izročeni na milost in 
nemilost. Ko so šli proti župano
vim ukrepom protestirat, so jim 
povedali, da jo je župan odkuril 
na počitnice.

Lega Nazionale je imela pre
teklo soboto in nedeljo svojo prvo 
skupščino. Na njej so izvolili nov 
odbor, v katerem imajo večino 
neofašisti, to je MSI. Na skupšči
ni je prišlo večkrat do nemirov, 
ker so nekateri delegati protesti
rali proti nedemokratičnemu po
stopku. Tako so tam napadli tu
di nekega Giannija Mohorja, sta
rega odbornika, ki se že precej 
časa ni strinjal z vodstvom. Iz 
klerikalnega časopisa «Giornale 
del lunedi» smo razbrali, da je 
delegate za to skupščino izvolilo 
samo 40 volivcev, torej še manj 
kakor je njihovo časopisje poro
čalo. To je vse pač kaj klavrno.
S to skupščino je prešla Lega 
Nazionale v popolnoma fašistične 
roke.

V podjetju Tripcovich so od
pustili 14 delavcev zaradi pomanj. 
kanja dela.

Pri kopanju je 23-letnega brez
poselnega peka Giancarla Riga- 
clja,prijel želodčni krč in je izgi
ni! v valovih. K sreči so to opa
zili nekateri bližnji mladeniči in 
so ga že skoraj mrtvega privlekli 
na obalo.

Požar je v torek popoldne uni
čil krojačnico «Primavera» v Ga
leriji Protti. Lastnik je utrpel 3 
milijone lir škode. Požar je uni
čil tudi neko lesenjačo v Banah, 
v kateri je bilo tudi 15 prašičev. 
Mislijo, da se je vsaj nekaj pra
šičev rešilo v bližnja polja.

V Barkovljah so se vozili trije 
kolesarji, med katerimi sta bila 
tudi Fabbio Cataruzza in Renato 
Metlika, v gosjem redu. Hoteli so 
prehiteti jeep, ki je počasi vo
zil. V tem je šel čez cesto 73- 
letni Jakob Bartolič. Prvi kolesar 
se ga je izognil, Cataruzza pa se 
je zaletel vanj in ga podrl na 
tla ter sam padel, nato je padel 
na oba še Metlika. Bartolič je bil 
pri tem težko ranjen.

V nedeljo zjutraj je izbruhnil 
v znani' mizarski delavnici «Pan- 
gos» v Ul. Massimo d’Azeglio 16 
velik požar, ki so ga gasilci po
gasili šele po večurnem požrtvo
valnem delu. Požar je uničil vso 
delavnico s stroji in drugo opre
mo ter pohištvo, ki je bilo v de
lu. Uničil pa je tudi delavnico, 
z modeli in plastičnimi predmeti, 
last Vailesa Vincenca iz Ul. sv. 
Frančiška 16. Cenijo ,da je požar 
povzročil 20 do 30 milijonov lir 
škode.

Samomor Je zaradi bolezni iz
vršil 70-Ietni upokojenec dr. Mi
roslav Cristo iz Ul. Gambini 35.

Za 3 milijone lir dragocenosti 
so neznani vlomilci pri belem 
dnevu ukradli iz izložbe zlatarne 
Openheima Josipa v Ul. Mazzini 
36. Vlomilci so Izrabili opoldan
ski počitek.

Obleko so v kopališču Excelsior 
v Barkovljah ukradli 28-letni Sil
viji Franzotti. Čakati je morala, 
da so ji prinesli od doma drugo.

S svetilnim plinom je Jiotela 
vzeti življenje sebi in 20-mesečni' 
hčerki 23-letna Bordon Lidija s 
Korza 21. Bordonova je živela 
skupaj z 28-letnim Gambinom Mi- 
chelom iz Barlette.

Na Trgu Oberdan je policija 
prijela 19 ljudi, ki so se pečali 
z raznimi nedovoljenimi posli: s 
kupčijo z valutami In cigaretami 
ter z zvodništvom.

Skupni pomorski promet v jav
nih skladiščih je znašal junija me
seca 165.95 ton in je torej v pri
meri z mesecem majem nazadoval 
za nad 40.000 ton.

Sindikalno
življenje

S Tržaškega
PO POTEH RASIZMA...

Diego De Castro, Andri in drugi naj se spomnijo KaKšen 
konec je doživela teorija „HerrnvolKa“ v zadnji vojni

Tržaški šovinisti so vedno bili za
kleti sovražniki našega jezika in 
našega naroda. To svoje sovraštvo 
so odkrito ali prikrito vedno prika
zovali. Fašisti so bili y tem pogledu 
■vedno odkriti, demokristjani pa za
vijajo svojo mržnjo in svoj strup 
v razne lepe besede, ker nimajo 
niti toliko poguma, da bi odkrito 
povedali, kaj mislijo. Te dni Pa ie 
njihov eksponent Diego De Castro, 
tajnik istrskega CDN, v demokrščan-

DIJASKA MATICA
podpira slovenskega dijaka, mi 
podpirajmo Dijaško matico.

skem glasilu ((Giornale ài Trieste» 
bolj odkrito povedal njih misli.

Včlanku: «Dvojezičnost» nas stru- 
peno napada ter nam odreka vse 
naše pravice. Ze nekaj stavkov iz 
tega članka nam b0 pokazalo vso 
zakrknjenost in zlobo demokristja
nov. Diego De Castro piše med dru
gim;

«Dvojezičnost je argument, s kate
rim hočejo razgibati množice. Vsa
kdo lahko vidi, kako malo zanima 
naše dobre in mirne kmete y oko
lici, ali je neko potrdilo pisano 
najprej v slovenščini ali v italijan
ščini, ali če je zapisano z večjimi 
ali manjšimi črkami... Nikomur se 
ne sanja, da bi preganjal Slovence 
ravno zato, ker so neznatna manj
šina in se jih prav nič ne bojimo, 
in ker smo mnogo, mnogo bolj kul
turni od njih. Nismo se nad njimi 
maščevali, ker smo bolj civilizirani.. 
Danes pravimo, da zavezniki storijo 
prav, če odpravijo ukaz št 183 in 
obnovijo uporabo same italijanščine 
Ce je ta ukaz nezakonit, je neza
konit samo zato, ker je iz člove
čanskih ne pa iz juridičnih razlogov 
uvedel dvojezičnost. Zato se mora 
tu, dokler ne stopi v veljavo stalni 
statut, uporabljati samo italijanski 
jezik. Mi predlagamo občinskemu 
svetu, nai bi v imenu večine zahte
vaj odpravo ukaza 183, ki nasprotu
je točki 10 priloge VII in haaškim 
konvencijam. Zal nam je za nedol
žne in uboge slovenske kmete v 
okolici itd».

Tako je torej v imenu demokri
stjanov zapisal znameniti profesor 
Diego De Castro. V imenu tiste 
stranke, ki je edina od italijanskih 
šovinističnih strank v volivnj kam
panji govorila slovensko po radiu 
Trst H, samo da bi lovila tudi gla
sove slovenskih pobožnih ženic. Ne 
vemo, kaj je bij De Castro pred 
vojno, ali je bil fašist ali ne. To

nas niti ne zanima. Vemo le, da je 
današnji demokristjan De Castro 
po miselnosti pravi fašist, kajti le 
fašisti so se tako izražali o našem 
ljudstvu in o naših pravicah. Faši
stičen pa je po miselnosti tudi list, 
ki je tako strupeno pisanje objavil.

Za De Castro smo Slovenci narod 
nižje vrste, Italijani pa Herrenvolk, 
kar je čisto navaden rasizem. Pri 
tem ne bodo nikogar zayedle hi
navske in osladne besede o naših 
mirnih in dobrih kmetih. Te besede 
tudi hudo smrde p° fašizmu, saj so 
fašisti ravno tako trdili in dejali, da 
so vsega krivi le razni «mestatori» 
(hujskači) in da je ljudstvo mirno 
in dobro. Kako pa je to ljudstvo 
mislilo, je najbolje pokazalo v na
rodnoosvobodilni borbi, ko je po
metlo z ljudmi, ki sq se nekoč tako 
izražali o nas. Gospod De Castro se 
hudo moti, če misli, da našeanu 
ljudstvu ni za njegove pravice. Na 
neštetih zborovanjih in z neštetimi 
protestnimi resolucijami je sloven
sko ljudstvo jasntvin glasno pove
dalo, da ne bo yeè’trpelo zatiranja, 
da ni narod druge vrste, temveč da 
zahteva biti enakovredno med ena
kovrednimi. Ne bodo se nikoli več 
povrnili časi, ko so lahko nemški 
in italijanski šovinisti delali z na
šim narodom, kakor z narodom dru
ge vrste. Fašist De Castro naj se 
le pomiri in naj, si malo obudi spo
min na usodo, ki je doletela nosilce 
ideje o višji in nižji rasi, ter naj 
se enkrat za v®®iej zaveda, da naša 
kultura za njihovo prav v ničemer 
ne zaostaja.

V kratenje pravic našega ljudstva 
spada tudi odgovor, ki ga je prof.

DIJAŠKA MATICA
vrši veliko kulturno, narodno in 
socialno poslanstvo. Mi vsi smo 
ji dolžni pri tem njenem ple
menitem delu pomagati. Zato 
postanimo njeni člani in zbiraj
mo prispevke za 'sklad' Dijaške 
matice.

dr. Andri dal ha V#go Kmečke zve
ze za ustanovitev dvoletne kme
tijske soie s slovenskim učnim je
zikom. V svojem odgovoru pravi 
med drugim: «Naš urad meni, da 
ni sedaj možno ustanoviti slovensko 
kmetijsko šolo, ki bi bila popolna 
v vseh njenih vejah. Stroški bi bili 
zelo veliki, ušpeh pa malenkosten, 
ker bi maloštevilni gojenci težko 
našli zaposlitev nà tem zelo omeje
nem ozemlju, kjer preživljajo ob
stoječi dvoletni kmetijski tečaji na

Vrdeli, v Skednju in na Opčinah 
težko življenje, tako da obstaja tež
nja Po njihovi preosnovi-»

Odklonilni odgovor je dal tudi 
urad za kmetijstvo in ribištvo pri 
VU. Tudi ta urad navaja finančne 
težkoče.

Omenjeni trije tečaji se vršijo v 
italijansèem učnem jeziku in zanje 
je bij na razpolago denar Kaj je 
treba italijanskih tečajev, ko je 95 
odst. kmetoy Slovencev, res ne ve
mo. Odgovor prof. Andrija in urada 
za kmetijstvo pri VU pa nas tudi 
spominja na podoben odgovor Slo
venskemu gospodarskemu združenju 
ki je lani zahtevalo ustanovitev slo
venske dvoletne trgovske šole, za 
katero se je prijavilo dovoljno šte
vilo učencev. Spričo tega so vsi ti 
izgovori jalovi in pomenijo le tež
njo P.o odrekanju nacionalnih pra
vic in enakopravnosti tržaškim Slo
vencem. Tem pravicam in enako
pravnosti pa se ne bomo nikoli od
povedali.

Prazen
formalizem

Tudi letos smo v Trstu «prazno
vali» 25. juli], obletnico padca 
fašizma. Beseda praznovali, prav 
zd prav tukaj ni niti na mestu. 
Trgovine in uradi so bili res 
zaprti, drugih znakov slavja pa 
ni bilo. Čeprav smo ob raznih 
brezpomembnih prilikah vajeni 
vsa) v središču mesta videti tri
bolare, ni bilo 25, julija nobenega 
sledu o njih.

To kaže, da je tu še mnogo 
ljudi, za katere padec fašizma ni 
praznik in ki bi jim ne bilo prav 
nič žal, Če bi fašizem zopet od
krito zavladal. Poleg teh so še 
izraziti fašisti, ki vedno bolj dvi
gajo glave in celo po cestah po
jejo pesmi pokojnega duceja.

Po drugi strani pa tudi antifa
šisti niso mogli praznovati tega 
dne, še manj pa demokratični Slo
venci, saj imajo vtis, da je bil 
fašizem samo vojaško poražen, da 
pa politično še bujno cvete. Za 
to je pač najboljši dokaz prega
njanje našega jezika, so dokaz 
nešteti fašistični zakoni, ki so še 
vedno v veljavi.

Zaradi tega je torej šel ta praz
nik neopazno mimo, in je bilo nje
govo praznovanje le prazen for
malizem.

Sindikalni položaj med tržaškim de
lavstvom se vedno bolj razčiščuje. To 
Je pokazala tudi skupščina, ki so jo 
imeli pristaniški delavci, o katerih je 
bilo razširjeno mnenje, da so najbolj 
zvesti kominfornvističnim Enotnim sin
dikatom. Dogodki so pa potrdili, da 
to ne drži.

Kominformistl so na tej skupščini 
predlagali, naj bi ji predsedoval Mu
slin. Pristaniški delavci pa so dejali, 
da ni bil Muslin nikoli pristaniški de
lavec in da ga zato ne poznajo. Zato 
je dojjil komaj 13 glasov. Večino gla
sov pa je dobil v hudo jezo kominfor- 
mlstov Anton Vouk, ki so ga pred 
kratkim vrgli iz njihove partije, češ 
da je karierist, titofašist itd. Vodite
ljem sindikata pristaniških delavcev 
oziroma voditeljem njihovih družb tu
di ni prav nič ugajalo, ko so zahte
vali od njih, naj podajo poročilo o 
upravnem delovanju. Tako je tudi ta 
skupščina pokazala, kakor so hoteli 
doslej prikazovati kominformistl, po
služujoč se svojih vodilnih položajev 
v družbah pristaniških delavcev.

Na sedežu Akcijskega sindikalnega 
odbora v ul. R. Manna so se preteklo 
nedeljo zbrali na ustanovno skuoščino 
tiskarski delavci, da obnovijo svoj 
razredni sindikat. Po izvolitvi komisij 
In predsednika skupščine je spregovo
ril v imenu Akcijskega sindikalnega 
odbora tov. Luxa. Dejal je, da je da
nes bolj kot kdaj koli potrebna enot
nost delavcev na borben^ osnovi Sin
dikalne organizacije.

Enotni sindikati raje čakajo in pustijo 
italijanske delavce, da se borijo.

Med najbolj prizadetimi strokovni
mi zvezami so ravno tiskarji. Ni dol
go tega ko sta skušali obe. sindikalni 
organizaciji ustanoviti nekak nov sin
dikat, iz katerega pa bi bili izključe
ni vsi kartotehnični delavci. Tiskarji 
pà niso šli na limanice, temveč so ra
je šli na delo, da obnovijo resničen 
razredni sindikat.

Po poročilu tov. Luxe so prebrali in 
odobrili statut enotnega razrednega 
sindikata tiskarskih delavcev. V novi 
odbor šobili izvoljeni naslednji tiskar
ji: Vitez Srečko, Košuta Dušan, Prin- 
civaili Silvio, Suban Tullio, Molinari 
Giuseppe, Baretto Federico, in Ried- 
ler Arturo.

V Tovarni strojev bi morale biti 24. 
t. m. volitve v tovarniške odbore, za 
katere Je predstavil svojo listo tudi 
Enotni razredni sindikat industrijskih 
delavcev. Iz doslej še neznanih vzro
kov pa so Enotni sindikati in Delav
ska zbornica volitve odložili. Vseka
kor je gotovo, da jim ni ugajalo, da 
je Enotni razredni sindikat predložil 
svojo listo. Vse pa tudi kaže, da vo
diteljem teh dveh sindikatov v Tovar
ni strojev ne gre preveč gladko z. nji
hovimi poskusi, da bi v Tovarni stro
jev dosegli enotnost. Čeprav jih veže 
šovinizem in skupno sovraštvo do 
ljudske oblasti, so vendarle razpoke 
med njimi še prevelike.

Kako so gospodarili med letom 
naši študentje s svojimi talenti

NEKAJ PODATKOV O UČNIH USPEHIH NA 
SLOVENSKIH SREDNJIH ŠOLAH V TRSTU

Sredi žgočega poletja smo, pasji 
dnevi pa so se komaj pričeli. Ta čas 
pač ni primeren za razmišljanja in 
modrovanja o šolskih zadevah. Naj
manj pa bomo z njimi ustregli našim 
dijakom, ki so se po osemmesečnem 
napornem duševnem delu predali 
uživanju počitnic. Nekateri jih bodo 
prebili v kolonijah, drugi pa si jih 
bodo privoščili doma v Trstu ali nje
govi okolici. Najlepše in najprijetnej
še počitnice bodo imeli dijaki, ki so 
se med letom najbolj trudili, in pa - 
največji lenuhi in špekulanti, katerim 
je na koncu šolskega leta spodletelo 
in bodo morali razred ponavljati, ali 
pa se posvetiti kakšnemu «meštlrju». 
Naj bo že kakorkoli, dejstvo je, da 
bodo dijaki, ki bodo morali razred 
ponavljati, imeli ravno take počit
nice kakor tisti, ki so se skozi vse 
leto pridno in vestno učili. Oni drugi 
pa, ki so se dokončno poslovili od 
latinščine, matematike, angleščine in 
drugih predmetov, bodo kaj kmalu 
spoznali, da je življenje resna zadeva.

Delati in truditi se bodo morali za 
svoj košček kruha. Glede na počitni
ce pa so se najslabše odrezali — kakor 
se čestokrat dogaja — «sredinci», ki 
so tako ponovno dokazali, da srednja 
pot ni najboljša pot. Njihova «zlata 
sredina» se ni obnesla: med šolskim 
letom so večno trepetali pred peti- 
cami, ker se niso nikoli pošteno pri
pravili za šolo, sedaj pa se bodo 
morali potiti še med počitnicami,po
tem pa jih čaka še popravni izpit. 
Toda dovolj tega modrovanja!

Poglejmo sedaj, kako je naša mla
dina, «naša bodočnost in upanje», go
spodarila z izročenimi talenti v pre
teklem šolskem letu. Točne podatke 
o tem posnemamo iz letošnjega Iz- 
vestja srednjih šol. Skoda, da ta ta
ko važna publikacija nima svoje u- 
staljene oblike niti obsega. Prvo Iz- 
vestje je vsebovalo poleg poročila 
o organizaciji šolstva v coni. A in 
poročila o ustroju šolstva, na STO-ju 
tudi natančno poročilo o vseh osnov
nih in srednjih šolah na Tfžaškem

ozemlju. Drugo Izvestje je izdala viš
ja realna gimnazija v Trstu; v njem 
je objavila samo svoje podatke. Le
tošnje Izvestje pa je omejeno samo 
na srednje šole in osnovnih šol sploh 
ne omenja.

Najmočnejši slovenski srednješol
ski zavod v Trstu je nižja srednja 
šola s 567 učenci. Obenem je tudi u- 
speh tega zavoda najboljši, saj je iz
delalo skoraj 52% «eh dijakov in 
dijakinj. Številčno zaostajajo za nižjo 
srednjo šolo nižja industrijska stro
kovna šola, nižja trgovska strokovna 
šola, višja realna gimnazija, trgovska 
akademija in učiteljišče. Ob zaključku 
pouka 15. junija je na industrijski 
strokovni šoli 47%, na višji realni 
gimnaziji nekaj manj kakor 47%, na 
trgovski akademiji skoraj 42%, na 
učiteljišču pa komaj 36%. Vendar nas 
pa te številke ne smejo prestrašiti. 
V jeseni se bo prijavilo k popravnim 
izpitom precejšnje število «sredincev». 
Upamo, da bodo počitnice dobro iz
koristili in s pridnostjo in vztrajno
stjo nadoknadili zamujeno. Tako bo 
odstotek dijakov, ki Je uspešno dokon
čal letošnje šolsko leto, po oprav
ljenih popravnih izpitih znatno višji 
kakor sedaj ob zaključku pouka.

Naši ljudje vedo za slovenske 
srednje šole v Trstu, mnogo manj pa 
so naši javnosti znani razni tečaji v 
njegovi okolici. Tako imamo dvoletni 
strokovni tečaj na Katinari; triletni 
industrijski strokovni tečaj v Nabre
žini, dvoletni "strokovni tečaj na 
Opčinah' in dvoletni trgovski stro- 
kovm-tečaj na Proseku. Vse tečaje je

v preteklem šolskem letu obiskovalo 
175 dijakov in dijakinj. Učni uspeh ob 
zaključku pouka ni veliko slabši ka
kor na mestnih šolah. Medtem ko je v 
teh izdelalo 48,31% vseh dijakov, je 
v omenjenih tečajih izdelalo 48,75% 
dijakov. To pomeni, da se morajo tu
di tukaj učitelji in dijaki boriti z 
enakimi težavami kakor njihovi to
variši na srednjih šolah v mestu.

V vseh slovenskih srednjih šolah 
v Trstu in v tečajih je bilo letos 1481 
dijakov in dijakinj, kar je vsekakor 
lepo število: 48,75% od teh je izdelalo 
razrede, 48,14% bo delalo v jeseni 
popravne izpite,, ali pa bo moralo raz
red ponavljati, 3,11% pa ni bilo oce
njenih.

Napačno bi bilo, če bi na osnovi 
omenjenih podatkov hoteli nekateri 
ljudje ali iz nepoučenosti ali pa iz 
zlobe dokazovati, da je slovenska 
srednja šola v Trstu slabša od itali
janske in propagirali prestop sloven
skih otrok na italijanske šole. Ravno 
ti razmeroma slabi uspehi na naših 
šolah dokazujejo, da se vse sloven
ske srednje šole na STO kvalitetno 
dvigajo iz leta v leto, da je ocenje
vanje vedno strožje in da se od di
jakov zahteva vedno večje znanje. 
Končno je že prišel tisti čas, ko bi 
bilo vsakršno prizanašanje škodljivo. 
Treba je ločiti zrno od pleve. Naša 
mladina se mora naučiti delati in štu
dirati, ker bo le tako nekoč koristila 
sebi in našemu ljudstvu. S polovičar
stvom in špekullranjem pa ne bo pri
šla daleč. t.,1;
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DELO PODEŽELSKIH ODCIHSRIH SDEIOII

Po kratki in mučni bolezni Je v 
soboto dopoldne umrl v ljubljanski 
bolnišnici tov. Franjo Rupena, član 
Glavnega odbora Osvobodilne fron
te in član Izvršilnega odbora Slo- 
vansko-italijanske antifašistične u- 
nije za Tržaško ozemlje.

Tov. Rupena se je rodil leta 1891 
v Vodicah na istrskem Krasu. Bil 
Je vedno zvest svojemu ljudstvu in 
odločen antifašist. Zato je že ob 
začetku borbe po vseh svojih mo
čeh pomagal partizanom, ker se je 
zavedal, da je prišel čas naše osvo
boditve. Njegov dom v Vodicah*Je 
bil partizanom vedno na razpolago 
in večkrat je bilo na dvorišču zanje 
po cele kamione blaga. Po padcu 
fašizma Je bil izvoljen za člana O- 
blastnega narodnoosvobodilnega od
bora za Istro, v katerem je marljivo 
in uspešno deloval. Nacisti so po
žgali Vodice do tal in odpeljali nje
govo ženo in hčerko v rižarno.

Po osvoboditvi se je vrnil v Trst 
in tu vztrajno sodeloval v borbi 
za pravice našega ljudstva. Postal 
Je član Izvršilnega odbora SIAU. 
kasneje tudi član Glavnega odbora 
OF.

Njegov veličastni pogreb Je po
kazal, kako je bil priljubljen med 
našim ljudstvom. Na njegovi zadnji 
poti ga Je spremljala velika mno
žica ljudstva, bilo Je nešteto ven
cev in Komorni zbor mu Je zapel 
žalostinke. Na Garibaldijevem trgu 
se je pogrebni sprevod ustavil in 
je spregovoril tov. Franc Stoka: 
«Poslavljamo se od Tebe z istim 
občutkom, kot smo se poslavljali 
za časa naših najveličastnejših dni 
ob grobovih padlih borcev. Prezgo
daj Te nam je vzela smrt. Težko 
se nam je poslavljati od Tebe sedaj, 
ko se tu na naši zemlji nadaljuje 
ona ostra borba, kateri si Ti sam 
posvetil velik del svojega življenja: 
borba za človečanske pravice našega 
naroda tu na naši zemlji; borba, ki 
se bije v najtežjih preizkušnjah 
proti vsem sovražnikom demokra
tičnih pravic, borba za srečno in 
boljšo bodočnost slovenskega in ita
lijanskega ljudstva. Obljubljamo Tl, 
da bomo tvoje mesto dopolnili z 
našim vztrajnim delom. Obvezu
jemo se, da bomo Tvoje delo kot 
komunista, antifašista, partizana in 
borca za človečanske pravice nada
ljevali.*

V preteklih dneh So bile seje ob
činskih svetov v Miljah, na Re- 
pentaboru in v Nabrežini.

V Miljah je bila pretekli četrtek 
zadnja seja pomladanskega zase
danja občinskega sveta. Na seji se 
je župan Pacco hvalil, da je lahko 
miljski občinski svet vsem za zgled, 
kar se tiče iskrenega sodelovanja 
vseh strank. To seveda ni prav nič 
marksistično niti revolucionarno, 
kajti če buržoazne in šovinistične 
stranke sodelujejo s kominformisti, 
je to najboljše potrdilo, da je njih 
politika oportunistična. Zupan Pac. 
co se je rned sejo obregnil ob do
pisnika «Primorskega dnevnika», 
češ da bo naslednji dan pisal, da 
se je poklonil svojim demokrist-

Milje janskim bratcem. Mož je pač imel 
težko vest. Po seji pa je še prosil 
dopisnika, naj mu pošlje prevod po
ročila o seji. To je vsekakor čudno, 
saj bi moral vendarle imeti občin
ski svet tolmača, ko je vendar v 
miljski občini polovica občanov Slo
vencev.

Občinski svet je obravnaval ne
katera upravna vprašanja. Zupan 
je poročal o svojem razgovoru z 
VU o težkem stanju y miljskih lad
jedelnicah. Iz njegovega poročila je 
bilo razvidno, da ni pričakovati nič 
dobrega. Razpravljali so nato o 
srednji šoli, o oddaji pobiranja tro
šarine podjetju Gionchetti, o avto
mobilskem prometu v mestu itd. 
Končno so odobrili občinski obra
čun za leto 1949.

Repentabor
V soboto popoldne je bila na Re- 

pentaboru izredna seja občinskega 
sveta. Na mesto umrlega svetoval
ca Ljudske fronte tov. Furlana je 
bil izbran tov. Jože Purič iz Ve
likega Repna. Nato so govorili o 
resoluciji za spoštovanje enako
pravnosti slovenščine in g prote
stu proti sramotilnemu pismu pred
sednika cone o razlagi ukaza 183. 
Resolucijo so predlagali že precej 
časa od tega svetovalci Ljudbke 
fronte, dva tedna kasneje pa so 
predlagali podobno resolucijo tudi 
kominformisti. Na zahtevo «neod
visnih» so občinski svetovalci skle
nili, da se sestavi enotna resolu
cija. Vsi svetovalci so nato izjavili.

d'a se mora še naprej voditi borba 
za naše narodnostne pravice in za 
ukinitev fašističnih zakonov.

Zupan je tudi prečital odgovore 
predsednika cone na nekatere skle
pe in ‘resolucije občinskega sveta 
o dvojezičnosti, q osrednji mlekar
ni in zemljiški knjigi. Glede za
htev slovenskih županov, da se na
mesti pri kmetijskem nadzorni- 
štvu slovenski kmetijski nadzornik 
in slovensko uradništvo, je predsed
nik cone odgovoril, da je v osred
njem uradu v Trstu in v uradih 
na podeželju dovolj slovenskih 
uradnikov.

Zupan je tud; poročal o sestan
ku, ki so ga imeli slovenski žu
pani 21. julija pri Vojaški upravi. 
Sestanka se nista udeležila dolin

ski župan Lovriha in zgoniški žu
pan Pirc. Udeležil se je sestanka 
tudi predsednik cone Palutan. Na I 
seji je župan tudi obvestil občin-1 
ski svet, da bodo v kratkem za
čeli graditi občinsko hišo.

Nabrežina
Nabrežinsk; občinski svet pa se 

je sestal v ponedeljek. Na seji je 
bila najbolj živahna diskusija o pra
vicah jusarjev. Najprej sq Se sko
raj vsi svetovalci sporazumeli o 
tem, naj preuči to vprašanje uprav
ni občinski odbor s pomočjo poseb
ne komisije. Nato naj šele vpraša
nje predloži občinskemu svetu. 
Kmalu pa so drugi zahtevali, da je 
treba o jusarjih takoj razpravljati. 
Slo je namreč za to, ali občinski 
svet misli, da je treba podpreti sta
lišče jusarjev, ali pa naj bodo ju- 
sarska zemljišča in dohodki na raz
polago vsem vaščanom.. Zupan in 
odbornik Slavec sta v tem prere
kanju izjavila, da sploh ni treba 
več o tem razpravljati, čeS da je 
bilo z 11 glasovi že sklenjeno, naj| 
se uporabljajo dohodki jusarskih 
zemljišč za skupne koristi vasi.

Nato je občinski svet odobril več 
prošenj občanov za nakup občin
skih zemljišč, na katerih bodo zi
dali stanovanjske hiše. Zupan je 
nato sporočil, da sta vojaška upra
va in predsedstvo cone ugodno 
sprejela predlog, naj si občina pre
skrbi 50.000.000 lir posojila za zi
danje stanovanjskih hiš. Nadalje je 
povedal, da bo nabrežinska občina 
dobila 15 milijonov v ta namen.

JUGOSLOVANSKO PODROČJU STO-JA

Secjolska dolina bo postala
gospodarsko središče Istrskega okrožja

NABREŽINA
Zadovoljstvo je sijalo iz oči na

šega kmeta, ko je v mesecu maju 
in prve dnj junija ogledoval svo
je travnike in njive polne cvetja 
in zelenja. Krompir, koruza, fižol, 
grah in druga zelenjava so krasili 
s svojo temnozeleno barvo njivice 
našega marljivega kmeta. Obetala 
se je dobra letina. Toda prišlo je 
drugače, nebo ni hotelo dati dežja. 
Prišle so nevihte, a šle so mimo. 
Pritisnila je vročina in kot nje po
sledica velika suša, ki povzroči vča
sih več škode kot toča pomešana 
z dežjem. Prej tako lepi krompir, 
fižol, koruza, so danes popolnoma 
uničeni. Kakšna nesreča je to za 
našega kmeta, ve samo oni, ki je 
Poskusil obdelovati kraško zemljo, 
zemljo spodnjega Krasa. Poleg sred
ic dobre letine žita, ostaja kmetu 
upanje v dober pridelek vina, to-
da trta je žejna, ker suša traja 
dalj«.

V neposredni bližini P.irana so 
Sečjole. Kdo ne pozna sečjolskih 
solin, ki dajajo popotniku, ki se 
spušča po strmem klancu po cesti 
iz Buj proti Sečjolam videz prav
ljične pokrajine s srebrno se le
sketajočimi bazeni, velikimi snež- 
nobelimi kupi soli in plavajočimi 
hišami. In ta čudovita slika ima 
za ozadje morje, ki je včasih 
svetlo-sinje, včasih temno zeleno, 
kot je pač nebo oblačno. Na desni 
strani po se ustavi popotniku po
gled na majhni kotlinici, ki se 
zajeda v skalnate hribe v notra
njosti ter se proti morju vedno 
bolj razširja in prehaja v soline. 
To je Sečjolska dolina. Na na
sprotni strani bo opazil na prijaz
nem gričku poslopje z manjšim 
rdečim stolpxm. To je Krog, po 
italijansko Sant’Onofrio, mu 
prijazno pojasnijo ljudje, katere 
bo srečal na precej prometni 
bujski cesti. Tisto veliko poslopje 

_ je bivši samostan benediktincev, 
I rdeči stolp pa je silos. Benedik

tinci so bili še do nedavnega go
spodarji Kroga in nad 70 ha Se- 
čjolske doline. Nekdanji njihovi 
koloni so ustanovili obdelovalno 
zadrugo, ki lepo napreduje.

Skozi Sečjolsko dolino teče re
ka Dragonja, ki večkrat na leto 
poplavi dolino. Da bi te poplave 
preprečila, je ljudska oblast pri
čela z regulacijo struge; prav se
daj dela tam mladinska «II. Fran
kova brigada», kateri pomagajo 
vojaki Jugoslovanske armade.

KMALU BODO 
ODPRLI RUDNIK

Vse te stvari so več ali manj 
znane. Manj pa je znano, da je v 
Sečjolah večji premogovnik, na 
nasprotni strani doline pa velika 
opekarna, ki je začela obratovati 
pred dvema mesecema.

Zvedeli smo, da bodo čez nekaj 
dni začeli črpati vodo iz rudnika 
ker je sedaj popolnoma zalit. Ho- 

j teli smo si ogledati, koliko so že 
j napredovala pripravljalna dela in

obiskali smo rudniškega ravnate
lja.

Rudnik je bil odprt tik pred 
drugo svetov.no vojno ter se ni mo
gel niti še prav razviti. Dajal pa 
je že 300 ton premoga dnevno, 
to je približno 120.000 ton na leto, 
kar je že precej. Po letu 1943 
so ga Nemci izkoriščali na ropar
ski način, kot pravijo rudarji, ne 
da bi dovolj skrbeli za rudniške 
naprave in za pravilno gospo
darstvo pri izkopavanju premoga. 
To je povzročilo, da je po koncu 
vojne rudnik zalila voda.

Ravnatelj nam je še povedal, da 
bodo začeli v najkrajšem času 
črpati vodo iz rudnika. Morali so 
rešiti vprašanje električne ener
gije, ker bo rudnik potreboval to
liko električne energije, kot doslej 
vsa jugoslovanska cona STO-ja- 
Pokazal nam je velike cevi, po 
katerih bo tekla voda iz rudnika 
in stroje, ki jo bodo črpali. Pojas
nil nam je, kakšnega pomena so 
črpalu e naprave za vsak rudnik. 
Ko bodo začeli črpati vodo, jo 
bodo izčrpali 1.600 m3 na minuto. 
Sečjolski rudnik ima velik pritok 
podtalne vode iz okoliških hribov, 
tako da bodo morale biti ogromne 
črpalke neprestano v obratu, da 
ne bo voda zalila rudnika.

Ravnatelj nam je še pojasnil, 
da so v globini bogate zaloge pre
moga. Rekel je, da predvidevajo, 
da bo pri rudniku zaposlenih 1.500 
delavcev. Pri tej zaposlitvi s pri
merno stroga«» anremo je premoga 
za 250 let.

Zanimalo nas je, kakšen je pre
mog v. tem rudniku. Ravnatelj 
nam je pokazal košček tega črne
ga zlata, katerega odpadki ležijo 
že danes okoli jaška, dasi je pre
tekla že lepa vrsta let, odkar so 
zadnjič spravljali premog na 
površje. Preniog je bleščeče črn 
in ima 7.000 do 8.000 kalorij in je 
boljše kakovosti kot preniog iz 
Raše, ki ima. primešanega precej 
žvepla.

Zahvalili smo se ravnatelju za 
prijaznost in odšli proti vasi. Ko 
smo se spmščali po strmem klancu, 
smo premišljevali o rudniku. 1-500 
delav.cev. bo v kratkem našlo do-

CVETKE
Iz trzaš k i li 

listov
«Katoliški gias» oSjavlja članek pod 

naslovom: Pozor - strup! iz katerega 
posnemamo le nakej besed: «Lahko
žive in nepokorne kristjane, ki 5e 
vedno berejo boljševiški «Primorski 
dnevnik», opozarjamo na strup,, ki ga 
sika imenovani list te dni proti naSl 
sv. cerkvi. Objavlja daljši sramotilni 
spis (pamflet) proti svetemu letu. Ne
ki «pisatelj» Ive Mihovilovič je v 
svoji bolni lobanji in brezbožnih sred. 
njeveških lažeh z.bral najbolj sramot, 
ne domislice».

* » *
Resnica seveda bode v oči In če 

psu stopiš na rep, zacvili. Pravoverni 
klerikalci namreč ne smejo pogledati 
resnici v obraz, temveč zapirati pred 
njo oči. Kdor ne uboga, za tega *ot 
grožnje s peklom in peklenskim o- 
gnjem. Toda resnica si je kljub vsema 
temu vedno krčila pot - tudi v sred
njem veku - in si jo bo utirala tudi 
v bodočnosti.

«Messaggero Veneto» piše o skup
ščini Lege Nazionale in pravi med 
drugim: «Predsednik prof. Szombathe- 
ly je prebral poročilo o dosedanjem 
delu Lege Nazionale. Njegovo sijajno 
poročilo so večkrat prekinili s pri
srčnim ploskanjem. Iz besed govornika 
je bilo razvidno izvrstno delovanje 
te ustanove, ki popolnoma izpolnjuje 
svoje cilje, to je obrambo italijanstva 
v Julijski krajini».

* *
Da je bilo poročilo res «sijajno*, 

prav radi verjamemo. Posebno pa 
zato, ker se je prof. Szombathely, 
katerega priimek Je res «italianb. 
simo», popolnoma pozabil omeniti sle
parije s sladkorjem, ki so prav gotovo 
marsikomu tudi na skupščini težile 
dušo.

volj kruha. Rudnik bo ena naj- 
piomembnejših gospodarskih pod
jetij ne samo v jugoslovanski 
coni STO-ja, temveč na vsem 
STO-ju.

Po poti smo srečali tovariša 
Kovačiča, znanega gospodarskega 
strokovnjaka, ki nam je povedal 
marsikaj zanimivega:

PREMOG,
OPEKARNE,
SOLARNE

«Sečjolska dolina bo v kratkem 
pwstala naš najvažnejši gospodar
ski center. Rudnik ste videli, o 
solinah pa ste prav gotovo že do
sti slišali; samo nekaj številk vam 
povem: Bazeni sečjolskih solin i- 
majo skoraj 6 milijonov m2 povr
šine. Do 2.000 vagonov soli pride
lamo na leto, včasih kot na primer 
lani, ko je bila dobra letina, pa 
še več. Poleg tega imamo v tej 
dolini še opekarno, ki ni tako ne
pomembna. Tu je namreč daleč 
naokoli najboljša ilovica, ki je 
brez peska.

Ta ilovica je zlasti primerna za 
strešnike».

Poleg ilovice pa lahko izkori
ščamo tudi talno vodo. Ce ko
pljemo v Sečjolski dolini eden do 
dva metra globoko, naletimo po
vsod na talno vodo. Ta priteka 
izpod sosednih hribov in se vsa 
izteka v rudnik. Prava sitnost je 
tudi za opekarno, ker morajo ne
prestano či-pati vodo iz jam, kjer 
kopljejo ilovico. Gre pa za ogrom
ne množine vode. Samo pomislite, 
kakšne stroške bo imel rudnik za 
črpanje vode in prav tako ope
kama in koliko energije bo šlo za 
to. Zares je bilo škoda te vode, da 
neizkoriščena odteka v morje. Po 
drugi strani pa je v Istri stalna 
suša. In tako smo prišli na misel, 
da bi z vodo iz rudnika in iz 
opefcarne namakali dolino, kjer bi 
500 ha zemlje lahko spremenili v 
vrtove, ki bi dali dovolj zelenjave 
za veliko število delavcev. Tako 
bo Sečjolska dolina v kratkem po
stala najvažnejše gospodarsko, sre- 

I dišče Istrskega okrožja.

«Giornale di Trieste» javlja sledečo 
vest: «Konec meseca bo zapustil svo
jo službo zaradi dosežene starostne 
dobe superintendant financ dr. Al
berto Revera. Visoki funkcionar Je 
bil 25 let v tej važni službi v našem 
mestu in se zato smatra njegov po- 
sinovljenee. Mi želimo dr. Reveri vse 
najboljše, obenenv pa prisrčno po, 
zdravljamo njegovega naslednika dr. 
Uga Portorella iz Neaplja».

* * *
Vsakdo, ki je bral to notico, »e je 

skoraj gotovo vprašal: «Pa kaj ml 
res nimamo v Trstu niti enega prist- 
nega Tržačana, ki bi bil sposobea 
sprejeti to službo? Ali nam mora mati 
Italija res pošiljati samo svoje funló 
cionarje z Juga ter nam tako dajati 
velikodušno pomoč, za katero nibče 
ne prosi?*.

«Demokracija» je v svoji pretekli 
številki objavila uvodnik pod naslo
vom «Podzemne spletke». Uvodnik 
smo prebrali in ga obračali na vse 
strani, toda razumeli nismo prav nič 
in najbrž ni razumel prav nič noben 
njihov redki čitatelj razen pisca. Ta 
govori zagonetno o nekih denuncian- 
tih in denunciacijah, ki pa ostanejo 
zato tudi le zagonetna uganka.

* * *
Morda pa so postali pri «Demo

kraciji* tako tajinstvenl zaradi opre
znosti, saj pravi tudi člankar, da Jim 
dajejo dogodki prav zaradi te opre
znosti. Toda v narodnoosvobodilni 
borbi Jim tudi vsa opreznost ni praT 
nič pomagala.

«Delo» objavlja članek pod nalovom: 
«Beograd središče vojnih provokacij 
v Evropi». V tem članku govori o 
nekakih jugoslovanskih agentih in 
špijonih In pravi med drugim: «Ti 
agenti obveščevalnih provokatorskih 
in špljonskih organizacij morajo za 
svoje «delovanje» v inozemstvu obi
skovati posebne tečaje ter biti kom
promitirani, bodisi s kriminalnimi ali 
drugimi dejanji, ki jih morajo priza
deti potrditi z lastnoročnimi pisme
nimi izjavami».

« » *

Točno! Toda to velja za agente Ka- 
minforma, ki na primer obiskuje)» 
take tečaje na Madžarskem in v Bol
gariji, kar so odkrili procesi proti 
tem agentom, ki so jih poslali komla» 
formisti v Jugoslavijo. Se pač veda» 
ravnajo po onem tata, ki je bežal !• 
kričal: «Primite tatui«
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Kronika
Na gospodarski razstavi v Be

ljaku je poleg Avstrije, Italije in 
Zahodne Nemčije zastopana tudi 
Jugoslavija. Razstavljajo izvozna 
podjelja LR Slovenije, in sicer les, 
vino, sadje, zelenjavo in izdelke 
domače obrti.

S posebno odredbo zveznega mi
nistrstva za delo je določen skraj- 
San delovni čas v nekaterih Indu
strijskih strokah, kjer je delo zelo 
naporno in v zdravstvenem pogle
du nevarno. To velja zlasti za 
kemično industrijo. Delovni čas 
je skrajSan na 7, 6 ali celo 5 ur.

Prezidij Ljudske skupščine LR 
Crne gore je izdal ukaz, po kate
rem bodo volitve za ljudske po
slance Ljudske skupičine 8. okto
bra t. 1.

Prvo valjarno «Blumingu so za
čeli graditi v metalurškem kom
binatu v Zenici. To bo največja 
valjarna v državi. Dolga bo 600 
m. Pri delih pomagajo mladinske 

- brigade.
V Pulj je prispela 23. t. m. nova 

motorna ladja «Pula», ki so ji 
priredili svečan sprejem.

Proizvodnja oljnih škriljavcev 
pri Alekslncu se bo petkrat pove
čala. Iz teh škriljavcev pridobiva
jo predvsem katran.

Zvezna vlada je 22. julija ob
javila v «Uradnem listu» navodila 
o volitvah delavskih svetov in u- 
pravnih odborov, ki bodo uprav
ljali gospodarska podjetja.

Iz Pariza je odpotovalo v Jugo
slavijo 40 otrok jugoslovanskih iz
seljencev, ki prihajajo na pova
bilo Zveze pionirjev Jugoslavije.

V Ljutomerskem okraju bodo 
pričeli pridobivati nafto. Kmalu 
bo začela obratovati prva vrtal
na garnitura.

Tovarna strojev za obdelavo 
lesa v Sarajevu je letos izdelala 
in že poslala lesni industriji šest 
serij različnih strojev, od katerih 
so jih doslej 3 serije uvažali iz 
tujine,

V jeklolivarni Guštanj so ne
davno vlili in obdelali prve jekle
ne dele, ki so potrebni ladjedel
nici «Uljanik» v Pulju pri grad
nji treh domačih potniških motor
nih ladij za obalni promet. Doslej 
so te jeklene dele naročali v ino
zemstvu.

27. Julija na dan vstaje Hrvat
ske so odprli novo progo Grubišno 
polje - Veliki Balaji v dolžini 15 • 
km.

15 novih kinematografov bo do 
konca leta dobila LR Makedonija.

V poštni palači v Ljubljani iz
vršujejo pripravljalna dela za no
vo avtomatsko telefonsko centralo, 
ki bo imela 4.000 številk. Skupno 
s staro centralo bo imela Ljublja
na 9.000 telefonskih številk.

Te dni poteka 48 let, odkar je 
dobil Zagreb električno cestno že
leznico. Ob osvoboditvi je znašala 
celotna dolžina tramvajskih prog 
57 km. ob koncu preteklega leta 
pa 74 km. Letos gradijo v Zagrebu 
še nove tramvajske proge,

V nekaj dneh je bilo v Slove
niji odkupljenih 30 vagonov žita.

Lani so zgradili tri pomembnej
še tekstilne tovarne v Tetovem, 
Velesu Ajdovščini, letos pa se 
pripravljajo na zgraditev šestih 
tekstilnih tovarn, ki bodo začele 
obratovati prihodnje leto.

V Vojvodini je bilo več protest
nih zborovanj proti terorju nad 
jugoslovansko narodno manjšino 
na Madžarskem. Predvsem prote
stirajo pripadniki madžarske na
rodne manjšine, ki uživajo v Ju
goslaviji vso svobodo.

Babiška pomoč bo odslej brez
plačna in babice ne bodo smele 
za svojo pomoč zahtevati nobene 
nagrade.

Jeseniški jeklolivarji so dosegli 
nove velike delovne uspehe..Med 
drugim so vlili 28 ton težak je
kleni valj.

Po novi uredbi kmeti lahko pro
dajajo proste presežke pridelkov 
po vsej državi. Prepovedano pa je 
vsako prekupčevanje zato, da se 
onemogoči špekulacija.

Več tisoč vagonov pšenice so že 
odbrali v Vojvodini za seme. Na 
Drini so na dan vstaje srbskega 
naroda dogradili velik cestni most 
pri Bajini Bašti, Dolg je 140 m 
in predstavlja važno zvezo med 
Srbijo in Bosno.

Te dni od 21. do 28. jnlija pote
kata dve leti od V. kongresa KPJ 
V teh dveh letih je Partija vodila 
odločno borbo za izgraditev sociali
zma, za nadaljnji razvoj socialistične 
demokracije, za pravilne odnose med 
socialističnimi državami in komuni
stičnimi partijami za mir in enako
pravnost vseh narodov, proti revi
ziji marksizma leninizma, ki jo izva
jajo VKP (b) in vodstva njej pod
rejenih komunistični partij v 
svetu.

V. kongres je pokazal trdno enot
nost KPJ, ki se je gradila pod vod
stvom tov. Tita v burnih letih pred 
drugo svetovno vojno, v ognju na
rodno osvobodilne borbe in ljudske 
revolucije ter v letih izgradnje so
cialistične Jugoslavije. V. kongres 
je pokazal, da Partija, zgrajena in 
prekaljena v revolucionarni borbi, 
lahko prenese vse najtežje izkušnje.

^.kongres je potrdil, da je KPJ 
od^&ale ampak močne ilegalne par
tije, kakršna je bila do vojne, po
stala velika revolucionarna partija, 
pripravljena premagati vse težkoče 
in voditi naše narode zmagovito v 
socializem.
KPJ je šla v vojno z nekaj nad 

12.880 člani, od katerih je ostalo 
živih samo okoli 3.000. Ob zmagovi
tem koncu vojne je štela Partija 
141.066 članov. Tri leta po osvobo
ditvi Je naraslo število članov na 
468.175 in 51.612 kandidatov. Po V. 
kongresu Je Partija čedalje rasla 
in 31. marca 1950 je štela 549.964 
članov, in 164.551 kandidatov.

Toda Partija ni porasla le številč
no. V. kongres Je pokazal, da so 
med Partijo in najširšimi ljudskimi 
množicami močoe, neločljive vezi. 
Partija — organizator in voditelj na
rodno osvobodilne borbe, ljudske re
volucije in socialistične izgradnje v 
Jugoslaviji — Je zbrala okoli sebe 
ua osnovi svoje pravilne politike mi

lijonske množice delovnega ljudstva, 
ki so organizirane v močni Ljudski 
fronti. V tem je ogromna moč Par
tije. V sveto ni nobene partije, ki 
bi imela tako čvrste vezi z množi
cami delovnega ljudstva, kakor jih 
ima KPJ. Ta povezanost temelji na 
tem, da delo in program KPJ izra
žajo interese in težnje delavskega 
razreda Jugoslavije, a hkrati tudi 
interese vsega ostalega delovnega 
ljudstva. Interesi in težnje delavske
ga razreda in vsega delovnega ljud
stva Jugoslavije pa so predvsem ne
odvisnost, enakopravnost z drugimi 
narodi, izgradnja socializma in mir 
v svetu.

V. kongres je jasno izrazil voljo 
jugoslovanskega ljudstva po neodvis
nosti in enakopravnosti z drugimi 
narodi in državami. V. kongres je 
ne le v imenu vse Partije ampak 
tudi v imenu vsega delovnega ljud
stva odbil vse neupravičene napade 
VKP in Informbiroja na KPJ, jugo
slovanske narode in državo, ostro 
je obsodil te napade in ni do
pustil, da se uresničijo hegemonistič- 
ni načrti sovjetske vlade v Jugosla
viji. Kongres je visoko dvignil za
stavo FLRJ, svobodne in neodvisne- 
socialistične države m pokazal, da 
so narodi Jugoslavije s svojo Par
tijo na čelu pripravljeni premagali 
vse težkoče in obraniti svojo neod
visnost, pa naj bi jo ogrožal kdor ko-

V Kotljah pri Guštanju je bil v 
nedeljo 23. t m, prvi koroški parti
zanski tabor. Udeležilo se ga je več 
tisoč ljudi, predvsem koroških bor
cev iz obeh svetovnih vojn.

Okrajne štafete so prinesle parti
zanskemu taboru pozdrave delov
nih kolektivov in množičnih organi, 
zacij iz Mežiške in Dravske doline, 
nato je spregovoril tov. Ledinek 

] Miloš, pomočnik ministra za prosve
to LRS.

Govoril je o razvoju partizanske
ga gibanja v Sloveniji in posebno 
na Koroškem. Sirjenja narodno, 
osvobodilnega gibanja ni moglo za
ustaviti največje okupatorjevo na
silje, niso ga mogle zaustaviti Žič-

U. V. kongres Je dal KPJ in delov
nim množicam še več volje in od
ločnosti, da zgradijo socializem ne 
glede na vse morebitne težkoče in 
ovire. S tem v zvezi Je V. kongres 
pokazal, da se labko zgradi sociali
zem v Jugoslaviji ter je usmeril 
ljudske množice k mobilizaciji vseh 
lastnih gospodarskib, političnih, i- 
deološkib in kulturnih sil. Dve leti 
po kongresu sta pokazali, da Je 
popolnoma prav, da se je Jugosla

vija oslonila predvsem na lastne sile; 
pokazali sta, da je bila linija Par
tije popolnoma pravilna.

KPJ ni na V. kongresu nastopila 
le v obrambo neodvisnosti Jugosla
vije, temveč Je istočasno tudi nasto
pila v obrambo velikih Marxovib in 
Leninovih naukov, proti vsaki revi
ziji, ki so Jo izvajali vodstvo VKP 
<b) in druge komunistične Partije s 
begemonističnimi načrti Sovjetske 
zveze proti Jugoslaviji. Diskusija na 
kongresu je pokazala profimarksi- 
stični značaj vseh ieh napadov. 
Diskusija je tudi pokazala, da je 
pravi marksizem - leninizem na 
strani KPJ. V. kongres je mark
sistično pojasnil poti razvoja in 
značaj jugoslovanske revolucije, po
vojno socialistično izgradnjo in 
ocenil delo KPJ od njene usta
novitve, posebno pa ob 1937. leta 
dalje. Kongres Je potrdil delo tov. 
Tita in vsega partijskega vodstva in

ne ovire, KaravarJce in Drava. Dra. 
va, ovira, na katero so se fašisti 
toliko zanašali, je padla, vendar ne 
v frontalnem napadu, ampak jo je 
porušilo ljudstvo, ki prebiva sever
no od nje.

Nato je tov. Ledinik govoril o po. 
vojnih naporih jugoslovanskega dr
žavnega vodstva za pravično reši
tev koroškega vprašanja in je na. 
daljeval: «Naša pot je jasna, izpo
vedali so jo neštetokrat naši držav
ni in politični voditelji. Smo za 
mednarodno kulturno, gospodar
sko, politično sodelovanje z vsako 
državo na temelju popolne enako, 
pravnosti.

Z našo neposredno severno sose
do se po vseli znakih sodeč to so
delovanje ugodno razvija. Naše de. 
lovno ljudstvo Jako sodelovanje po. 
zdravlja. Iskrenost sodelovanja pa 
Je v tem, da ne ostane le pri bese
dah, marveč da se besede spreme
ne tudi v dejanja. Konkretno pa 
Se besede kaj lahko spremene v 
dejanja pri naši sosedi y odnosu 
do našega slovenskega življa na 
Koroškem.

Kakor je bila naša borba iskre, 
na in nesebična, kakor je naše de
lo na izgradnji socializma v domo
vini j Areno, kakor je naše med. 
narodno sodelovanje pošteno, iskre
no, dosledno a nepopustljivo, ta
ko naj bo tudi našemu narodu na 
Koroškem po vsej pravici dana 
možnost, da še naprej goji tradicije 
naše narodnoosvobodilne borbe, 
tradicijo širokega sodelovanja z 
vsemi naprednimi silami dežele na 
temelju enakopravnosti enega in 
drugega naroda. Za krivice, ki se 
gode našemu narodu na Koroškem, 
ne odgovarja le posameznik, ki Je 
krivice hote ali po naročilu dela, 
marveč je za to odgovoren ves na
predni del avstrijskega naroda.

Našim otrokom na Koroškem so 
obljubljene dvojezične šole! Ali j® 
morda kriv posameznik, da ae ta 
osnovna in kulturna zahteva In pra. 

I vica naše dece na Slovenskem Ko
roškem ne izvaja? Pričakujemo, 
da ne bo ostalo na velji posamez
nega učitelja na šolali, kako s« 
poučuj« naša mladina, marveč da 
je to stvar vseh naprednih in is. 
krčnih ljudi avstrijskega naroda».

ga izvolil v novi CK KPJ. V. kon
gres je odprl novo stran v zgodovini. 
Partija se je začela po kongresa na
glo razvijati, napredovala je v orga
nizacijskem, političnem in ideološkem 
pogledu. Ta razvoj se Je pokazal zla
sti v teoretski misli in v osvobo- 
ditvi članov Partije in nepartijcev 
od dogmatizma in utesnjecosti misli 
v teoriji in praksi. Takoj po kongre
su so se začela na osnovi marksizma- 
leninizma obravnavati važna vpraša
nja sedanjega razvoja, kakor so: od
nosi med socialističnimi državami in 
komunističnimi partijami, vloga 
države v prehodni dobi, socialistična 
demokracija, vloga Partije v prehod
ni dobi, socialistična lastnina itd. Sa
dovi tega dela se že vidno opažajo. 
Toda KPJ ni partija, ki se za vedno 
kruto drži nekih dogem. Nasprotno, 
ona je živa avantgarda jugoslovan
skih narodov v njihovi borbi za 
izgradnjo novih odnosov med ljudmi, 
ona se ne boji novih odkritij in nji
hove uporabe v stvarnosti. Zato Je 
Jugoslavija po V. kongresu naglo 
korakala po poti nadaljnjega razvoja 
socialistične demokracije, decentrali
zacije državne uprave in državnega 
gospodarskega aparata, po poti prite
govanja najširših ljudskih množic k 
opravljanju gospodarstva in države. 
Iz obrambe pred napadi Informblro- 
ja, iz obrambe Marxrr/ib in Lenino
vih naukov se je rodila močna mark
sistična kritika zunanje in uotranje 
politike Sovjetske zveze in se Je od
krila globoka revizija marksizma- 
leninizma s strani VKP (b).

Na osnovi te kritike so popolnoma 
osvetljeni nauki Marxa in Lenina 
o prehodu od kapitalizma h komu
nizmu in v zvezi s tem se odkrivajo 
nove konkretne oblike izgradnje no
vih socialističnih odnosov med ljud
mi v Jugoslaviji. Temu je postavil 
temelj ravno V. kongres KPJ, v tem 
je tudi njegov največji zgodovinski 
pomen, <Po «Borbi»)

predstavlja vse vaSnejSi 
činitelj pri poglabljanju 
ljudske demokracije in socia
listične zavesti množic

Preteklo soboto so v Ljubljani Y 
Bežigrajski gimnaziji odprli II. re
publiško razstavo lokalnega gospo
darstva. Letošnja republiška razsta
va je edinstvena razstava te vrste 
v Jugoslaviji. Razstava potrjuje, da 
predstavlja lokalno gospodarstvo va
žen dei nalog pri socialistični gra
ditvi, posebno pa pri poglabljanju 
ljudske demokracije in dviganju so
cialistične zavesti množic.

Letošnja razstava pomeni v pri
meri z lansko velik korak naprej: 
razstavljeni predmeti so po kakovo
sti boljši, izbira je bogatejša. Dve 
tretjini razstave sta posvečeni ko
munalni dejavnosti. Iz tega se vidi, 
da so lokalna podjetja ekonomska 
baza ljudskih odborov, ki odločno 
vpliva na krepitev njih samouprave.

Letošnja razstava je obširneje *a- 
jela celotno lokalno gospodarstvo;

Razstava nam prikazuje kom
pleksno in po naravnem vrstneon 
zaporedju vse, kar zajema komu
nalno dejavnost In lokalno proiz
vodnjo, V oddelku zg urbanizem so’ 
prikazani pravi urbanistični načrti 
slovenskih mest, Maribor, Celje, 
Kranj in deloma tudj Ljubljana 
imajo že zamisli svojega bodočega 
smotrnega razvoja.

Poseben poudarek daje razstava 
domači umetni obrti. Ta obrt, ki sl 
osvaja tudi tuja tržišča, je tuđi V 
marsičem zgled, kakšni naj bodo 
glede okusa industrijski izdelki. Za
to razstavlja svoje izdelke tudi šola: 
za umetno obrt.

Državni obrtni mojstri so poka
zali svoje izredno lepe in kvali
tetne izdelke. Njihova posebna na
loga je v tem, da svoje mojstrsko 
znanje izročajo novemu pokolcnju 
učencev ter da se njihova obrt pod 
posebno skrbjo države io nadalje 
razvija.

Razstava nc prikazuje samo lepih 
uspehov, ki jih v borbi za petletko 
dosega slovensko delovno ljudstvo, 
ampak tudi težko borbo v prema
govanju težkoč, ki nastajajo zaradi 
pomanjkanja surovin, tehnične za
ostalosti in često tudi zaradi po- 
jnanjkanja delovnih moči.

Razstave se fe udeležil tudi kopr
ski okraj, ki prikazuje svoje go
spodarstvo v zaključeni celoti.

Tabor koroških partizaooifilolialiin ispoilrto
ferie pravice za frnške Slovence
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ZIMUJE PO VSEM SVETU
IZJAVE NAPREDNIH LJUDI IZ TUJINE 
OB NJIHOVIH OBISKIH V JUGOSLAVIJI

Skupina italijanskih delavcev in kmetov v Jugoslaviji

Resnica o Jugoslaviji si vedno 
bolj utira pot med demokratične 
množice vsega sveta. To vidimo v 
Italiji, Franciji, Nemčiji, Angliji, 
v skandinavskih državah, kjer vo
ditelji komunističnih partij, popol
noma podrejeni moskovskim mogot
cem, izključujejo iz partij vedno 
večje število članov, ki hočejo mi
sliti s svojimi možgani in ne spre
jemajo za čisto zlato vse podle ob- 
rekovalne gonje proti Jugoslaviji. O 
tem pričajo tudi vedno bolj števil
ni obiski delavcev, intelektualcev, 
kmetov, sindikalistov itd. iz raznih 
držav, ki se hočejo v Jugoslaviji, na 
kraju samem, prepričati o razvoju 
socializma v Jugoslaviji.

Tako je sedaj na obisku v Jugo
slaviji s skupino italijanskih polje
delskih delavcev tudi David Do
menico, član biroja KPJ za pokraji
no Viterbo. Med njegovo odsotnost
jo je bilo v Rimu objavljeno njego
vo pismo, t> katerem je obtožil vod
stvo KPl za več neuspehov in pa
danje moči Partije, ker je inform- 
birojevsko vodstvo podrejeno so
vjetskim voditeljem.

Pismo je natisnjeno v obliki bro
šure, ki obsega nad 50 strani. Da
vid Domenico pravi, da je bil 15. 
marca letos izključen iz Partije V 
nasprotju z določbami statuta in za
radi lažnivih obtožb, da je bilo nje. 
govo delo izdajalsko samo zato, ker 
je vztrajno zahteval pojasnila za 
nedemokratično ravnanje in obreko
vanje socialistične Jugoslavije in 
njenih narodov.

Domenico nato analizira metode 
Informbiroja in sovjetskega vod
stva v borbi proti majhni sociali
stični državi. Te metode so priza
dele hud udarec mednarodnemu de
lavskemu gibanju. Sovjetski vodi
telji odrekajo drugim narodom 
pravico do socialistične graditve,
! odcenjujcjo prispevek drugih 
narodov v narodnoosvobodilni 
borbi in hkrati do zvezd povzdigu
jejo tako imenovano vodilno socia
listično državo ter s tem zapadajo 
v hud nacionalizem.

Pravi komunisti ne bodo mogli 
nikoli sprejeti «teoretičnega opravi
čila», ki ga daje ZSSR za to borbo 
proti Jugoslaviji, češ da namen po
svečuje sredstva, kajti za dosego so
cialističnih smotrov so dovoljena 
samo socialistična sredstva-

Gonja o prehodu Jugoslavije v 
imperialistični tabo»- je izmišljena, 
samo da bi opravičili borbo Inform
biroja proti današnjemu jugoslovan
skemu uodstuu in vsem jugoslovan
skim narodom.

V Italiji je bilo sto in sto odlič
nih komunistov, delavcev in kme- 
ov izključenih iz partije zaradi ob- 
'ožbe, da so «titoisti» satno zato, 
ker niso sprejeli moskovske obsod
be, marveč so zahtevali od vodstva 
KPl pojasnilo, kako se je mogla 
Jugoslavija čez noč spremeniti iz 
socialistične v fašistično državo. Iz 
Partije so bili izključeni tudi vsi ti
sti, ki so po resoluciji Informbiroja 
obiskali Jugoslavijo. Taka politika 
je povzročila v Italiji in vsej za- 
pidni Evropi nazadovanje sil komu
nističnega gibanja. Ona povzroča 
pasivnost in demoralizacijo delav
skega razreda, ker so načelo ne
nehne borbe za oblast zamenjali z 
borbo za nekake «višje koristi i'o- 
'blne socialistične države». Nezado
voljstva delavskega razreda zaradi 
tega revizionizma ni mogoče upra
vičiti z bajkami o nekaki «titoistični 
epidemiji». Vzroke za 1° ie treba 
iskati predvsem v. informbirojevski 
Uniji KPl, ki ne more dati delav
cem v vsakdanji borbi nobene per
spektive.

David Domenico ostro obsoja ne
načelno vodstvo KPl, zavajanje 
množic s tem, da prihaja na dan z 
gesli o sodelovanju razredov v Ita
liji in s frazersko borbo za mir. 
Nato kritizira sprejemanje zakrk
njenih fašistov v Partijo ter kom
promise, ki so jih sklepali komuni
sti, ko so še sodelovali v vladi Na
dalje graja-stališče vodstva KPl v

najbolj grozečih trenutkih za delav
sko gibanje v Italiji, kot je bilo 
«politično premirje», sklenjeno z 
reakcionarnimi strankami pred par
lamentarnimi volitvami leta 1948. 
Vse to vodi v. vedno večja proti
slovja.

Vzroke za neuspehe je treba zato 
iskati v politiki vodstva KPl in 
vprašanje odnosov med ZSSR in 
Kominforma do Jugoslavije je sa
mo del te politike. Zasluga Jugo
slavije pa je, da je takšno revizio
nistično politiko razgalila. Italijan
sko vodstvo pa nòna poguma, da bi 
kaj takega napravilo. Toda v Ita
liji in v vseh drugih državah, kjer 
birokratizirana vodstva delavskih 
gibanj slepo izvajajo linijo Komin
forma, začenjajo tisoči iskrenih ro
doljubov, komunistov, socialistov in 
drugih naprednih ljudi odpirati oči 
ter se borijo proti velikoruškim tež
njam Kominforma. Enotnost proti- 
imperialističnega gibanja in sociali
stičnega sveta razbijajo tisti, ki za
puščajo pot socialistične demokra
cije. Zato pomeni borba proti takim 
težnjam krepitev delavskega giba
nja in pripravljanje na resne nalo
ge, ki ga čakajo.

David Domenico in Angelo Bel- 
caro sla z obiska ti Jugoslaviji po 
beograjskem radiu pozvala vse de
lavce sveta, naj nastopijo proti na
padalni politiki Kominforma, ki ro
vari proti Jugoslaviji. David Dome
nico je dejal, da je govoril s člani 
mladinske brigade iz Buj, o kate
rih je kominf ormi stični in šovini
stični italijanski tisk pisal, da so 
bili nasilno odvedeni od Jugoslavi
je. Mladinci so italijanske delavce 
prosili, naj sporočijo italijanskemu 
narodu resnico o Jugoslaviji. Ob 
obiska italijanskih temetijskih de

li' Jugoslavijo prihajajo vedno 
nove brigade napredne mladine. Te 
dni sto, prišli V. in VI. brigada /ra«. 
coskih mladincev. Z njimi je pri. 
šla tudi skupina španskih mladin
cev, ki živijo v Franciji, ter sku
pina napnedne indokitajske. mladi
ne iz pokrajine Kambodže. Skupno 
z brigadirji je prišlo v Jugoslavijo 
tudi 40 študentov, ki jih pošilja 
Nacionalna zveza francoskih štu
dentov. Prispelo je tudi 18 avstrij. 
skih študentov, ki bodo ravno tako 
sodelovali pri graditvi študentov, 
skega naselja v Zagrebu. *

Gradnjo študentovskega naselja 
je. začelo 2.500 mladincev: študentov 
kmetov in srednješolcev iz Hrvat
ske, Srbije, Črne gore, Makedoni
je, Bosne in Hercegovine in nad 
C00 naprednih mladincev iz Fran. 
cije, Norveške, Švedske, Danske, 
Avstrije, Holandske, Anglije, Ita. 
Uje in STO.

Študentovsko naselje gradijo na 
levi strani ceste Zagreb-Sesvete na 
ravnici, ki se razprostira do obron- 
kov Zagrebške gore. Sedaj že o- 
pravljajo velika dela. Kopljejo te
melje in zidajo pritličja za prvih 
18 stanovanjskih zgradb. V dveh 
začasnih delavnicah izdelujejo mia. 
dinci dele za montažne zgradbe. 
Brigade delajo, tudi pri izgradnji 
mostov in tirov na industrijski pro. 
gi Sesvete - študentovsko naselje, 
kopljejo pesek v Resniku, gradijo 
velik rezervoar za vodo, kanalizacij
sko mrežo in ceste za dovažanje 
lažjega materiala.

Ze prve dni se ja razvilo na grad
bišču tekmovanje. Brigada študen
tov beograjske univerze «Peter 
Stambolič» je že'prve dni dosegla 
dobre rezultate in prekoračila

lavcev v Zagrebu pa je David Do
menico po zagrebškem radiu izja
vil: «Videli smo deželo, kjer se do
sledno izvaja nauk Marxa, Engelsa 
in Lenina in v kateri gradijo socia
lizem. To, kar smo videli, je več, 
kot smo sploh pričakovali. Na pod
lagi dejstev, ki smo jih tukaj spo- 
znali, nam ne bo težko govoriti res
nico o vaši državi»

* * *
Jugoslavijo je obiskala tudi dele

gacija sindikalnih funkcionarjev 
Norveške. Vodja delegacije PertHs- 
sen je izjavil: «Nenamtdno srečni 
smo, da imamo priložnost na kraju 
samem spoznati stvarnost nove Ju
goslavije».

V Ljubljani pa je predsednik sin
dikata kemične industrije Norveške 
Torblidzen izjavil: «V vašo državo 
srno prišli zato, da bi na lastne oči 
videli, kako delate in kaj, zlasti za
radi tega, ker se pri nas razširja 
lažniva propaganda o tem, kaj se 
pri vas dogaja. V komaj treh dneh 
smo pri vas mnogo videli in se 
mnogo naučili, Videli smo, da vaša 
stvar nima nič skupnega, kar o vas 
piše sovražni tis?;».

dnevno normo od 55 do iO odst. Mla
dinci te brig'ade so že delali na 
progi Sarnac-Sarcjero, Brčko-Bano. 
viči, v Novem Beogradu in drugod, 
zalo so v tel: delih že precej izur. 
jeni. Namen teh mladincev je, da 
postane njihova brigada najboljša.

Tudi druge brigade nočejo za
ostajati za brigado «Peter Stambo
lič». Med njimi jc najbolj aktivna 
Podravsko-slatinska, ki je že šti
rikrat udarna. Na gradbišču briga, 
de «Pctar Stambolič» dela tudi bri
gada norveških mladincev. Za časa 
odmora se Norvežani zanimajo zla. 
sii o tem, kakšno bo študentovsko 
naselje. Vse to jim, pove tolmač.

Študentovsko naselje bo imelo 4 
dele, ki bodo lahko sprejeli 12.000 
študentov. Nadalje bo oddelek za 
profesorje in pomožno osebje. Med 
prvimi poslopji bodo zgradili teh
nično visoko šolo z rektoratom In 
z geodetsko, gradbeno, arhitekton
sko, strojno in kemijsko fakulteto. 
Vsaka fakulteta pa bo še irncla 
svoje posebne institute. Nato bedo 
zgradili prirodoslovno.matematično 
fakulteto z botaničnim vrtom, filo
zofsko fakulteto, pravno, farma
cevtsko, ekonomsko in del poljedel- 
sko-gospodarske fakultete. Medicin, 
ska fakulteta s poslopji za profe
sor jerin klinikami bo zgrajena pod 
obronki Zagrebške gore. Na vzhodu 
študentovskega mesta bodo zgradi. 
II visoko fizkulturno šolo, leUiK- 
šče in zemljišče za jadralne špor
te. Zgradili bodo tudi Akademijo 
likovne umetnosti.

V središč« šttidentovskega nase. 
tja bo rektorat univerze, bibliote
ka, koncertna dvorana s konservato
rijem, gledališče in centralni dom 
ljudske študentovske mladine. Oko. 
lj vseh zgradb bodo nasadi. Z. re.

Resnica o Jugoslaviji je prodrla 
tudi na kongresu sindikata franco
skih učitelje»:. Na kongresu je Mar
cel Valieres izjavil: «Prišel sem iz 
Jugoslavije s prepričanjem, da ob 
rekovalci Jugoslavije strahovito la
žejo. Govorijo, da so v Jugoslaviji 
ameriške vojne sile, v. resnici pa 
gre danes Jugoslavija po zaslugi ve
like požrtvovalnosti in truda, po 
poti, ki sta jo pokazali jMriška Ko
muna in Oktobrska revolucija».

Na kongresu so sprejeli resolucijo 
o ustanovitvi mednarodnega organi
zacijskega odbora, ki naj bi si pri
zadeval znova dosečimednarodno 
enotnost prosvetnih delavcev. Skle
nili so, da mora pri tem odboru so
delovati tildi Jugoslavija.

* * *
Španski republikanci p Parizu pa 

so sklenili, da bo delegacija Špan 
skih republikancev obiskala Jugo
slavijo, da se tam prepriča o res
ničnem stanju. V. svojem časopisju 
«Accion Socialista» ostro žigosajo 
protijugoslovansko gonjo licnifator
ma posebno pa bbrekoi'anje in kle
vetanje Jugoslovanov-španških bor
cev.

gulaeijo nekaterih potokov bodo 
napravili veliko jezero, kjer bodo 
kopališča, poleg pa body zgradili 
tudi velik fizkulturni stadion.

Inozemski mladinci izražajo nad 
vsem lem svojo občudovanje in 
navdušenje. Tako jc norveška štu
dentka prava Eva Lundp izjavila: 
«Prišla sem v vašo državo, da spo
znam- vaše narode, predvsem pa vašo 
mladino, ki z lastnimi silami gradi 
študentovsko naselje. Priznati mo. 
ram, da občudujem elan vaše mla
dine, ki ne pozna nobene zapreke 
v izgradnji svoje zemlje. Ni res, da 
je vaša zemlja fašistična».

Norvežan Nials Hange iz Bergena 
je delavec in pisatelj in je bil že 
udeležen pri izgradnji proge Samac. 
Sarajevo. Ze tedaj je pisal v nor. 
veških listih o svojih i'tisji v Ju
goslaviji. Sedaj je izjavil.- «Se ko 
sem bil na izgradnji proge Samac- 
Sarajevo, me je navdušil tempo va. 
še socialistične izgradnje. Danes
me vse to še bo!j navdušuje. Vi 
gradite železarno v Sisku, hidro, 
centralo na Jablanici, - mnogo to
varn v Bosni, Sloveniji in Srbiji. 
Nedavno sem bil v Beogradu fer 
se razgovor jul s sindikalnimi vodi
telji. Seziianili so me Z zakonom o 
delavskih svetih. Ravno v tem za
konu vidim še en dokaz širjenja 
vaše demokratičnosti. Ta zakon
pobija lažno propagando vzhodnih 
držav o Jugoslaviji. Ko se vrnem 
na Norveško, bom povedal resnizo 
o vaši državi, ker to ni samo v va
šem-, interesu, temveč tudi v inte
resu. drugih narodov».

Tako se tudi na gradbišču sfa. 
dentovskega naselja krepijo oe’i 
med napredno mladino sveti, obe
nem pa ta mladina spoznava resni
co o Jugoslaviji.

Kominterni in šport
Informbiro mora imeti besedo v 

vseh stvareh. Zato je pokazal «svo
jo načelno stališče» tudi ob četr
tem svetovnem nogometnem prven
stvu. Ze pred začetkom tešem je 
sovjetski športni tisk oduril, da or
ganizirajo te tekme «kapitalisti», če
prav Je v Mednarodno nogsiaetno 
zvezo včljanjena tudi Sovjetska zvez* 
že od leta 1948.

Pravi vzrok, da se Sovjetska zve
za ni udeležila tekem, jc pač v te», 
ker se je bala konkurence z močni
mi moštvi in ni računala na prvo 
mesto. Dosedanja praksa nam-tč Ka
že, da smejo sovjetski Speriti:*! tek
movati v tujini v glavnem s v mo te
daj, če jim ,t zmaga .'agi!ovijena.
Ce pa nc sme nastopi1 i Sovjetska 
zveza, tedaj tudi ne imelo nastopiti 
njeni Uebantje- Madžarska, Češko
slovaška, Poljska, Bolgarija. Romuni
ja. To bi bila huda nepokorščina. 
Zato so tudi športna vodstva teli dr
žav Izjavila, da nc kaže sodelovati 
na teh tekmah. Madžarska reprezen
tanca je vsekakor imela mnogo po
gojev za dober uspeh. Njena zmaga 
pa bi škodovala ugledu in avtoriteti 
Sovjetske zveze, kar bi bil seveda 
smrten greh. Po zaslugi Informbiro- 
ja so torej zamenjali tudi mednarod
no športno sodelovanje z izolacijo 
Športnikov iz vzhodnih držav.

«Skrb» Sovjetov 
za madžarske delavce

Znani ekonomist Evgenij Varga je 
objavil v budimpeštanskem listu 
«Szabad Nep» članek pod naslovom 
«Mrzlica potrošnje». Varga, ki je bil 
nekoč znan sovjetski teoretik in član 
sovjetske Akademije znanosti, se ho
če tudi s tem člankom rehabilitirati, 
ravno zato se mora seveda ponile 
vati. Zato je tudi svojčas izjavil, da 
mu je očitno, da je revizionist in 
«neveden človek».

Njegov članek ne odkriva samo 
njegovega oportunizma ampak tud- 
sovjetsko-madžarske odnose. Ta čla
nek nam potrjuje, d« v Sovjetsklzve- 
zi niso zadovoljni z višino življenj
ske ravni madžarskih delavcev in na
meščencev. Zanje je ta raven pre 

visoka. Zato pravi tudi Varga, da Jo 
je treba znižati. Varga pravi, da na 
Madžarskem nihče ne varčuje. Zato 
je treba pojasniti tistim, ki dobro
hotno bolehajo na potrošni mrzlici, 
da zahteva bodoče povečanje njiho
ve potrošnje, da trošijo zdaj malo 
manj. Ce pa ne bodo zadoščala po
jasnila, bo treba uporabljati tudi 
ostrejša sredstva.

Poleg znižanja potrošnje pa je tre
ba povečati proizvodnjo, in sicer do- 
ločeno proizvodnjo. Varga očita pri 
tem madžarskim delavcem, da so iz
delali zadnja leta nesorazmerno ma 
lo proizvajalnih sredstev, mnogo pa 
potrošnih sredstev. Ta očitek je se
veda iz trte zvit. Triletni plan in 
proporci, ki jih postavlja, so nam
reč delo Partije in vlade, preko njih 
pa delo vodstva Sovjetske zveze. Se
daj, ko je treba te proporce na zah
tevo Sovjetske zveze spremeniti, mo 
ra biti nekdo odgovoren. CK VKP(b) 
in CK Madžarske partije delavcev 
seveda ne smeta bili odgovorna — 
čeprav sta — ker sta nezmotljiva. Za. 
to so pač krivi madžarski delavci

Nikoli jim ni prav
«Novoje vremja» so objavile čla

nek, v katerem obtožujejo Jugoslavi
jo. da se mrzlično pripravlja na voj
no po inštrukcijah ameriških oficir
jev. Vir za te trditve so razni član
ki jugoslovanskih izdajalcev, ki jedo 
kominformovski kruh. Tako so zapi
sali, da se strateška cesta Beograd- 
Zagreb-Trst (v svoji domišljiji so ce
sto podaljšali) gradi na osnovi ameri
ških načrtov'. V Jugoslovanski arma
di, jc mnogo angleških in francoskih 
oficirjev, v Zapadni Nemčiji novači
jo bivši nacistični oliclrji nemške le
talce za Jugoslavijo. Polèg tega gra
dijo v Jugoslaviji celo mrežo letališč 
itd.

Jugoslavija, ki naj bi zakrivila vse 
te grehe, pa je na vse te laži najbo 
lje odgovorila s tem, da je njen Na
cionalni komite za obrambo miru po
zval pristaše miru v svetu, naj pošlje
jo svojo komisijo v Jugoslavijo in v 
njene sosedne države, da se prepri
čajo o resnici. Toda tudi za to akcijo 
so informbirojevet že našli odgovor. 
Madžarski «Szabad Nep» je ‘ napisal, 
da pomeni kongres Nacionalnega od
bora za mir «napad proti taboru 

I miru».

ŠTUDENTOVSKO NASELJE
bo delo tisočer rok jugosloranske 
in inozemske napredne mladine

I



ŽIVLJENJE j^JAŠIHN blROK
V počitniških kolonijah v

Ti-le so pa iz Šiške pri Ljubljan i, toda samo za 
dokler traja počitniška kolonija

toliko časa, ^

Skoraj, trije tedni so potekli, 
kar je Podporno društvo v 
Trstu odpravilo S skupin trža
ških, otrok v kolonije v Slove
nijo. Ni bilo lahko delo orga
nizirati počitniške kolonije za 
toliko otrok, zlasti ne, ker so

IJENJ
Raziskovanja oceanskega dna so 

odkrila posebno življenje, ki se v 
njem razvija. Ta raziskovanja so 
pobila zastarelo teorijo, da na dnu 
oceana zaradi velike globine ni živ
ljenja. Dokazala so, da je dno ocea
na zelo bogato z živalstvom.

Dolgo časa so mislili, da je organ
sko življenje v morju omejeno na 
manjše globine. Ljudje so se namreč 
spraševali, katera bitja bi lahko ži
vela globoko v morju, kjer je tem
peratura vse leto od. 1 do 2 stopinji 
potj ničlo in kjer ogromni vodni 
pritisk prav gotovo ubije vsako ži
vo bitje. Ze 400 metrov pod morsko 
globino vlada namreč popolna tema. 
Pritisk je ogromen in znaša v glo
bini 4500 m 2.500 kg na vsak kva
dratni cm.

Z novimi napravami pa je ljudem 
uspelo ujeti ribe iz globine 3-000 do
3- 500 m. Ugotovili so, da imajo te 
ribe popolnoma drugačen telesni 
ustroj zaradi silnega pritiska morja 
pomanjkanja rastlinske hrane in 
svetlobe. Ko so prišle te ribe na 
dan, so bile že mrtve; bile so po
polnoma iznakažene, ker se je zrak 
v njihovi krvi in črevesju zaradi 
zmanišanega pritiska takoj razširil. 
Telesno tkivo teh rib se je lomilo 
in je bilo zato težko preučevati njih 
oblike.

Leta 1935 so v Biskajskem zalivu 
ujeli mnogo rib iz globine 3.500 do
4- 000 m. Te ribe so se zelo razliko
vale od drugih rib po zgradbi svo
jega telesa. Njihove kosti so vse
bovale zelo malo apnenca, bile so 
zelo mehke, vlaknate in prožne. Za
radi večje teme so vse te ribe črne 
ali sive barve. Oči imajo zelo ve
like in njih vidni organ se zelo 
močno sveti. Druge ribe imajo 
tipalnice, s katerimi zelo močno 
osvetljujejo svojo okolico in 
svoj plen. Vse globinske ribe so 
tudi zelo požrešne. Nekatere imajo 
tako velike in prožne čeljusti, da 
lahko požro tudi mnogo večje rilfc' 
od njih samih. Zato je tudi njih 
telo zelo nenormalnih oblik. Neka
tere imajo na spodnjem delu telesa 
nekako mošnjo, ki je večja od njih 
telesa.

Glede raziskovanja morskih glo
bin je zanimivo, da bo septembra 
ali oktobra t.l. odpotovala z Danske 
ekspedicija raziskovalcev morskih 
globin ter plula dve leti po morjih 
tn oceanih. Raziskovala bo globine 
pd 10.000 m dalje, s čimer bo seve
da marsikaj novega odkrila. Njeno 
glavno orodje bo jekleno vozilo, 
zgrajeno na poseben način in težko 
22 ton. To vozilo bo opremljeno z 
raznimi lovkami, mrežami, z mački. 
Zankami ter drugimi sredstvi in 
orodjem.

Ekspedicijo bo vodil dr. Anton 
proon, predstavnik kopenhaškega 
zoološkega muzeja. On pričakuje 
Vsekakor dobre uspehe. Ekspedicija 
vpa, da bo s posebnimi inštrumenti 
odkrila razne tajnosti in zbrala ma
terna! iz največjih morskih globin 
Merila bo temperaturo, ugotavljala 
fnorske tokove ter preučevala ži
valstvo in rastlinstvo v morskih glo
binah s posebnim radio-aktivnim in
strumentom. To preučevanje bo po
sebni) važno za ribiče in ribiško 
ibrodovje po vsem svetu. Ekspedicija 
se pripravlja za svoje delo že 9 
Ut,

se naši nasprotniki zelo trudili, 
da bi matere ne pošiljale svojih 
malčkov v Jugoslavijo. Pri 
vsem tem pa je zanimivo, da 
še nikdar ni odšlo p Slovenijo 
toliko tržaških otrok, kot prav 
letos. Kako pa se ti otroci po
čutijo, nam najbolje dokazuje, 
jo njihova pisma, iz katerih 
zv.eni samo veselje in zadovolj- 
stvo obenem pa strah, da bo 
prekmalu treba zapustiti nadvse 
lepo Slovenijo.

PTUJ

igre, za izlete in za ogled 
raznih gospodarskih ustanov. 
Tako so si n.pr. že ogledali 
vzrejališče konj, gosi, obdelo
valno zadrugo ter lesno indu
strijo v okolici Ptuja. Krasna 
ptujska pokrajina jim nudi tu
di mnogo prilike za krajše in 
daljše izlete. Po kosilu poči
vajo do štirih, natg se zopet 
■zabavajo na prostem do večerje 
Po večerji še kratek odmor, ki 
ga iz večine posvete pisanju 
svojcem, ob devetih Pa so že 
vsi v posteljah.

Kar poglejte jih fantine, kakšne zadovoljne obraze imajo, 
kaj ne, saj se jim na Viču dobro godi...

Gorsko letovišče Kranj je pravi raj za naše obmorske otroke in 
dobro sl bodo tam popravili zdravje...

Otroci ptujske kolonije, ki 
šteje preko 100 otrok, stanujejo 
v lepo urejenem Dijaškem do
mu. Prisrčno so bili sprejeti in 
ko so prvi večer legli spat so 
jih koroški pionirji, ki so tudi 
tam na letovišču, prijetno pre
senetili s podoknico. Naši o- 
troci so jim naslednjega dne 
vrnili obisk in jih razveselili z 
majhnimi darili.

Otroci «o razdeljeni v pio
nirske skupine, ki tekmujejo

NEKOČ JE ŽIVEL SLO
VENSKI DIJAK

v ponižujoči bedi in pomanj
kanju, ki je uničilo marsikateri 
talent, preden je ta mogel ko
ristiti svojemu ljudstvu. Skrbi
mo, da se preteklo ne povrne, 
skrbimo, da bo slovenski dijak 
študiral preskrbljen ž vsem, kar 
potrebuje za svoj razvoj .pod
pirajmo Dijaško matico.

med seboj za prehodno zasta
vico. Zmagala bo tista skupina, 
ki se bo najbolj odlikovala v 
čistoči, redu, vedenju, sploh v 
disciplini ter pri kulturnem u- 
dejstvovanju, kakor v petju, 
deklamacijah, pisanju stenčasa 
itd.

Dnevni red namreč ne skrbi 
samo za telesni pač pa tudi za 
duševni blagor. Naši pionirčki 
vstajajo ob pol sedmih, nato 
nekaj minut pod vodstvom te
lovadnega učitelja telbvadijb, 
se umijejo, starejši si tudi u. 
rede postelje, nakar gredo k 
zajtrku. Dopoldne porabijo za

Tu je pa zdravstvena kolo
nija, ki šteje le 40 od 6-9 let 
starih otrok. Za te je dnevni 
red v toliko drugačen, v koli
kor so šibkejšega zdravja. Ti 
otroci vstajajo kasneje, hodijo 
le na krajše izlete, izogibati 'se 
morajo vsakih naporov in veči
del dneva prežive v bližnjem 
smrekovem gozdiču. Stalno so 
pod vodstvom medicinca in bol
niške sestre, prejšnji teden pa 
je naše zdravstvene kolonije 
obiskala posebna zdravniška 
komisija, ki je otroke točno 
pregledala in ugotovila, kateri 
bi bili potrebni, da ostanejo na 
Gorenjskem še en mesec. Ne
kateri so se že dovolj okrepili,. 
pa vendar prosijo, da bi smeli 
ostati še: najboljši dokaz, kako 
v dobri oskrbi so naši otroci.

KRANJ
Kranjska kolonija je najšte

vilnejša. Ima preko 200 otrok, 
ki se dele v dve skupini, kate
rih ena je zdravstvena. Obe 
skupini stanujeta ločeno v kras
nem modernem šolskem poslop
ju z velikim travnikom. Med
tem ko slabotnejši otroci zdrav
stvene kolonije bolj počivajo, so 
ostali napravili že več izletov, 
tako na Smarietno goro, v Vrbo 
ter celo v Postojnsko jamo. Ka
kor v vseh ostalih kolonijah, se 
tudi kranjski pionirji z velikim 
veseljem pripravljajo na radij
sko oddajo, ki bo obsegala pet
je, igrice, deklamacije in raz
govore.

(Nadaljevanje iz prejšnje štev.)
TAVARISICA MARIJA vpra

šuje: v mnogo krajih ali v
mnogih krajih? V tem primeru je 
oboje prav. Mnogo je prislov, ki 
se ne spreminja, predlog v pa se 
veže s 5. sklonom (v krajih); v

prišli so iz večjih in manjših 
krajev.

Torej: od več strani (ne: večih), 
z več ljudmi, pri več ljudeh, na 
več krajih, pred več leti itd.

Tovarišica Marija bi še rada 
izvedela, ali smemo rabiti bese-

mnogo krajih. Ce pa rečem v/'do *sti> •*, -o- Seveda je ta beseda
mnogih krajih, gre za pridevnik 
mnog, -a, -o; ta se sklanja In uje
ma s svojim samostalnikom. Pri
devnik mnog in prislov mnogo 
imata isti pomen, zato sta oba 
primera pravilna.

So pa podobni primeri, kjer je 
treba paziti; v mislih imam kazal- 
ni zaimek tolik, -a, -o (kj pomeni 
tolikšen, tako velik) in prislov 
toliko (ki pomeni število), Ce re
čem «voz s tolikimi kolesi», sem 
rabil zaimek, torej se to pravi: 
voz s tolikšnimi, tako velikimi ko
lesi. Ce pa pravim «voz s toliko 
kolesi», je to nekaj drugega in 
pomeni voz s takšnim številom 
koles. Zato bi bilo napačno, če bi 
rekli «po tolikih letih»; glasiti se 
mora «po toliko letih», kqr gre 
za število, ne za velikost posa
meznih let. Prav grda napaka Je 
tudi, če kdo sklanja prislov več, 
n. pr. od večih tovarišev sem zve
del. Od večih - prav s tem nagla
som govore to spako. Reči je tre
ba' in pisati: od več tovarišev sem 
zvedel. Nekaj drugega Je seve
da večji, -a, -e; to je 2. stopnja 
pridevnika velik, -ika. -o, n. pr.

dobra. Kako pa, da tovarišica 
Marija to sprašuje? V šoli so ji 
jo podčrtali. Seveda, napak jo je 
rabila, saj so take napake zelo

imek isti? Samo tedaj, če izra
žamo istost v pravem pomenu (n, 
pr. voda prihaja iz istega vira) 
ali v prenesenem pomenu (n. pr. 
ves je očetov: ista usta, isto čelo, 
iste oči).

Tovarišica Lija prosi pojasnila, 
kdaj se rabi oblika otroci, kdaj 
otroki. Oblika otroki ji ne zveni 
lepo. Kako je s to stvarjo?

Beseda otròk se v množini skla
nja takole:

lllilllllllllllllllllllll
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Dr. Mirko Rupel
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o jeziku
pogostne. Ce kdo napiše: ob cesti 
se je vil potok in preko Istega 
je držala brv, je to narobe; p?S- 
vilno se mora glasiti: in preko 
njega ali preko tega je držala 
brv. Našel sem denarnico, ista se 
dobi tam in tam - pravilno je 
brez ista: dobi se tam in tam. 
Podpisani prosi odbor, da bi mu 
isti dovolil..., pravilno: Podpisa
ni prosi odbor, da bi mu dovo
lil... Kdaj pa smemo rabiti za-

1. Otroci (otroci so pridni)
2. otrok (ima pet otrok)
3. otrokom (otrokom dajte son

ca in zraka)
4. otroke (otroke sem videl)
5. pri otrocih (bil sem pri otro

cih)
6. z otroki (z otroki sem šla 

na sprehod).
Tako. tovarišica Lija, vidite, da 

imamo obe obliki: otroci (1. skl) 
in z otroki (6. skl.). Samo tako 
je prav in pravilno v knjižnem

jeziku; vprašanje potemtakem, kaj 
je lepše, je odveč. Napak bi bilo 
in zato grdo, ko bi kdo v knjiž
nem jeziku dejal: z otroci.

Drugo vprašanje pa je, zakaj 
tako. Zgodovina jezika nam pove, 
da je v 1. (in tako tudi v 5.) 
sklonu bil na koncu -i, pred kate
rim se je k spremenil v c (otro
ki je dalo otroci, pri otrocih), ka
kor n. pr. tudi v velelniku reci 
(iz rek-i), tec-i (iz teki) itd., ali 
pri ženskih samostalnikih, n. pr. 
v roci (iz; v roki) itd. Nekoč se 
jc zato govorilo tudi: travnici so 
zeleni, prišel bom o praznicih, ka
kor je ohranjeno še v nekaterih 
narečjih (na Gorenjskem, Koro
škem in Beneškem) in vsrbsko- 
hrvatskem jeziku. Ta prehod 
(mehčanje mu pravimo) pa se je 
pri samostalnikih ohranil v knjiž
nem jeziku samo pri tej besedi 
(otroci, pri otrocih) in redko (v 
pesmih) v nekaterih drugih pri
merih. n. pr. v rod, pri potoci; 
sem gre še oblika voleje.

In kako je zdaj s šestim sklo
nom? Zakaj tudi tu ne pravimo 
z otroci, marveč z otroki? — Tu 
nekoč ni bil na koncu glas -i, to
rej mehak glas, ki je zmehčal 
pred njim stoječi k, marveč je bil 
glas y (jery), kakor ga morda 
poznate iz ruščine; a to je bil 
trd glas, ki ni mehčal spredaj 
stoječih soglasnikov. Prvotno se 
je torej glasilo z otroky: k je 
ostal. Ko je potem y prešel v slo
venščini v i, pa mehčanje ni več 
delovalo, k se ni več spreminjal, 
ostalo je z otroki.

ZG. |KA

LESCE

Tu je okrog 150 in 
italijanskih otrok} 
skupina ima svo. 
svoje vodiče in ^ 
turni program, dni 
kot ostale skupine- 
kolonije ne manjkt 
V bližini imajo pri 
Tivoli, v njem mJ 
no otroško igrišče} 
katerem se lahko 
ni ter pionirsko i 
vost zanje SQ tudi 
stavracije, kjer 
stojno naročajo, kol 
Pa si je nek fanti' 
njie zaželel čašo P'
!e! je preveč. Upri 
razložil, da je za 
mlad. Kadar dežui1 
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dijakov, starih od 9-15 let. Iz
bor otrok v dijaško kolonijo je 
poskrbela Komisija za srednje
šolce. Program v teh kolonijah 
je seveda nekoliko drugačen 
kot pri pionirjih. Ogledujejo si 
kulturne ustanove ter razne 
spomenike in kraje, ki so živa 
priča trpljenja in naporov iz 
časa narodnoosvobodilne bor
be. Preteklo nedeljo so viški 
pionirji priredili taborni ogenj 
z deklamacijami in petjem, h 
kateremu se je zbralo mnogo 
prijateljev mladine. Tisti večer 
so tudi napovedali tekmovanje 
drugim tržaškim kolonijam, kar 
bo nedvomno zelo vzgojnega 
pomena.

V vseh kolonijah poteka živ. 
ljenje v najlepšem redu in do
bra in teina hrana, svež zrak 
ter skrbno vodstvo so mnogo 
pripomogli, da so se skoraj vsi 
naši otroci kar vidno okrepili. 
Toda čas naglo beži in večina, 
teh. otrok se bo kmalu vrnila 
domov, da napravijo prostor 
novim skupinam otrok Uidi 
močno potrebnih prijetnega od
diha.

Jugoslovanski delavci imajo po težkem delu zaslužen in prijeten 
počitek v letoviščih
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do 15 minut zatem, ko smo 
pripravili naboj. To razstrelivc 
je cenejše od dinamita in ni 
nevarno, da bi eksplodiralo pre
pozno. V večji meri so upo
rabljali prvikrat oxyliquitna 
razstreliva pri grajenju Sim- 
plonskega predora.

Cernu nam' pa služi kisik? 
Danes nj graditelja železnih 
stavb, niti mehanika, ki ne bi 
Imel naprave za avtogeno 
varjenje in rezanje jekla. V 
gorilniku te naprave gori ace
tilen, v njegov plamen pa u- 
vajamo kisik. Plamen je iz
redno vroč, saj doseže tudi 
temperaturo 3000 stop. C. Ce 
prihaja v gorilnik več kisika 
kakor acetilena, tedaj kovine 
režemo, če je pa manj kisika 
v plamenu, tedaj jih pa le va
rimo. Podobne zmesi kisika z 
gorilnimi plini (vodik in ki
sik) uporabljamo za ugrevanje 
talilnih peči, v katerih izdelu
jemo umetne dragocene kamne.

V velikih višinah je zrak 
tako redek, da ne bi bilo mo
goče življenje, če ne bi upo
rabljali kisik, hranjen v jeklen
kah. Kisik nadalje uporabljamo 
v najrazličnejših panogah in
dustrije.

Kaj pa dušik? Uporabljajo 
ga rastline. Dobivajo ga iz raz
nih dušičnih spojin, ki so v 
zemlji. Ge je v zemlji le male 
teh snovi, jih moramo dodaja
ti v obliki umetnih dušičnih 
gnojil. Znano dušično gnojile

KO DARUJEŠ ZA DIJAŠKO
MATICO,

pripomoreš k vzgoji novega po- 
kolenja, ki bo branilo in ohra
nilo slovenstvo, ki bo hranilo 
in pomnožilo našo kulturno de
diščino.

je čilski soliter, ki ga kopljejo 
v velikih množinah v državi 
Cile v Južni Ameriki. Vendar 
pa dandanes ni veš navezana 
Evropa na dobave čilskega 
solitra. Kemikom je namreč 
uspelo, da so ugotovili 
način izdelovanja dušičnih 
gnojil v velikem obsegu v 
tovarnah. V zvezi z dušičnimi

no kislino. To so prvotno dobi
vali jz čilskega solitra.

Danes lahko dobimo solitr- 
no kislino iz zraka. To pa tako 
da vodimo zrak skozi obločni 
plamen temperature približne 
2000 stop. C. Pri tej visoki vro
čini se združita kisik In dušik 
V plinasto spojino, imenovane 
dušikov oksid. Ta plin vodimc 
v vodo in pri tem nastaja so- 
Utrna kislina. Pravkar opisani 
postopek dobave solitine ali 
dušične kisline iz zraka se 
imenuje Birkeland-Eydejev 
postopek. Prvo tovarno, ki je 
izdelovala solitrno kislino za 
dobavo nekega dušičnega 
gnojila, imenovanega norve
ški soliter.

Drugo, izredno važno umet
no dušično gnojilo je dušično 
apno. Dobivajo ga po postop
ku Frank-Caro takole: Karbid 
ugrejejo na 1000 stop. C, preko 
njega Pa vodijo iz zraka dob
ljeni dušik. Pri tem se kar
bid kemično spaja z dušikom 
in nastaja dušično apno.

Za izdelovanje dušičnega 
apna ter solitale kisline po o- 
pisanejn postopku moramo i- 
meti na razpolago velike koli
čine električne struje. Dušik, 
karbid in dušično apno prido
bivajo y Sloveniji v velikem 
industrijskem kompleksu v 
Rušah, ki je znan po odličnih 
izdelkih v vsem svetu.

Solitrno kislino, dušična 
gnojila, razstreliva in druge 
važne snovi lahko izdelujemo 
tudi iz amoniaka! Prvotno sme 
uporabljali le amoniak, ki na
staja v plinarnah pri pridobi
vanju svetilnega plina. Sedaj 
izdelujemo sintetični amoniak 
po načinu, ki sta ga izumila 
kemika Haber in Bosch. Dva 
plina, vodik in dušik združimc 
pri temperaturi 500 stop. C ob 
prisotnosti katalizatorjev v 
amoniak.

Za ta postopek uporabljamo 
cenene surovine. Iz zraka dobi
mo kisik, vodik pa dobimo iz 
vodnega plina, ki nastaja pri 
učinkovanju vode ng žareči 
koks. Amoniak je izrednega 
pomena. Iz njega , izdelujemo

umetno svilo, kozmetične pre
parate, umetna gnojila in naj 
različnejše proizvode industri 
je. Uporabljamo ga tudi za hla 
jenje prostorov in za izdelo
vanje umetnega ledu. Iz nje
ga Pa lahko dobimo tudi soli
trno kislino. Iz amoniaka in 
atmosferskega kisika dobimc 
pri temperaturi 600 do 700 stop 
C. in ob prisotnosti platinaste 
mrežice pline, imenovane duši 
kove okside. Te vodimo v vo
do in nastaja solitrna kislina 
Tako ni Evropa več odvisna 
od dobav prekomorskih dežel!

Solitrna kislina ni važna 
samo zato, ker dobimo z njr 
umetna gnojila, pač pa ker 
jo tudi rabimo za izdelovanje 
razstreliv, zdravil, barvil, celu
loida. plastičnih mas in naj-

ZLOČIN BI BIL,
da bi nadarjenemu slovenskemu 
mladincu ne bil omogočen štu
dij zaradi njegove revščine. 
Dijaška matica mu mora omo
gočiti študij. Zato postanimo 
vsi člani Dijaške matice, zbi
rajmo prispevke v sklad «Dija
ške inatice».

različnejših drugih snovi, ki 
jih uporabljamo vsak dan.

Cernu pa uporabljamo 
žlahtne pline? S helijem polni
mo zračne ladje (balone). He
lij je lažji od zraka ter ni gor
ljiv. V ta namen uporabljamo 
tudi plin vodik. Ta je še lažji 
od' helija, vendar ima t° slabe 
lastnost, da je gorljiv. Z argo
nom in dušikom polnimo elek
trične žarnice. Ako ne bi bila 
v žarnici ta plinska mešanica 
bi takoj zgorela žareča kovin
ska nitka.

Z razredčenimi žlahtnimi pii 
ni so napolnjene steklene cevi 
svetlobnih reklamnih napisov 
Ko preskakuje namreč elek
trična iskra skozi razredčeni 
žlahtni plin, zažari ta v zna 
čilno obarvani svetlobi.

Saj ni na tej strani dovolj 
prostora, da bi lahko omenili 
vse one dragocene proizvc-dc- 
ki jih dobimo iz surovine — 
zraka!

Nekaj dni po tem je stari Slavic prišel k Zagorčevim. Zavil je 
proti veži_ in v kuhinji je našel Veroniko, ko je pristavljala lonce. 
Zakaj močno se je že večerilo. Veronika ga je presenečeno gledala. 
Odkar je zbolel, še ni bil jpri njih, a tudi prej je redko prišel. Ko 
jo je nekaj časa gledal, je dejal kar naravnost, kakor je že bila 
njegova navada; «Ti veš, kje je Albin. Dala mi boš njegov naslov.»

Prvi trenutek jo je obšlo, da ga mora zatajiti. On pa, kakor dia 
ji z obraza bere misli, je dejal; «Dala boš. Grem ponj.» To ji Je 
pognalo val krvi v lice. Tega ni pričakovala in ni vedela kaj naj 
bi to pomenilo. Vendar j0 je navdala zdaj brezumna radost ob misli, 
da bi ga tako spet videla. «No?» je ponovil.

«Napišem vam ga». je odvrnila in odšla v sobo. z mokrimi očmi 
je pisala naslov na kos papirja, se nato vrnila in mu predala listič. 
Prebral je naslov, jo samo pogledal, nato pa šepal iz veže na vrt. 
Stopila je do vežnih duri in gledala, kako opirajoč sg na palico šepa 
proti- njihovemu hlevu. Toda njeno srce je zalivala radost ob misli, 
da morda zares pojde ponj in ga pripelje nazaj, dasi se ji je zbudila 
boleča zavest, da ga prav gotovo hoče privesti nazaj zase jn ne žarijo!

A on je že obstal pri njihovem hlevu, kjer je bil Karel. In tudi 
temu je brez ovinkov dejal, kakor prej Veroniki: «Zjutraj zgodaj 
nakrmiš moje kobile. Peljal me boš na postajo, za prvi vlak.» Karel 
je sicer pomežikoval, vendar ni spraševal, kam ga, bolnega nese sila.

«Bom», je pritrdil ta. 1
«O tean. nikomur niti besede!» mu je zabičal starec.
Zjutraj je Kare) že na vse zgodaj ropotal po Siavicovem hlevu.

Ko je Slavicovka vstala in začudeno gledala vse to početje, je ko
leselj že stal nared na dvorišču in mož je že polagal na koleselj torbo, 
iz katere je gledala tudi steklenica. Povrhu je bil pražnje oblečen.

Sele danilo se je, ko sta se že peljala po beli cesti preko polja.
Starčeve oči so se ves čas pasle na- njivah, ne da bi sicer spregovoril
kako besedo. Sele na postaji je dejal fantu: «Jutri me ob osmih po
čakaš tu z vozom». Ne 6a bi še kaj povedal, je šel in si kupil karjo,
Pol ure kasneje st je 'že odpeljal, Karel pa se je vrnil s kolesljem
v Hrastje.

Vso pot z vlakom je starec precepe! v kotu globoko zatopljen 
v svoje misli, ki jih je vse preplavljala mučna skrb. Zakaj, če je
pomislil, da mu je fant vsega samo trikrat poslal pozdrave, je to
pomenilo, da je že tako rekoč pozabil na njegov dom. Kaj, če se ne 
bo hotel vrniti? Kaj potem.z gruntom? Njegov konec je tu, o tem ni 
dvomil. V Hrastju so čepeli trije njegovi otroci. Ni pozabil, kako so
se vedli do njega, ko je bil bolan. «Čudno, da me niso ubili», ga je
obšlo neko spoznanje. Nakar je dognal y nadaljnjem razglabljanju: 
«Saj ni rečeno, da me ne bodo!» Grenko se je nasmehnil; dopuščal 
je to možnost. Potem se je spomnil nekega prepira, ko je Marjeta 
vzkliknila; «Prekleti, nazadnje bo rajši dal zadrugi kot nam!» Zdaj 
se je nasmehnil. Ne, na zadrugo ni mislil, ker se je v skrajnem tre
nutku oprijel misli na Albina. Nekaj mu je reklo, da se bo fant 
Vrnil k njemu. Da, vrnil se bo. Zato je šel na pot!

A na tej poti so se mu vendar obudili boleči dvomi v to možnost.
, *-*■•*-

Skoraj dve uri ga je čakal na stanovanju. Ni se mu dalo ne 
jesti, ne da bi z ljudmi kaj spregovoril. Kar tako je bolščal predse. 
Soba je bila tesna in v njej sta bila še dva človeka, ki pa sta g0i 
nazadnje pustila samega.

Albin se je zagledal v deda, ko se je vrnil. Slaviču se je zdel še 
večji kot prej, le bolj suh in še bolj resen, fantovski. Albin je vedel, 
kaj se je bilo zgodilo z dedkom, ker mu je Veronika pisala o tejn, 
a šele Z dia j se je zavedel, kak; revež je bil V takem položaju. Kar 
zasmilil se mu je. —- Slavic ga je medtem še vedno meril s pogledom, 
mu iskal v obrazu za mislimi in čustvom, dokler ni fant dejal; «Se
dite vendar.» in vprašal je: «Kdaj ste prišli?» Ni pa si ga upal vpra
šati, kaj ga je nagnalo na tako dolgo pot; to je vedel...

«Zdaj opoldne», je odvrnil starec in spet secVl.
«Ste lačni?» je vprašal fant. Starec je odkimal, se uprl z brado 

ob palico in se tako zagledal v vnuka. Kar naprej ga je meril in 
tehtal. Ne da bi kaj ovinkal. je. dejal čez čas naravnost.

«Pote sem prišel. Vrnil se boš z mano y Hrastje.» Po kratkem 
oddihu je nadaljeval določno: «Vse dam prepisati nate, ves grunt!. 
Hišo, zemljo, živino, vse. No?» Spet sta se nepremično gledala. Ker 
Pa fant tudi zdaj ni dal od sebe nikakega znaka, je starec govoril 
dalje: «Ne vidiš, kakšen sem? Desna noga, desna roka — vse je 
mrtvo; mrtvo kot kamen, blato... sirota, invalid sem.»

Zajel je sap0 in že spet pohitel: «Nima kdo delati, orati, okopa-, 
vati, kositi... Oni so si kar razdelili! Čakajo, da poginem. K0 me je. 
udarilo, so kar ob moji postelji govorili, naj me le pobere in si kar
tam delili zemljo! Ko pa nisem poginil, bi me najrajši pobili kot psa! 
Onemogel sem kakor svinja ležal v blatu... če bi bil mogel, bi si 
takrat vzel življenje, tako se pii je vse zagnusilo! In tebe ni bilo od 
nikoder! Ne veš, kako jih mrzim», je šepetal kakor v molitvi. «Ne 
poznaš mojega srca! Dognal sem, da bi me ti ljudje najrajši ubili! Ce 
me seveda še. ne bodo! To so otroci... otroci! Treba jim je samo po-, 
gledati v oči, pa jim boš bral iz njih zločinske misli! To, vidiš, je 
napravila zemlja iz nas... sla po zemlji, po bogastvu. Učil sem te, 
da je zemljo treba rad imeti, tako rad imeti, da za njo tudi umrež. 
Toda za zemljo ubiti človeka? Ubiti celo očeta? Kje pa je potem 
meja med človekom in živaljo? — Ne dam zemlje, ne dam!» je sklenil 
strastno. «Z mano pojdeš, midva bova obdelovala zemljo. S tabo se 
bom vozil na njive, gledal te bom pri delu in zemlja bo tvoja. Dajaj 
od nje državi, kolikor hočeš. Naj vrag vzame politiko! Rajši državi 
kot njim! No, kaj molčiš? Zakaj ne zineš?» Pritajena strast je bruhala 
iz njega, tembolj ker je videl, da govori takorekož mrtvim stenam, 
prazni sobi. — In Albin se je zganil pred tem dojmom. «Kaj kimaš?!» 
je vzkliknil ded in oči so mu zagorele. «S palico te bom po tej glavi* 
Če boš odkimaval! Pote sem prišel, tebe si je izbralo moje srce, izbralo 
prvi dan, ko sejn te zagledal. Midva, sem si bil dejal, se bova po
vezala na življenje in smrt, s tabo jih bom vse premagal! Tam te 
čaka zemlja, čaka te hiša, živina! Dorasel boš, se oženil, lahko vzameš, 
kogar hočeš, tudi Veroniko... da, tudi njo! Ona mi je dala tvoj naslovi 
vse vem. — Zat0 pa se boš vrnil, razumeš?»

«Ne jnorem, dedek», je dejal tiho Albin. «Ne morem. Učim se y 
tovarni. — In nazadnje se spet ne bj razumela. Vidite, dedek, rad 
vas imam, ali vi mislite drugače kakor jaz. Vi ste skrivali pred ob
lastjo kruh, jaz ga ne bom. Vi zemljo, bogastvo, a jaz — čemu mi 
vse to? Delam in si služim kruha, živijn in se mi ni treba prepirati 
s Slavicovimi. Izučil se bom za mojstra...» Ko je zajel sapo, a je 
starec samo bolščal vanj, je nadaljeval: «Slišal sem, da rinate v. 
Hrastju zadrugo. Ce bi jaz prišel tja, bi stopil vanjo, a vi ste proti 
zadrugam. Dedek, ne bova se razumela. Se mesec dni ne bova sku* 
paj... Ali ima potem kak smisel?»

«j* (Nadaljevanje sledi)
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Nekaj o anesteziji
Već kot sto let Je že preteklo, i nimt narkotičnimi sredstvi. Tudi da-

odkar se zdravniška znanost poslu
žuje anestezije, 3 katero omrtviči 
za operacijo določeni del telesa In 
omogoči na ta način neboleče kirur
ške posege. Sele tako so postale 
operacije resna zadeva ne samo 
tvegana loterijska igra. Ameriški 
zobni zdravnik Horace Wells je 
leta 1843 prvič uporabil kot omamno 
sredstvo pri izdiranju zob omamni 
plin dušikov oksidul. Tri leta poz
neje pa je njegov učenec William 
Morton omamil nekega bolnika, 
ki ga je operiral radi bule z 
etrom.'. Bila je to prva operacija v a- 
nesteziji v današnjem smislu.

Do takrat so bili dolgotrajni ki
rurški posegi zelo redka stvar. Ope
racije so trajale do največ dvajset 
minut, pri daljših operacijah je bol
nik zaradi hudih bolečin po nava
di onemogel in izdihnil. Samo četrt 
ure je pilo treba, da so bolnika do 
smrti izmučili.

Pred Wellsovim in Mortonovim 
odkritjem si lahko na prste seštel 
Sredstva, ki jih je medicina upora
bljala za lajšanje bolečin. Ob Izbru 
bu prve svetovne vojne so jih pozna
li že okrog štiri sto, danes pa razpo
laga moderna znanost že z nad ti
soč takimi sredstvi.

Kar se anestezije tiče, je bilo člo
veštvo ob pričetku prve svetovne 
vojne kaj slabo pripravljeno. Lokal
na anestezija je bila šele v razvoju 
in le maloštevilni zdravniki so obvla
dali njeno tehniko; tudi je primanj
kovalo novokaina, za katerega je 
imela Nemčija takorekoč monopol. 
Preparati barbiturne kisline so se u- 
porabljati samo kot uspavalno sred
stvo, ne pa za narkozo. Rektalna nar
koza z vlivom omamila v danko ter 
Intravenozna narkoza z vbrizgom v 
veno sta bili znani le teoretično, 
praktično se pa še nista uporabljali.

Ko se je pričela druga svetovna 
vojna, je bil položaj v tem pogledu 
popolnoma drugačen. Na stotine naj
različnejših omamil je že poznala 
zdravniška veda in vsa ta sredstva 
So se lahko uporabljala v obliki ta
blet, praškov in majhnih ampul, 
nvedtem Ro so prej morali biti ki
rurgi opremljeni s plinskimi tanki, 
da so mogli bolnika kioroformirati.

Danes je postala anestezija, oboga
tena z Izkustvi In odkritji zadnjih 
let, skoro samostojna veda. Aneste
zija se ne uporablja več slepo In 
brez preudarka, zdravnik premisli 
pred operacijo vse mogoče: ozira se 
na bolnikovo starost, na njegovo 
zdravstveno stanje, krvni tlak. na le
go bolnika pri operaciji, na trajanje 
operacije in na njegove individual
ne lastnosti. Iz vseh teh in podobnih 
razlogov danes le redlco uporabljajo 
eno samo omamilo, menjajo ga celo 
med samo operacijo. Z anestezijo 
pričnejo navadno že nekaj ur pred 
operacijo, In sicer tako, da bolnika 
pomirijo z atropinom ali morfijem. 
Isto ponovijo Se nekako pol ure pred 
posegom, nakar sledi prava narkoza, 
ki zaziblje bolnika v čudovit brezču
ten svet. od koder se po končani o- 
peraciji spet povrne.

Operater lahko izbira med različ-

nes Se uporabljamo omamni plin du
šikov oksidul, kot ga je nekoč upo
rabljal Wells, samo v čistejši obliki 
In izboljšani tehniki ter z moderno 
aparaturo. Ta način narkoze se upo
rablja zlasti pri izdiranju zob ter 
odstranjevanju mandljev. Bolnik za
spi ter se zbudi izredno hitro, ne da 
bi bruhal ne da bi mu bilo slabo ali 
da bi ga bolela glava.

Da pride lahko bolnik popolnoma 
miren In brez razburjenja na opera
cijsko mizo, nam pripomorejo oma
mila, ki jih že v postelji vbrizgamo 
bolniku v žilo. Bolnik zaspi in pri
hranjeno mu je vse razburjenje, ki bi 
nastalo, če bi zavedno spremljal vse 
priprave za operacijo. Najbolj zna
na omamila, ki jih vbrizgamo so: 
pentotal, evipan in eunarkon. V ve
liki kirurgiji pa uporabljajo danes 
predvsem kurare, strašni puščični 
strup Indijancev, ki je v rokah izur
jenega zdravnika postal prava bla
godat.

Uporablja se predvsem pri tre
bušnih operacijah, kjer mora nape
tost trebušnih mišic popolnoma po
pustiti. S tem sredstvom lahko dose
žemo že pri površni narkozi popolno 
ohlapnost mišic. Bolnik potrebuje na 
ta način manjšo količino omamila 
in se po operaciji takoj zbudi in ni
ma nikakih težav.

Dr. S. S.

EfRŽAŠKA=
=KUH1NJA^

NARASTEK IZ BUC
Očisti 50 dkg buč, odstrani seme

na in mehki del ter jih razreži r.a 
kocke. Dodaj nato olje, maslo in 
sol ter na poi kuhanim prideni še 
2 žlici paradižnikove mezge. Med
tem pripravi zmes iz 5 dkg masla, 
5 dkg moke in 1/4 I mleka. Vmešaj 
buče, ki jih poprej še enkrat se
sekljaš skupno s 3 rumenjaki, do
daj nato sneg 3 beljakov in peci, 
dokler se ne napravi zlatorumena 
skorja. -Ponudi toplo.

OSVEŽUJOČA PIJACA 
Za vsako osebo vmešaj 2 žlički 

sladkorja, tretjino kozarca vode, 2 
tretjini kozarca belega vina, sok 
1/2 limone in 1 marelico, ki jo olu
piš in sesekljaš. Ponudi z ledom. 
OSVEŽUJOČA SADNA MEŠANICA 

Za vsako osebo vmešaj 2 žlički 
sladkorja, 1/4 kozarca vode, žličko 
limoninega soka, 3/4 kozarca po
marančnega soka in nekaj narezane 
banane. Preden ponudiš, daj na led.

BRESKVE Z MALINAMI 
Ožmi skozi sito precej zrele ma

line. Potem popari zrele breskve, 
jih olupi, razitlovi in kuhaj 10 
minut v sladkornem sirupu, kf mu 
dodaš nekaj vanilije; nato daj na 
led. Mrzle daj v široke kozarce, 
polij povihu s sokom ožetih malin 
in sirupom, v katerem si kuhala 
breskve, dolij 2 kozarčka likerja 
io c&rasi s svežimi malinami.

POVRTNINA IN SADJE
LEPOTNO IN ZDRAVILNO SREDSTVO
Zmešaj sok ene pesti špinače, 

peteršilja in pomaranče ter izpij 
trikrat na dan po eno skodelico 
tega «zdravila». Ker je bogato z 
železom, ti bo dalo večjo moč, ka
kor marsikatero umetno zdravilo.

Sok ene pomaranče, ki ga zmešaš 
s sokom I limone, je kaj krepilna 
in osvežujoča piječa!

Obkladki s krtbuljičino zavre 
(pest listov k. phujjice zavri i 
litru vode) omehča polt in prepr 
óa sc prezgodaj ne pojavijo gu 

Popnrek preljev ia listov ze! 
uredi prebavo in osveži dih. i 
kozarček tega č«js trikrat dnev 
in si'‘er po jedi in pred spanj 

Sok vodne kreše, ki ga pome 
s sokom 1 pomaranče, čisti kri 
odpravlja mrzolje.

Listi korenja in čebule v solni 
(namesto kise nekaj kapljic iimo. 
ne!), daje teleau mnogo dragoce
nega kalcija!

Surova čebula ne vpliva samo 
.Ugodno na možgane, ampak tudi

j napravi zdrave bleščeče lase!
Artičoka draži delovanje jeter in

I žolčnega mehurja in daje zdravo 
barvo.

Radič je odlično zdravilo za 
bronhij.

Drobnjak (česen) je velik prija
telj lepe polti. Predvsem učinkuje 
zeleni del drobnjaka, ker vsebuje 
klorofil. Pomaga pri boleznih kože.

Vsaki je že znano, da je sok 
kumaric eno najboljših sredstev za 
lepo polt. Masaža s kuruaričinim 
sokom, izčisti kožo. stisne preve
like lojnice, odpravlja razne izpu
ščaje in je predvsem priporočljiv 
za mastno kožo.

Proti gubam ir.* širokim znojni- 
cam pomaga maska iz zmečkanih 
rdečih jagod.

Da utrdiš ohlapno kožo in mišice 
predvsem na podbradku, st polagaj 
na dotična mesta obkladke poparka 
lavcndia in rožmarina.

Voda. v kateri si kuhala navadno 
milnico, ti lepo očisti lase in jih 
napravi bleščeče.

Kopalne obleke iz elastične svile, ki 
se telesa tesno oprime. Lahko pa si 
Jih tudi sama sešiješ iz primernega 

Maga, V ozadju kopalna Jopa.
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Ustnatic je na tržaškem ribjem 

trgu več vrst, ki se v marsičem med 
seboj ločijo, toda prodajalci se s 
temi razlikami mnogo ne motijo in 
prodajajo vse pod imenom Uba. 
Zato boš včasih strmel, ko boš na 
tej mizi videl tako libo, na drugi 
zopet nekoliko drugačno. Je pač več 
vrst teh ustnatic, poleg tega pa se 
še iste vrste med seboj ločijo po 
spolu, starosti in bivališču.

Ustnatice so ribe, ki imajo velike 
ustne. Te so mesnate, kot bj bile 
zarobljene. Posebno zgornja ustna 
je prav izrazita. Ne moreš zerešiti 
teh rib, če jim pogledaš usta. V 
požiralniku je polno zobčkov, na 
nebu jih pa ni. Imajo dolgo hrbtno 
plavut, prednji del je nekoliko nižji 
in ima ostre konice, zadnji del je 
malo višji, pa brez teh ostrin. Rep
na plavut in prsne plavuti so lepo 
zaokrožene. Telo ustnatic je od stra
ni stisnjeno, eliptične oblike in po
krito z velikimi luskami.

Mesa, ustnatic ne cenijo preveč. 
Je sicer dobro in okusno, se pa zelo 
slabo drži skupaj in kaj rado raz
pade: zato jih ponavadi še največ 
pečejo; če v to pečenko malo dreg
neš, že nj kosa več. Ustnatice love 
vse leto, še največ jih nalove z 
mrežami.

Ustnatice so izredno lepih barv 
In nekateri trde, da so po razpore
jenosti barv svojega telesa najlepše 
ribe našega morja; tudi v drugih 
morjih veljajo za najlepše ribe. 
Ustnatice so predvsem ribe južnih 
morij in z barvo svojega telesa pre
kašajo vse mogoče žive lepe barve 
okolja. Njih osnovna barva je rjav
kasta, in v morju se kovinsko sve
tijo. Ravno glede na barvo ločimo 
več vrst ustnatic. Pravkn, da tria- 
ški prodajalec pozna samo libo, to
da ribiči točno ločijo več različnih 
vrst: drozg, ki ima lepe oranžaste 
plavuti. vrana s temno rumenimi 
prsnimi plavutmi in z repom s 
svetlo modrim robom, potem pa še 
smokvica z rdečerjavim hrbtom ter 
oranžnimi plavuti s sinjimi pikami. 
Le poglejte libe na ribjem trgu, 
vse to boste videli in Je vse dru
gačne; kot znak zanjo pa naj vam 
bodo ustnatice in pa izrazita hrbtna 
plavut, spredaj daljša, nižja, bode
ča, zadaj višja in brez bodic. Gote- 
vo boste tu in tam videli tudi Jum- 
braka. ki mu Nemci pravijo morski 
pav. Kaj je pav med ptiči, vemo. To 
ie ponosni lepotec spreminjajočih 
se barv in tak je v morju lumbrak. 
Toda tudi teh je Več vrst. Zanje je

značilno, da imajo na glavi vse 
polno majhnih luknjic. Posebno 
samci, ki so dokaj večji od samic 
se postavljajo s svojimi živimi, po
sebno rumenimi in modrimi barva
mi v obliki prog in očk. Osnovna 
barva je rjava kot barva smokvice, 
drozga in vrana.

Vse te ribe žive blizu obale na 
morskem dnu. Drste med morskimi 
travami in skrivajo svoj mladi za
rod v varstvo širokih listov mor
skega rastlinja. Ribiči jih love vse 
leto. Meso vseh ni cenjeno. Ker se 
rado razleže, ga pečejo kot sem že 
omenil, tako mehko meso pa je tudi 
nad vse primerno za razne omake 
in juhe.

Na tržaškem trgu je vsak dan do
sti tega ali onega zastopnika iz te 
velike skupine. Sicer jili nimajo 
cele kupe kot sardel in škombrov 
ali sip, kadar so. Toda posamezne 
ribe ali pa skromen kupček teh rib 
pa je vsak dan v katerem koli let
nem času.

Kot sem dejal, so te ribe doma 
v južnih morjih, tam so največje 
in najlepše, naše so samo skromne 
zastopnice tega rodu. V mrzlih mor
jih pa teh rib sploh ni.

Nepravilna 
nega dojenčka
Zaradi nevednosti, malomarno

sti ali pa nepoučenosti mater »> 
oškodbe dojenčka pri nepravni» 

negi prav pogoste in če je dojen
ček umetno hranjen, celo smrtni 
Dojenčku škoduje slabo razkroje
no mleko, nepravilno oblačenji 
prevelita ali prenizka temperatu
ra, nezadostna čistoča Ud.

V vročih poletnih mesecih pred
vsem škoduje pregretje dojenčka, 
katerem smo že pisali v eni iznjf 
prejšnjih številk. Izven poletja j» 
Pride lahko do in-e gretja v ne zrač
nem stanovanju jpri pretoplo ob
lečenem, lesno povitem in prevet

Čitajte i*i šMUe

fEimtk
pokritem dojenčku. Oddaja toploti 
je otežkočena, dojenček dobi zid 
Sano temperaturo in krče, se one
svesti in smrt ni izključena. Žare 
di visoke temperature se mleko re 
do razkraja in tako pride do tei- 
kih m-ebavnih motenj. Poleg teS> 
pa hočejo nepoučene matere po
gasiti otrokovo žejo namesto s čd\ 
jem z večjimi količinami mleM 
ki ga žejni dojenčki a slastjo 
vajo. Preobilna hranitev ima za po
sledico preobremenjevanje in obo 
lenje prebavnih organov. Cim i' 
pojavijo pri dojenčku prvi znak 
prebavnih motenj, bruhanje in dri' 
ska, mora pametna mati takoj pri 
nehati s hrano in dajati žejnedd 
dojenčku z žličkami svetlega i'»' 
skega čaja, dokler ne irride zdraO 
nik ali pa ne pojde mati sama * 
njemu.

Ne samo pregretje, ampak tud 
nespametno ohlajevanje otročički 
je nevarno. Podhlajeni aojente» 
ne uspeva in boleha za raznimi i* 
fekcijami prebavnih in dihalni) 
organov. Otroka je treba pravil»* 1, 
toplo obleči, mu nuditi d 
svetlobe in zraka, tudi v mrz 
zimskih mesecih. Ker je mati 
nastopu hladnega vremena 
Ijena prenehati z naravnim 
čenjem in otroka hrani v metul
je nadvse priporočljivo, če prilf 
dajati dojenčku redno po 1 - 2 }l& 
ki ribjega olja vsak dan po -jed'- 
S tem bo preprečila, da se mcileO11 
loti težikd otroška bolezen - rab1' 
tis. Če dete ne prenese takoj O1' 
žličke, naj mati poskusi z 2-3 kof 
Ijicami olja enkrat dnevno na 1°? 
lem mleku. Vsak dan naj štev& 
kapljic poveča, tako da pride ^ 
ene žličke. Ako se pojavijo P**' 
bavne motnje, prenehajmo z f 
jim oljem za nekaj dni, ko 'pa ? 
piebaiia zopet urejena, na} i»^ 
ponovno poskusi po kapljicah ,,ir 
vaditi otroka na ribje olje. To * 
ji bo tudi posrečilo, kajti n?-j* 
prebavni organi se slednjič 
jemu olju privadijo.

Vročina in dom
Ce je le mogoče, izogibaj se v 

vročih dneh kuhanja na štedilniku. 
Pripravi raje mrzla jedila, ki bodo 
tudi domačim veliko bolj teknila.

Kruli ki ga ovije* v svež prtič, 
izpostavi prepihu. Solate ne puščaj 
v vodi, ker se pokvarijo. Zavij jo 
raje y lemen papir in pusti na 
svežem zraku.

Pgzj na muhe! Kuhinja mora biti 
kar najbolj čista, okna zagrnjena, 
hrana varno spravljena ali vsaj 
pokrita a tančico! Večkrat razprši 
po prostoru DDT. ki muhe ohromi, 
da padejo na tla, kjer jih pometi 
in zažgi.

Ce imaš ventilator, ga postavi v 
bližino oken ali vrat, tako bo sproti 
ohlajal zrak, ki prihaja od zunaj. 
Ako pa jc vročina prav neznosna, 
ožmi v mrzli vodi rjuho ia jo obesi 
na okno, ventilator pa ostavi v 
bližino velikih posod, ki jih napol
niš z vodo. Pokrij pohištvo S pre
vleko zélene ali sinje barve, ki daje 
občutek hladu.

Zvečer ne prižigaj luči pri od
prtih oknih, da ne privabiš komar
jev. Ce Po Si bila nepazljiva in

j so komarji že zašli v stanoV**£ I 
razprši po stenah DDT, daj na ^ 
n0 omarico krožnik, 'na katere!" 
kaneš nekaj kapljic cedrincga 
čigar vonj komarjem ne ugaja; r! 
Pa segrej na krožniku košček fcam 
(pazi, da se ne vname!). Dim ^ 
bo pri tem nastal bo takoj aiHr. 
neprijetni mrčes. Okna zastri 
tančico ali tenko železno mrežo- ^ 
imaš vrt in na njem mnogo dre',r 
ki je pravo zatočišče kotnarj*"| 
zažgi zvečer na vrtu napol 
travo, ker komarji dima ne preo**’

Salicilna kislina
Salicilna kislina je bel, rahel Pr^ 

brez duha. V mrzli vodi se 
slabo, v vroči pa dobro. RaztoP*^ 
salicilne kisline ima sladkokisel » 
okus. .

To snov uporabljajo v 
veliki meri v industriji zdravi' 
barvil. Znano zdravilo aspiri** f 
delujejo n.pr. iz salicilne kb 'p 
Poleg tega uporabljamo sal'c jf, 
kislino mnogokrat za razkaževa , 
Nadalje omehča salicilna 
neprijetna odebelenja kože.
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GLIVICE H ms«
v mlekarstvu

meiiko prevleko. Ta plesen v mle
karstvu ni zaželena.

Na sirih se razvije čopičasta 
plesen, ki tvori zelenkasto pre
vleko. Plesnive sire umijemo v sla
ni vodi in skrbimo za skrajno sna
go v mlekarni.

Poleg teh je v mlekarstvu zna
nih ie več drugih plesni. Mnoge se 
razvijajo samo v nekaterih krajih. 
Te plesni imajo važno nalogo pri 
pripravi mznih plesnivih sirov (ti
rolski plesnivi sir, gorgonzola itd.).

PRIPRAVA KISLEGA MLEKA. 
Precejeno sveže mleko nalijemo v 
posodo ali skledice in jih postavi
mo v prostor s temperaturo 20 do

25.0 C. Mleko se zgosti v 6 do 12 
urah. Posebno dobro kislo mleko 
dobimo, če mleko pasteriziramo, 
ohladimo in mu primešamo čistih 
mlečnokislinskih glivic — okiso- 
valk. Vse dobro premešamo, pokri
jemo in postavimo v miren, topel 
prostor. Ko se mleko skisa, ga po
stavimo do uporabe na hladno. V 
vročem prostoru začnejo masleno- 
kislinske glivice razkrajati tolščo.

PRIPRAVA JOGURTA. Mleko 
pasteriziramo in hladimo v tekoči 
vodi na lO.o C. Nato ga v topli 
vodi segrejemo m JO.o C in mu 
primešamo čiste jogurtove glivi
ce. Tako inficirano mleko zlijemo 
v čiste kozarčke za jogurt in jih 
zapremo s pokrovčki iz lepenke. 
Nato jih postavimo v temperi ran 
prostor ali v vodo, ki ima enako 
toploto. Jogurt je gotov, ko se v 
kozarcu več ne preliva. Takoj nato 
ga nesemo v hladilnico Jogurt i- 
ma zaradi blage kisline ugoden 
učinek na prebavo. V hladilnici se 
ohrani do enega leta.

Vkuhavanie sadja
Nadaljevanje iz prejšnje številke

Priprave za vlaganje
Iz vseh naštetih razlogov je vku- 

havanje v patentnih kozarcih — 
posebno pri sadju - skoraj po 
vsem izpodrinilo druge načine.

Kakor je sicer to delo enostavno, 
je vendar treba paziti na mnoge 
malenkosti, od katerih je odvisen 
uspeh vkuhavanja. Na najvažnejše 
bomo opozorili.

Predvsem moramo paziti, da so 
vsi patentni kozarci celi, to je, da 
nimajo kake razpoke, da morda rob 
kozarca ali pa pokrova ni okrušen, 
da sta rob kozarca in pokrova 
gladko brušena in da se tesno pri
legata. Tudi gumijasti obroček mo
ra biti tudi jeklena vzmet, ki med 
vkuhavanjem pritiska pokrov k ro
bu kozarca, dovolj močna in prož-

Za uspešno rejo prašičev

V mleku, presnem maslu in siru 
uspevajo najrazličnejša mala, ne
vidna živa bitja, tako imenovani 
mikroorganizmi, ki povzročajo 

‘razna izpremembe; deloma so ko
ristni, deloma pa kvarijo mleko in 
mlečne izdelke.

Koristni mikroorganizmi so mleč- 
nokislinske in jogurtove glivice, 
škodljive pa črevesne in razne bo
lezenske bakterije (bacil tifusa in 
jetike, imetje vimena), ki pridejo 

, v mleko neposredno (z vodo, poso- 
's do itd.). Škodljive so tudi masleno- 
' kislinske in gnilobne glivice.

Mlečnokislinske glivice pretmr- 
jttjo mlečni sladkor v mlečno kisli
no, ki povzroča, da se mleko skisa, 
obenem, pa mleko in mlečne izdel
ke konservira. Mlečnokislinske ali- 
vice ugodno vplivajo na organi- 
Zfm in uničujejo gnilobne bakte- 
tije. Razvijajo se najugodneje pri 
toploti 20 do 25.0 C. Njihov raz
voj prepreči mraz; uničujemo jih 
Pa s kuhanjem. Pri življenju pa 
ostanejo njih trosi, ki se začnejo 
množiti, čim pridejo v ugodne pri
like (Tudi kuhano mleko se skisa).

Ciste mlečnokislinske glivice go
lo v laboratorijih. Razpošiljajo jih 
v mlekarne, kjer jih rabijo za pri- 
Pravljanje okisovalca. Tega doda
jo mleku, da dobe okusno kislo 
mleko. V glavnem pa okisajo z 
n)im, smetano za pinjenje in mleko 
za pripravljanje nekaterih i/rst sira.

Posabna zvrst mliečnotaslmsKih 
Olivic so jogurtove glivice. Z njimi 
^okisamo mleko, da dobimo odii- 

jogurt, ki se zlasti v poletju 
*obro prileže. Največ jogurta prt- 
Javljajo v Bolgariji.

Glivice kvasovke pretvarjajo 
Hdečni sladkor v alkohol. Važna 
**°dukla teh glivic sta kefir in 
'units Ne/ir je osvežujoča, peneča 
e alkoholna pijača, pripravljena 

kravjega mleka z glivicami kva
sovkami. Kefir vsebuje pol do tri- 
Četrt odstotka alkohola.

Kumis je kefirju podobna pi
jača iz kobiljega mleka. Vsebuje 2 
do 3% alkohola.

Mlečna plesen tvori na stari 
smetani in kislem siru belkasto

Prašiča lahko štejemo med najko
ristnejše domače živali. Svinja se 
hitro množi, ima mnogo mladičev, se 
odebeli in hitro raste ter žre tako 
rekoč vse. Njeno meso je najokus
nejše, bodisi sveže ali prekajeno. S 
svinjsko mastjo si siastimo našo 
vsakdanjo hrano. Iz svinjskih kož 
izdelujemo usnje, ki ga uporabljamo 
za najrazličnejše izdelke. Nobena 
druga žival nam ne prinaša v tako 
kratkem času in pri tako majhnih 
stroških toliko dobička kakor pra
šič. Zato je prašič velika dragoce
nost za kmeta. Oskrbuje ga čez le
to s krepko hrano, da ga ohrani spo
sobnega in odpornega proti bolez
nim. Kmet mora torej skrbeti za na
predno prašičerejo in odstraniti vse 
tiste napake, ki ji škodujejo. Mnogo
krat kmet toži, da nima sreče pri 
prašičih; danes tak izgovor ne bi 
smel več veljati. Svinjereja ni več 
odvisna od sreče ali nesreče, mar
več od reje. Znanost nam je raz
krila vse vzroke slabih uapehov v 
svinjereji, ki se jih prav lahko ob
varujemo. Naža dolžnost pa je, 
da vse kvarne vplive kmetu po
jasnimo, krnetovalčova naloga pa 
naj bo, da se Po njih ravna. Tako

bomo s skupnimi močmi vsak s 
svojim deležem pripomogli k zbolj. 
šanju našo prašičereje.

Kdor hoče uspešno rediti praši
ča, naj v prvi vrsti ravna tako, da 
bo vzrejal čim bolj odporne in 
utrjene živali. Obenem naj skrbi 
za ustrezno in izdatno hrano. Prav 
tako je potrebno, da izbira za ple
me samo take živali, ki so po svo
jem telesnem sestavu, pQ svoji 
plodnosti in po ostalih svojih kori
stih najboljše med dobrimi. Z eno 
besedo; prašiči naj bodo dobre vr
ste, to sé pravi, d'a so tudi njih 
predniki imeli dobičkonosne lastno
sti. Razen teh splošnih načel mo
ramo skrbeti, da z zaščitnim ceplje
njem obvarujemo živali pred kuž- 
nipij boleznimi.

Zakaj moramo vzrejati utrjene 
živali? Zato, ker je utrjeno telo 
najbolj zanesljiva obramb^ proti 
raznim bolezpAm. Trdno zdravje 
prašičev je predpogoj vsake reje. 
Ce ni zdravja, ne koristi tudi naj
boljša vrsta. Da bi napravili pra
šiče odporne, moramo čimprej 
posnemati prirodno življenje njiho
vih divjih prednikov. Skrbeti mora
mo, da bodo živali čim več na pro
stem, poleti in pozimi, svinjak pa 
naj jim služi le bolj kot zakloni
šče pred hudim mrazom hladnimi 
vetrovi in padavinami. Skrbeti mo
ramo za izdatno gibanje živali na 
svežem zraku in soncu. Gibanje 
krepi telo, da sc čvrsto razvija in 
pravilno oblikuje. Gibanje na pro
stesi pospešuje delovanju vseh no
tranjih telesnih organov. Sončna 
svetloba stvarja v telesu poseb
ne snovi, ki so za neovirano rast, za 
dobro plodnost in za odpornost 
proti boleznim nujno potrebne. Vse 
to so prirodni pogoji zdravja, ki jih 
nikoli ne smemo zanemarjati.

Pri nas se v tern pogledu mnogo 
greši. Prašiče držimo večinoma ali 
celo vedno y svinjakih, ki so pogo
sto premajhni, temni ali vlažni. 
Večkrat je svinjak celo y kravjem 
hlevu in nima niti vrat. Prašiči so 
obsojeni na dosmrtno ječo. Ra
zumljivo je, da od' take reje ne mo
remo nič prida pričakovati. Pra
šičev se primejo razne nadloge in 
bolezni. Ze mladih prašičev se lo
teva kašelj, koža postaja sajasta. Iz 
kašlja se kaj rada razvije pljučni
ca. Živali, ki niso deležne sončne 
svetlobe, se slabo razvijajo, so 
kilave, prašiči imajo krive noge in 
postanejo grbasti.

Prašiči, ki večidel svojega življe
nja prebijejo y svinjaku so dovzet
ni za kužne bolezni, zlasti za rdeči
co. Pri starejših prašičih opažamo, 
da jim prebavila ne delujejo. Ka
kor pri človeku, je tudi pri živalih 
koža ogledalo zdravja. Zaprtje in 
slabo delovanje notranjih organov 
povzroča srbečico in izpuščaje na 
koži, zlasti po hrbtu. Zaradi nesna
ge se taki izpuščaji često zagnojijo

ali pšenična slama itd. Tem pri- 
meskom odstopi zelena koruza svo
jo rastlinsko vodo, ki se je je napila 
in tako omogoča vsestransko fer
mentacijo.

Pri krmljenju z insilirano krmo 
pa moramo biti previdni, posebno 
pri kravah molznicah, kajti preve
like množine povzročajo, da dobi 
mleko neprijeten okus i» vonj.

in zapuščajo hraste. Tudj nesnaga 
ki se nabira med dlako, se v vlaž
nih hlevih razkraja v jedke snovi, 
ki razjedajo in ukvarjajo kože!

So pa še druge tegobe. Svinje, 
ki se premalo gibljejo, se preveč 
zdebelijo in se zato težko oprasiio. 
Pripeti se dalje, da doječe svinje 
požro svoje mladiče ali pa da svi- 
nja, ki se je oprasila, ne prepu
sti mleka in leži y omotici. Ce ni 
hitro živinozdravniške pomoči, po
ginejo prašički od lakote. Vzrok 
tem pojavom je pomanjkanje apna 
in življenjsko važnih snovi v kr
vi. Apno pa zadržuje in presnavlja 
v telesu posebne snovi, ki jim pra
vimo vitamini. Te snovi, ki jih ži
valsko telo potrebuje, kot stroj olje 
sprejemajo živali deloma s hrano, 
deloma Pa jih stvarjajo žarki v ko
ži telesa. Vidite, prav zato je po
trebno, da živalim nudimo čim več 
priložnosti za čim bolj izdatno giba
nje na soncu.

Nadaljevanje prihodnjič

l$iilov2& snet
Bulovo snet lahko štejemo v isto 

skupino, kakor snet na pšenici, ječ
menu m ovsu. Vendar pa se od tèh 
sneti znatr.o razlikuje po svojem 
razvoju in načinu, kako napada 
rastlino. Snet na koruzi lahko na
pade vse dele rastline, tako storž, 
metlico. Ustje, steblo in celo kore. 
nino, vendar se pojavlja najbolj po
gosto na metlici in na storžu. Na 
napadenih delih koruze se pojavijo 
bulovi izrastki, ki so včasih večji 
od pesti. Ako je n.apaden storž, se 
zrna popolnoma izmaličijo. V buli 
je v začetku svetlo-siva, nato pa 
temno-siva snov, ki se spremeni 
nazadnje v črn prah, ki ni nič 
drugega, nego trosi, t.j. povzroči
telji te bolezni. Ko te bulaste tvorbe 
dozorijo, popokajo, nakar veter 
raznosi trose po okolici, kjer pade
jo na zemljo.

Koruzna snet se torej ne prenaša 
z okuženim zrnom, kakor snet osta
lih žit, ampak se širi s kalčki, ozi
roma s trosi, ki so prezimili v 
zemlji ali v gnoju ter jih veter pre
naša z njive na njivo.

Ta bolezen je ponekod precej 
razširjena ter uniči 30 do 30 od
stotkov pridelka koruze.

Bulovo snet na koruzi uničujemo 
lahko, da izrastke pravočasno, še 
preden dozorijo in se razpočijo, iz
režemo, znosimo na gnojnik ter jih 
sežgemo. S tem uničimo tudi po
vzročitelje bolezni.

Te bulove tvorbo je treba več
krat med letom obirati, sekati ali 
izrezati, ker se stalno na novo raz
vijajo. Nikakor ne smemo dovoliti, 
da bi izrastki dozoreli ici se razpo
čili, ker bi prišli tako trosi po
novno v tla. Tudi ne smemo zme
tati bmovih izrastkov na kompost 
ali na gnoj.

Kjer je bulova snet močno raz
širjena, ne gnojimo koruzi z svežim 
gnojem, ker so v zemlji, ki je moč
no pognojena s takim gnojem, po
goji za razvoj trosov te bolezni.

Ker tud: letos najdemo v naši 
coni napadeno koruzo po bulovi 
sneti, kmetovalcem toplo priporo
čamo, da bulove izrastke, ki jih opa
zijo na koruzi takoj poberejo in 
zažgejo.

Kozarce in pokrove moramo! 
pred vkuhavanjem temeljito očisti-. 
ti, najbolje prekuhati, pri tem pa 
moramo paziti, da ne vlivamo n. pr, 
vroče vode v mrzle kozarce ali pa 
da ne polagamo kozarcev v mrzlo 
vodo ali na mrzlo, n. pr. kovine 
ali na prepih odprta oknaj, kajti y 
takih primerih kozarci kaj radi po
pokajo.

Tudi velik lonec, v katerega bo. 
mo pri vkuhavanju vlagali kozarce 
(za to je dober vsak večji lonec), 
moramo temeljito očistiti, na dno 
pa položiti leseno rešeto ali pa vsaj 
plast papirja, na katero postavlja
mo kozarce, ki bi na golem dnu 
lahko pri vkuhavanju razpokali.

Posebno skrbno moramo pred 
vkuhavanjem umiti tudi gumijaste 
obročke, in sicer v topli vodi, ka
teri pridamo nekoliko sode, nato 
pa jih izplahniti v mrzli vodi.

Da mora biti tudi sadje, ki ga 
nameravamo vložiti, snažno in 
zdravo, pač ni treba poudarjati.

Ce nameravamo sadje pri vkuha- 
vanju sladkati, raztopimo določeno 
količino sladkorja, ki je lahko po. 
ljubna, n. pr. od 10 do 70 dkg nn 
1 liter vode, v Čisti vodi na ne- 
prerazgretem štedilniku ter med 
topljenjem posnemamo nesnago, 
oziroma pene, ki se morda zbirajo 
na površku. Sladkorne raztopine, 
oziroma vode potrebujemo približ
no eno tretjino litra za vsak liter 
vsebine kozarcev. Ce sadja ne 
mislimo sladkati, si pripravimo tt- 
strežno količino čiste prekuhano 
vode.

Shranjevanje
Po vkuhavanju postavimo kozar

ce s vkuhanim sadjem za nekaj dni 
na vidno mesto y topel prostor, 
kjer jih vsak dan pregledujemo, dali 
pokrovi trdno zapirajo. Ce je nam
reč še kaj živih glivic v kozarcih, 
se začnejo \> toplem prostoru hitro 
razmnoževati, in — pokrov v nekaj 
dneh odstopi. V takem primeru mo» 
ramo ykuhavanje seveda ponoviti. 
Ce pa ostanejo pokrovi trdno zapr- 
ti, je to znak, da nam je vkuhava- 
nje uspelo in lahko kozarce shra
nimo v stalno shrambo, kamor ko
li, najbolje v hladno, temno In su
ho klet. Pravilno vkuhano sadje se 
V patentnih kozarcih ohrani naj
več eno leto lahko pa tudi več let 
kot dokazujejo izkušnje.

Vzmeti potrebujemo pri kozarcih 
samo .med vkuhavanjem in ohlaje
vanjem; imeti jih moramo torej v 
zalogi vsaj toliko, kolikor kozarcev 
vkuhavamo hkrati. Ponavljam, da 
ne smemo odstraniti vzmeti s po. 
krovov, preden niso kozarci docela 
ohlajeni!

Kaj naj vlagamo?
Vkuhamo lahko vse vrste sadja, 

ki ga pridelamo na kmetiji, pred
vsem pa višnje in marelice.

Za vkuhavanje izberemo nepo. 
škodovane, zrele, a ne prezrele plo
dove (posebno moramo paziti da 
sadje ni črvivo!). Višnjam poberemo 
peclje ter jih opereny, s iisto, hlad
no vodo, vložene y pleteno košarico 
ali pa y cedilo. V kozarce vlože- 
ne višnje ali pa češnje zalijemo 
bodisi s sladkorno ali pa kar s či
sto vodo ter jih vkuhavamo 20 mi
nut pri 90® C. Vkuhane višnje da
jejo najboljši kompot.

Prav tako okusen dišeč kompot 
dobimo pri vkuhavanju marelic. 
Marelico za vkuhavanje, ki ne sme
jo biti prezrele, olupimo in na
vadno tudi razpolovimo, tupiti Jih 
Je laže, če jih prej polijemo s 
kropom. Da olupljene marelice ne 
porjavijo, jih je treba sproti pola
gati v hladno vodo, kateri smo pri
dali nekoliko cltronove kisline ali 
pa soli. Ko so vsi plodovi olupljeni, 
jih vložimo v čisto posodo ter jih 
polijemo s pripravljeno sladkorno 
raztopino, v kateri jih pustimo čez 
noč. Naslednji dan posodo v. mare
licami segrejemo, poberemo mare
lice iz nje, jih vložimo v kozarce 
ter zalijemo s svežo sladkorno raz
topino ali pa s čisto vodo. Sladkorna 
raztopina, v kateri so bile marelice 
namočene, je namreč postala kalna 
in ni za vlaganje. S takim postop
kom dosežemo tudi, da se marelice 
med vkuhavanjem ne dvignejo v 
kozarcih. Ce pridamo V vsak ko
zarec nekaj jedrc iz mareličnih 
koščic, okus In vonj kompota še 
Izboljšamo. Marelice vkuhavamo 
prav tako 20 minut pari 90.o c. Na 
isti način kot marelice vlagamo tudi 
breskve!

SETEV *crms*ce k®ru:teali pilnika
Izmed mnogih vrst zelenih krmil, 

"i jih imamo, seje naš kmetovalec 
«i rad, pitnik, to pa zato, ker z 
■h*m lahko nadomesti pomanjkanje 
eha. Seje ga pa tudi zato, ker je 

a®lbolj donosen; y dobrih vremen- 
okoliščinah lahko doseže proiz- 

Vodnjo dQ BOO <i na ha.
Imamo dosti vrst koruze, ki so 

Pokladne za sejdfcje pitnika. Dober 
~betovaiec mora seveda znati iz- 
jmti vrsto, ki najbolj prija nje- 

zemlji. V ravnini, kjer imamo 
r^hko in svežo orno zemljo, bo- 
L** sejali koruzne vrste, ki se do- 

razvijajo in so bogate z listjem, 
j"? ie na primer konjski zob. V 
j/jPovitih predelih in pri nas na 

r®su, pa bomo izbrali vrste, ki 
r" zgodnje in maloiistne in zato 

yi bolj odporne proti suši, na 
rinaer činkvantin in njemu sorodne 

Vrste.
KAKO JO GOJIMO?

Pitnik skoraj vedno sledi žitu, 
5eiemo ga pa lahko tudi na preo
rao njivo stare lucerne, ko smo 
^ič že pokosili.

Kadar sejemo za žitom, orjimo 
r^oj po žetvi ter potem sejmo, 

seme bo po dotiku z vlago, 
tatSe I® ohranila pod strniščem,
. ‘'oj vzklilo. Pitnik zahteva do- 

globoko oranje in je to tem

„Krnask
“evski

žim bolj suša škoduje zemlji.
a koruza zahteva dober 
gnoj, ki mu dodamo fo-

ha <4 do 5 q superfosfata
in kalijevih (1.5 q kalijeve 

r*s';'a lih). Ni slabo, če v prvi 
di ?l pomagamo rastlinam tu- 
rabim <iuSi^ninn gnojili. Navadno 
bg h-J lr>0 kg kalcijevega mirata 
lahl^' gnojila pa tudi
l^aie UsPešno nadomestimo s

«orne uporabimo 100 do 130

kg koruze na ha, kar pa je odvisno 
od načina setve. Seveda bomo upo
rabili več semena, ako sejemo z 
roko, kakor pa s sejalnim strojem. 
Koristno se je pokazalo tudi valja
nje, ki ga lahko opravimo po setvi, 
da se zrnje zemlje bolj prime.

Ako sejemo koruzo s strojem, je 
to koristno tudi zato, ker pozneje 
koruzo lahko okopljemo, kar ra
stlinam zelo koristi. Z okopavanjem 
odstranimo prvič ves plevel, dru
gič pa se vrhna skorja zemlje 
zrahlja in zemlja ostane sveža. Pit
nik kosimo, ko se na storžu začne 
tvoriti zrnje. Samo po sebi je ra
zumljivo, da bomo kosili prej, če 
imamo namen pokladati zeleno ko
ruzo živini v svežem stanju. Naj 
se nam ne pripeti, da bi jo kosili, 
ko bi bila že ostarana.

KAKO JO KISAMO?
Zeleno krmo najbolj koristno upo

rabimo, ako je insilirana in zato bi 
morala vsaka kmetija imeti svoj 
silos. Na majhnih kmetijah bi v 
ta namen prav dobro odgovarjale 
navadne cementirane, ob robovih 
zaokrožene jame.

Ko sem že omenil, je insilacija 
najboljša priprava koruze, ker ko 
ruzo lahko poberemo, ko je primer
no zrela, ko namreč zrnje ni več 
mlečno.

Preden pa zeleno koruzo insili- 
ramo, jo zrežemo. V ta namen upo
rabljamo posebno na velikih kme
tijah slamoreznice s sesalnimi cev
mi, po katerih gre zelena rezar.dca 
naravnost v silos. Na majhnih kme
tijah pa uporabljamo navadne roč
ne slamoreznice ali pa slamoreznice 
na električni pogon.

Zelena koruza je zelo primenva 
za insilažo tudi z drugimi zelenimi 
ostanki, ki jih je vedno na kmetiji, 
kot so: razno listje, trave, ki so 
rasle po koruznih njivah, ovsena
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2e je dotipal grobljo — grobljo, za katero je ležal 

Itisll stotnik. Barfuss se je. skrčil kakor slep črv. Sto misli 
mu je švignilo skozi možgane, toda le eno samo so mož
gani zgrabili za rep... Kaj, ko bi denar zatajil pred' tova
riši...? Kd0 pa mu more kaj, če jim reče: nič nisem na
šel? Vsak mu bo verjel, mu bo moral verjeti... Crna misel 
ga je stresla in ga zapustila. Ali se mi blede, se mu je 
potem zasvital0 in že se je globoko oddahnil.

Megla se je oprijela zemlje s tako silo, da se je njena 
belkasta snov spremenila y neprediren črnosivkast plašč, 
ki je očem vzel poslednji vid. Stotnik je ležal za grobljo, 
Vendar ni mogel Barfuss ničesar razločiti. Tedaj se je 
odločil in segel za grobljo. Roka je začutila nekaj vlak
nastega, nabuhlega. Iztegnil se je še malo naprej, otipal 
je nekaj okroglega, trdega. Aha, to je glava... Umaknil je 
roko. Kako naj bi pričel to reč...? Potem se je znova 
stegnil. Spet je otipal tisto okroglo, trd0 stvar... Toda kaj 
je to? Glava ali kar je že, se prémika, se giblje... Z grozo 
je Barfuss umaknil roko, ne da bi se v tem hipu tudi 
zavedel, kako ga je od temena do peta oblil vroč znoj. 
KUJ ne sliši tudi hrstanja zemlje, premikanja, kakor bi 
se slinil polž za grobljo? Ali je stotnik morda oživel...?

Barfuss se je zadenski umaknil od' groblje, nato se 
je obrnil, skočil pokonci in se v diru zagnal proti doma
čemu jarku, ne meneč se za morebitno streljanje, za nič 
na tem svetu... Preskakoval je groblje, kotanje, rogovile. 
Zdelo se mu je, da sliši za seboj tik za petami korake. 
Ne vedoč, da je dospel že do domačega jarka,* se je s tako 
silo pognal čez nasuto steno, da je preskočil Amuna in 
Palirja. ki sta čepela za steno, in se je za njunima hrbto
ma zaletel v notranjo steno jarka. Nato se je zgrudil 
na dno.

A.mun in Palir sta prestrašena planila na noge.
«Kaj pa je? Barfuss, ali sl ti...?»’
Sklonila sta se k njemu. Da, bil je Barfuss, v vsej 

svoji podobi. Toda kakšen! Cisto mrtev, kakor testo, prava 
čarapa. Morala sta ga držati, da se ni koj spet sesedel na 
3no jarka.

«Kaj je, povej vendar!» sta silila vanj. Toda Barfuss 
hi mogel blekniti niti besedice, Ie hropelo mu je iz ust. 
Pri tem je ves trepetal.

Pritekli so še drugi, ki jih je privabil nenadni ropot. 
Janoda je silil v klopčič, ki se je kotalil pred njim v temi.

«Kaj, ali je našel, ali je dobil...»
V tem trenutku je v jarku tik njih nastal nov ropot. 

Preden so mogli priti k zavesti, je čez strelni nasip pla
nila v jarek temna postava, pote.m druga, potem tretja. 
Na mah jih je bilo v jarku pet. Nastala ie prava gneča, 
toda ne le gneča teles, temveč tudi gneča duha.

«Italijani...»
Amun in Palir, ki sta še vedno držala Barfussa, sta 

ga izpustila in se skušala umakniti. Nihče ni imel pri ro
kah puške, ker so bile vse v strelnih linah. Tudi kakega 
drugega orožja, ne. Nastalo je gluho prerivanje, zadaj za 
postavami so se začuli koraki in neko ropotanje. Tam so 
bili Demark, Segal, Rainer.

Toda preden se je prvi roj utegnil znajti, se je iz 
gmote temnih postav zaslišal glas v slabi nemščini.

«Ne streljati, dezerterji, ne streljati!»
Iz megle so se zarisale nekakšne rogovile — ubežniki 

so moleli roke v zrak.
Tesnoba je takoj popustila in napravila prostor za

dregi. Niti ujetniki niti prvi roj, ki se je zbral okrog njih, 
se niso ganili, ne vedoč, kaj naj počno. Nato je presekal 
zadrego hripav glas, smeh, jok in kletev obenem;

«O ti hudič, ti...!»
Bil je Barfuss, ki se je znašel. Zasvitalo se mu je v 

glavi in polastil se gg je obup. Najbrž se je v megli sre
čal z dezerterji, ki so z druge strani lezli po prostoru. Ko 
jo je odkuril nazaj, so jo Italijani pocedili za njim...

Kot bi njegove misli uganili, so se zasmejali še drugi.
«Ho, ho, ho...» je šlo po jarku. Mahoma se jim je vse 

skupaj zazdelo tragično in smešno obenem — tista stvar 
Z blagajno, ki so jo vzeli tako resno, vsi načrti, vse pri
prave... Potem Barfuss, ta ubogi Barfuss. Zdaj imajo v 
svoji sredi pet prepadenih ujetnikov...

Od zadaj je prišel Almer. Prvi hip je bil tudi sam 
iznenađen, potem so obkolili ubežnike. Demark se je 
oglasil italijanski. Izpraševanje je bilo kratko, pobegnili 
so, ker so bili siti vojne, siti vsega tega, kar so doživeli 
zadnjih štirinajst dni.

Lisasta jutranja svetloba je začela lesti v jarke. Ze 
je bilo mogoče razločiti obraze ubežnikov; bili so bledi 
in prepadeni, iz tolstih lic so gledale proseče, življenja 
žejne oči.

Almer jih je hotel sam odvesti na komando.
«Marš!» je zapovedal in se postavil ubežnikom na 

čelo. Demark, ki je zaradi znanja jezika moral biti zraven, 
je vrgel čez ramo puško za njim Pekol. Italijani so drug 
za drugim odropotali za Almerjem. Ko je še] zadnji mimo 

arfussa, je ta skočil Za njim in ga v zaletu sunil z nogo 
V zadnjico, da je vojak zastokal in padel po jarku.

«Na U, imaš, ti prekleta figa ti!»
Sarkun 3 in razožaran3 kletev je odjeknila po vsem

riSSSHSSS;
na avstrijski strani, toaa vse nekako mrtvo pri« 
Zdelo se je, da vse počiva, da sl na obeh straneh 
dobljene rane.

Tudi vreme je kilo še vedno lepo; sonce je

nenavadno toplo in vabilo prebivalce iz lukenj na zrak. 
Iz italijanskih rovov, mestoma oddaljenih le p0 petnajst, 
dvajset korakov, se je slišalo govorjenje, večkrat pa 
tudi vesel, veder smeh. V rovu pred prvim rojem je 
moral biti neki veseljak, kajti pogosto je tam razposa
jeno žvižgalo, a včasih je mogočen, poln glas zapel:

«Evviva l’amore...»
Ob lepih sončnih urah se je zgodilo, da je ta ali oni 

kakor zamaknjen stal in dolgo strmel y dolino Soče, 
polno sonca. Nekoč sta, ne da bj vedela drug za drugega, 
strmela tja Ajnun in Barfuss. Ta se je prvi predramil iz 
zamaknjenosti; ko se jq okrenil in Zagledal Amuna, je 
rekel z zamišljenim glasom;

«Ali si že kdaj gledal na gozd z višine, od zgoraj. 
Na primer, ako bi bilo tu spodaj pod nama vse temno
zeleno, sam črn gozd, kajner bi seglo oko...?»

Amun mu je odgovoril s sanjavimi očmi...
Prvi roj je dobil nalogo, da pobere mrliče pred' ro

vom in jih spravi v kotanjo, v kateri je težak italijanski 
kaliber napravil prostora za dvajset oseb. Megla, ki se 
je že zvečer vlegla, jim je lajšala delo.

Najbližji mrliči šo bili že : pobrani in so ležali na, dnu 
kotanje; tudi dozdevni stotnik z blagajno je bil že tam. 
Trupla so bila nabuhla, ohlapna in so že močno zaudar
jala. Povelje se je glasilo, da je treba vsem pobrat; legi
timacije in vrednosti. To je bil opravek; cel0 Barfuss, 
ki je zdaj lahko preiskal dozdevnega stotnika, se ga je 
komaj dotaknil. Denarja ni bilo pri mrtvem oficirju, rjava 
torba, ki jo je bilo opaziti iz rova, je vsebovala neke 
brezpomembne stvari.

Jama je bila že skoraj polna, toda še vedno niso 
bili pobrani vsi mrliči.

«Ali bj še iskali?» je vprašal Janoda tovariše, ki so 
v krogu stalj okrog jame.

«Kakih deset bi jih še našli», je menil Pekol.
Po kratkem molku je dejai Stefanič;
«Ah kaj, naj jih poberejo Italijani!»
Po odseku je bilo tiho, le tam pri sosednem roju je 

bilo slišati neko mrmranje. Malo dalje na desn0 je odumo 
ropotalo železo v noč; tam so menda Italijani opravljali 
isti posel.

Potem so se oglasile lopate in krampiči; zemlja, ki 
jo je nasula granata ob eksploziji, se je zdaj naglo nižala 
in izginjala v kotanjo. Skozi temo je odmevalo z mo
krotnim prilepljivim odmevom. Nekdo, menda Pekol, je 
vrgel v jajn0 težak kamen, da je čofnil kakor y testo. 
Trije, štirje glasovi so vzrojili:

«Ne meči vendar kamnov nanje!»
Dokler niso pokrili kotanje s plastjo zemlje, niso 

vrgli nobenega kamna vanjo. Sele potem, ko so imeli 
občutek, da kamen ne more nobenega mrliča več zadeti, 
so začeli grob zasipati tudi s kamenjem.

Komaj so bili gotovi, je prišla tudi menaža. Sele zdaj 
so začutili, kako so se jim želodci napolnili z odvratnostjo. 
Navzlic temu so jedli, samo jedi so se bali prijemati. 
Pijače je bilo toliko, da niso vedeli, kam z njo. Srečo 
s0 imeli Janoda, Barfuss. Demark in Palir, ki so po
brali mrličem nekaj čutaric, ki so jih zdaj napolnili s 
kavo in z rumom.

Dva dni pozneje je prišla v rov brigadna inšpekcija, 
neki generalmajor s celim repom oficirjev.

Lajtnant Hergott se je zgodaj zjutraj postavil v rov 
prvega roja in čakaj d0 večera na inšpekcijo, Ker se 
tudi četovodja Rode ni odmaknil od prvega roja, je bila 
v rovu skoraj gneča. Ker sta bila oba od sile prijazna, 
se je vojakom zdelo, da nimaj0 njihovi komandanti 
mirne vesti.

Inšpekcija Pa je odkriia popolnoma drugačno ozadje. 
Protj večeru se je pojavil v rovu močan, rdeč koman* 
dant druge infanterijske brigade, polkovnik Votura; 
spremljala sta ga major Kuretič in poveljnik stotnije.

Nadporočnik Kobe je takoj ob vhodu v rov stopil 
pred polkovnika ter mu rekel;

«Gospod komandant, tukaj je prvi roj prvega voda 
prve stotnije bataljona št. 100.»

Brigadni komandant je dvignil glavo.
«A tukaj je ta famozni pivi roj!»
Njegov obraz se je razširil In poznalo se mu je, da 

je navdušen.
«Lajlnant Hergott, komandant prvega voda!» je pred

stavljal nadporočnik Kobe in rinil lajtnanta v ospredje.
Polkovnik mu je spodbudno stisni] roko,
«Četovodja Rode, namestnik poveljnika prvega vo

da», je predstavljal KobP dalje.
Spet spodbuden stisk roke ter spodbujajoče besede.
Od zadaj so porinili pred brigadirja f raj tar ja Al- 

merja.
«Frajtar Almer, komandant prvega roja gospod 

brigadir!»
Brigadir je povzdignil glas;
«Frajtar Almer, komandant tega hrabrega roja! Šte

jem si v pravo čast, poznati komandanta tako hrabrega 
moštva, kakor je vaš roj. Čestitam vam, čestitam!»

Votura je z obema rokama stresal Al.merjevo, od 
strahu in iznenađenja mrzlo desnico, Nato se je obrnil 
po rovu. Dva koraka stran je pri strelni linj v očitni 
zadregi čepel Holcman.

«No, kako je vojak?»
«Dobro, gospod brigadir!» je odgovoril Holoman, ne 

da bj si pri tem sploh kaj mislil.
Brigadir se ie razveselil in obrnjen proti častnikom 

je dejal;
«Vidite, to je vojak!»
Potem je inšpekcija odropotala dalje po rovu.
Komaj so koraki utihnili, je roj že staknil glave;

Almer je bil tako ganjen, da je še vedno stal na prejš-'1 
njem mestu.

Palir je takoj planil na Holcmana.
«Zakaj si mu rekel, da ti je dobro? Zakaj mu nisi ! 

povedal resnice? Jaz bj mu jo že!»
Palir se je seveda lagal, kajti on, kakor vsak drugi, j 

bi bil storil isto, kar je storil Holcman.
«An ste videli, kakšno zadnjico je imel?» se je rogal 

Barfuss. «Vse naše skupaj nimajo toliko masti.»
Almer si je naposled le opomogel.
«To je komandant!» je rekel jn spodbudno gledal po 

svojem moštvu. Namesto da bi mu kdo pritrdil, je Ja- 
noda zlobno pripomnil;

«Alj ste jih videli, naše kalibre, kako so se nasta
vili? Rode, Hergott. Kot bi nekaj vohali...»

«Meni se zdi, da vohajo medalje...» je skrivnostno 
menil Stefanič.

Kmalu se je pokazalo, da je imel prav.
* * »

Ko se je drugo jutro razpršila megla, so opazili, da. 
so Italijani res pospravili mrliče, ki so jih bili oni pustili. 
Tako je bil teren med obema linijana tako rekoč očiščen.
Le tam pri koncu, kjer je bilo največ starih žičnih ovir, 
je po rogovilih viselo še nekaj cunj. Vendar so bile to 
gotovo le še same prazne, prerešetane skorje, brez dro
bovja, ki so ga brezštevilne svinčenke že davno kakor 
krvavo vetrovo seme razpršile po ozračju Tj prevrtanj 
obodi se bodo itak sami od sebe porušili...

To je bjl obenem tudi zadnji dan nedogovorjenega 
premirja...

Popoldne je bilo posebno lepo, sončno in prijetno. 
Ozračje je bilo svečano in nad jarki je ležala neka praz
ničnost. Pokrajina pod hribom Sy. Mihaela in okrog 
njega je bila polna sonca in miru.

Ta čas je bil kakor nalašč za pretegovanje in iskanje 
uši. Celo Segal je slekel srajco in sedel v zatišju svojega 
ovinka, ves čm in porasel. Na straži sta bila Pekol in 
Rainer, oba brezskrbna, kakor bj bila sto kilometrov za 
fronto. Rainer se je zgrbil na kup in spal, medtem ko 
se je Pekol naslonil s hrbtom na peščene vrečice, iz 
katerih je bila zgrajena njegova opazovalnica, ter se za
strmel nekam tja, kjer se je plavkasto nebo stikalo Z 
vrhovi sneženih triglavskih gora. Mir, ki je ležal nad 
jarki, je tu pa tam prijetno motil kak akord oddaljeueJ 
godbe — Leča je tam Zgoraj spet raztegoval svoje me
hove, nekako sanjavo, kot ki dremaj zraven.

Potem je nekje med jarki zapelo; penk. Kratko, brez 
odmeva, kakor bi piknilo iz Peska.

Demark, ki je pravkar oblekel srajco, je stikal po 
žepih za tobakom, toda kakor koli jih je obračal, ni mogel 
ničesar iztakniti.

«Pekol, ti imaš gotovo še kakega smetja», je dejal še 
med stikanjem, ne da bi se ozrl na tovariša, sedečega 
dva koraka stran y opazovalnici.

Ker ni dobil odgovora, ga je spet poklical:
«Pekol, alj imaš kaj smetja?»
Okrenil je glavo, toda že v tistem hipu ga je vrglo 

pokonci. ,,
«Pekol, kaj ti je...?»
Pekol je sedel na svojem malo vzvišenem sedežu 

in še vedno gledal tja proti daljnim goram; toda P° 
levem licu mu je polzel curek črne krvi, ki se mu je 
stekal že za vrat in je kapai po ilovnati bluzi...

Pekol se tudi zdaj ni premaknil, ampak ostal neob- 
čuten, držeč roke y naročju jn opirajoč z nogami V 
steno peščenih vrečic. V lini poleg njega je ležala puška.

Demarkov krik je odjeknil p0 rovu, izza ovinka sta 
skočila Stefanič in Barfuss.

«Kaj pa je?»
«Np vem!» je prepadeno jeknil Demark.
Pekol je bil mrtev, topel, a mrtev. Neviden projektil 

ga je zadel v levo sence ter tam izvrtal brazgotinast« 
luknjico, iz katere je počasi tekla čma kri. Kdo ve, ođ 
«od je prifrčala smrt? Ali je bilo kakšno izgubljen« 
frčalo ah pa je bilo to delo tistega topega, suhega; penk? 
Umrl je, kakor je bil... ’

Vsi so se zbrali okrog njega, ne vedoč, kaj bi. PO' 
lastila se jih je velika potrtost. Sredi takega velikega 
miru napravi nekje na zejnljo; penk in tovariševo src« 
preneha biti; nekoga, ki je bil doslej sredi njih, ni več- 
Ko bi se to zgodilo med rezgetanjem kanonad in košnJ« 
svinčenk, bj bilo drugače. Smrt sredi tihote pa vzbuja 
toliko slutenj.

In razen tega — Pekol je bil tovariš, ki so ga 
vsi radi. Prišel je kakor pankrt med vaške otroke, idi’ 
z nekega drugega sveta, a je postal njihov, morda n8^ 
bolj njihov. Zato jih je njegova nenadna smrt zaskelel8; 
Nekateri so se spomnili obiska njegove matere. Pek«* 
je bil človek, ki svojega srca ni odkrival drugim, * 
vsem je kilo znano, kako velika ljubezen do stare, borb* 
matere gori v njem. Vedeli so tudi, da gori sredi ^ 
široke, vse objemajoče ljubezni že druga tiha, strah«' 
petna in sramežljiva ljubezen, o kateri nj nikoli govoril" 
Zdaj je zanj vsega konec; vsega konec tudi za njegov0 
staro mater. Stefaniču, ki je bil na postaji pri mat®' 
rinem odhodu, se je zdelo, da sliši njene začudene, * 
obenem obtožujoče besede;

«Oh, ti moj sin ti, kaj so napravili iz tebe...!» ,
Vsako premišljevanje je bilo odveč — Pekoja 1,1 

bilo več. Treba je bito misliti na to, da ga spravijo 
jarka. Seveda ga ne bodo pokopali kar tukaj temV®c 
ga bodo spravili tja, kjer pokopava saniteta.

Almer je sporočil nesrečo komandi jn kmalu so F^1 
saniteti z nosili ponj ter ga odnesli, < P

(Nadaljevanje »ledi).
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S
so nas spet zabavale

SNG nam je v petek 21. t. m. z 
novo uprizoritvijo Goldonijevih 
^Primorskih zdrah» pripravilo lep 
in nenavadno vesel večer... Prisrčen 
tmeh, ki je izbruhnil že ob prvi 
'Hki. se je vnemal od prizora do 
frizera in žarel vse tja do konca 
Predstave. Nič čudnega! Saj se ob 
lahkotnem in prikupnem humorju 
razvija pred nami cel niz zabavnih 
dogodkov: prepir sledi prepiru, raz- 
Mef zapletu, dokler se vihar v naj- 
lapši slogi ne poleže.

S prizanesljivim smehom je torej 
Goldoni ujel v okvir komedije živ
ljenje beneške ribiške vasi; da pa 
je pred nami zaživela naša sloven- 
'ka ribiška vas. je dr. Mirko Ru
pel 'presadil izvirnik v slovenščino, 
0a prilagodil narečju, ki se govori 
ob slovenski obali med Trstom in 
Tržičem, poslovenil tudi okolje in 
dejanje ter ponekod spremenil tudi 
tekst.

ePrimorske zdrahe» so doživele 
tvoj prvi uspeh pri nas že pred dve- 
^ letoma, zdaj pa jih je z neka
terimi pi-ezasedbami vlog SNG na 
novo naštudiralo. Režiral je tov. 
Modest Sancin, ki je svoje delo 
bzorno opravil. Dobro je izkoristil 
'“se prednosti, ki mu jih nudi tekst, 
Primerno označil posamezne osebe 
tor tako dosegel pravilno stopnje
vanje dejanja, zlasti t> skupinskih 
'tikah, potrebni ritem tar ubranost 
V'eđ igralci. Modest Sancin se je 
tPdi igralsko najodličneje uveljavil. 
~o kraja je izklesal svojega Lipeta 
*er\ z masko, z jecljanjem in sploh
* vsem svojim nastopom ves čas 
Presenečal in vzbujal tudi pri od-

ti sceni glasno odobravanje.
rfrtf po^0^° ribiške žene je po-
* la Valerija Silova kot Tona. Prist- 
*1° so o nje} kipela in plahnela naj
različnejša čustva od niajhujiega 
ogorčenja do največje prizaneslji
vosti. Dobro je Angelca Sancinova 
označila značaj jezljive in limaste 
Pepce; močno je učinkovala in tudi 
Vgajala, vendar so bili ponekod i2- 
t>ruhi njene kujave trme premalo 
doživeti. Vse priznanje gre Tei Star
avi, ki je z lahkotno in pristno 
toro ter v zvenečem domačem na- 
rc«u prijetno predstavljala prebri- 
*an0 Terezko. Ema Starčeva kot 
^ana ter Elza Barbičeva kot Urška 
ta se uveljavili predvsem v sceni
"a sodišču.

Gelizar Sancin je z adjunktom 
kvaril eno svojih najbolj posre- 
ehih vlog v zadnjem času. Precej 

*a’itei>no ólogo čolnarja Tomaža je 
®ra^ Sihnj Kobal. Močno se je pà- 

in dobro podal prebrisanega 
°stodušncga fanta, toda bilo bi 

"'orda bolj umestno, da je učinko- 
a! bolj komično. Tudi njegova ma- 

tKa ni zadovoljevala.
I Sta«e Raztresen je s primerno 
,^0 in posrečeno izgovarjavo kar 

Jooije pogodil značaj nekoliko 
. cir^e0a) a preudarnega in pokro- 

etiškega gospodarja Jožeta! Jož- 
_0 Eukeš je prepričljivo podal vro-
iekr
ftate
ljub

vne<Ja mladeniča Džovanina, pri 
rem se vsa dejanja podrejajo

'Osumnosti. Močneje Pa bi učin- 
°v.al, če bi se mu bolj prilegala 

Prečna izreka.

Srečku Koširju se je dobro po
srečila vloga starega dobrohotnega 
ribiča MatPvža. Prav tako je pri
jetno presenetil Julij Guštin kot Ti
ne. Pristen tip sodnijskega sluge 
je bil Fišerjev Drobant,

Jože Cesar je oskrbel okusno sce
no, ki pa ni mogla zaradi preutes- 
njenega škedenjskega odra dovolj 
podčrtati pravega okolja obmorske 
ribiške vasi; bolje se je to posre
čilo na večjem odru pri reprizah v 
Boljuncu in Bazovici.

«Primorske zdrahe» so torej po
novno doživele Velikanski uspeh. 
Občinstvo se je pri vseh predstavah 
kar najtopleje zahvaljevalo igral
cem za veder oddih in lep umet
niški užitek. N. R.

iiiiiiiil
drugega prizora «Primorskih zdraha

«IM* IHM»
I IT« k 't €>Hl I 'j /f im I (tffrtlt

V nedeljo 23. t.m. je prosvetno I mesečnim študije)n dosegli že prav
društvo v Nabrežini uprizorilo na 
dvorišču prj Stropovih Lipahovo 
veseloigro «Glavni dobitek». Igra 
zajema snov iz polpretekle dobe in 
nudi z zdravo dovtipnostjo gledal
cem dokaj zabave. V središču do
gajanja sta profesor v pokoju Bo
štjan Brvar,, tipična dobrodušna fi
gura, in njegov sin Branko, športno 
navdahnjen fnladenič, tehnik. Med 
Brankom in visokošolko Marico, 
bankirjevo hčerko, se vname mla
dostna ljubezen, ki sicer ni problem, 
se pa ob njej razvijajo zabavni pri
zori. Na koncu se seveda vse dobro 
izteče, prpfesor zadene glavni do
bitek v loteriji in se kot milijonar 
lahko brati z bankirjem.

Vlogo profesorja Brvarja je igra) 
tov. Slavko Gruden, ki se mu po
zna, da je odra že vajen. Ko je 
premagal prvo tremo, je prav sim
patično predstavljal dobrodušnega 
malomeščanskega profesorja. Precej 
prizadevnosti je pokazala tov. Ber
lot Sonja kot profesorjeva žena Ma
tilda. S svojim pogumnim nasto
pom pa si je Ivanka Pertot kot 
odrezava branjevka takoj pridobila 
simpatije vsega občinstva in vzbujala 
precej smeha. Tudi Pertot Bogomila 
kot jezična Agata je ugajala. Tem
peramentno in spretno je komično 
vlogo Kocjančiča odigral Pertot 
Franc. Kot naglušni berač nas je 
zabaval tov. Pertot Anton, ki ima 
za podeželski oder že precej zaslug 
za seboj. Tov. Slavka Devetaka je 
sicer za trenutek premagala trema, 
a se je kmalu znašel in dobro iz
peljal vlogo bankirja do konca. Na
stopili so še Pertot Itino kot Bran
ko, Irenka Mihelič kot Marica ter 
Pertot Marija kot služkinja.

Ce upoštevamo, da je večina i- 
gralcev nabrežinske družine prvič 
nastopila na odru, tedaj lahko re
čemo, da so preizkušnjo kar dobro 
prestali. Pod požrtvovalnim vod
stvom tov. Štefke Drolčeve, članice 
SNG za Tržaško ozemlje, so z več-

lep uspeh. Pokazali so tudi mnogo 
veselja in volje do igranja, kar jim 
bo dobro služilo pri nadaljnjem 
izpopolnjevanju njihovega igralske
ga znanja.

Pet in dvajset let fašizma je 
vzrok, da dela slovenščina večini 
primorskih Slovencev težave. Le
pe knjižne izgovarjave si pa ne 
moremo pridoEIti v nekaj mesecih, 
zato naj zlasti mladi igralci stalno 
in skrbno glasno prebirajo dobre 
slovenske knjige, da bo tudi z 
naših podeželskih odrov zvenela le

pa in čista slovenska beseda.
Razločen izgovor, pravilno pou

darjanje vsebinsko važnejših mest, 
primemo vigranost in sproščeno 
kretanje bodo igralci dosegli z 
vztrajnim študijem in večkratnimi 
nastopi.

Za primerno sceno je poskrbel 
tov. Jože Cesar.

Občinstvo, ki je docela napolnilo 
obširno dvorišče, se je z navdušenim 
ploskanjem ter cvetjem oddolžilo 
tov. Štefki Drolčevi Ih igralcem.

Nabrežinska dramska družina bo 
v nedeljo 30. t. m. gostovala v Por
torožu z Lipahovo komedijo «Glav
ni dobitek». Premiera te komedije 
je doživela preteklo nedeljo v Na
brežini velik uspeh.

• • • •• •••••<

t«t » T^r \Tt~\Ti?njem- Po končanem sporedu se je za. 
99I. V AI s( V stopnik SHPZ iz Trsta zahvalil za go-

I-, I is . I stoljubnost in pa pozornost pri iz-
S rrosekd - Kontoveld vedbi programa.

j/ ■ • ÌS Pevci sp nato odšli na malo zaku-
V coprivi nd /Krasu sko to je na domači pršut in kozarec
V nedeljo 23. julija je obhajala vas 

Kopriva pri Dutovljah svojega cerk
venega patrona. Ne bilo bi lepo, ako bi

Zadnji prizor «Primorskih zdraha

bil ta dan brez kake večje priredit
ve; zato so povabili naš trenutno naj
večji zbor po številu «Ivan Vojko« s 
Proseka-Kontovela. Pevci, iz večine 
mladina, so se za ta nastop skrbno 
pripravljali pod vodstvom svojega pe
vovodje tovariša Čermelja.

Ze na vsezgodaj so se «najprldnej- 
ši» zbrali na «kržadi» na Proseku, 
medtem ko je bilo nekatere treba 
še buditi.

Pa se nas je le zbralo dovolj za pr
vi avtobus, ki je naglo odpeljal po 
lepo asfaltirani novi cesti proti Op
činam in Sežani. Kmalu za njim Je 
pridrvel še drugi avtobus in tako smo 
se znašli vsi pri pregledu na blokih.

Pot nas je vodila dalje skozi Seža
no, Križ Tomajski, Tomaj, Dutovlje, 
.Skopo in že smo bili v prijazni Ko
privi. Pred gostilno gospodarske za
druge je bil velik vrvež. Bilo Je mno
go starih znancev, ki so si stiskali roke 
v .pozdrav. V menzi so nas iznenadili 
z obilnim in okusnim kosilom, sejer 
smo izpili najprvo nekaj srbske «ru
žice» potem pa še one za nas prežlaht- 
ne kapljice zdravilnega kraškega te
rana. Pravijo, da bo letos, če ne bo 
suše seveda, izborna letina terana.

Bližal se je čas nastopa. Na veselič
nem prostoru z odrom, okrašenim z 
zelenjem se je zbralo lepo število ob
činstva, ki je z zanimanjem sledilo 
pozdravnim govorom domačina Guli
ča Jožeta ter Modica Gabrijela, ki 
nas je pozdravil v imenu okrajnega 
komiteja in pa govoru zastopnika 
SHPZ iz Trsta, ki je prikazal težkoče, 
s katerimi se borimo v Trstu za naše 
pravice na kulturnem področju. Spo
red pevskega zbora je obsegal 19 
pesmi za mešani in moški zbor. Ka
kor že rečeno, je ta pevski zbor tre
nutno najmočnejši. Glasovni material 
je zelo dober in upam, da bo s 
pridnim vežbanjem dosegel stopnjo 
zrelega vsebinskega podajanja. Tova
riš Čermelj je vodil zbor z njemu ort- 
rojeno mirnostjo. Vrstile so se parti
zanske, umetne in narodne pesmi 
Poslušalci so jih sprejeli z odobrava

terana. Medtem je že igrala godba 
in vabila na ples. Ko se je bližal tas 
odhoda, je bilo zelo težko pripraviti 
mladino, da bi se odtrgala oa «brjar- 
ja», pa je le strogost potnega maršala 
obveljala In prvi avtobus je odpeljal 
nazaj proti domu. V proseškem zvo
niku je odbila ura dve, ko so se zadnji 
pevci razpršili na svoje domove. 
Upam. da bo ostalo to gostovanje ta
ko Koprlvčanom kakor Prosečanom In 
Kontovelcem v prijetnem spominu.

M. P.

Kulturna kronika \
Med zbirkami originalnih novel, 

ki jih je izdal Slovenski knjižni 
zavod' v Ljubljani, je «V novi svet» 
Karla Grabeljška-Gabra med naj
pomembnejšimi. V svoji prvi knjigi 
«Sirene tulijo», ki je izšla pred voj
no. je Gaber obravnaval socialne 
motive; v knjigi «Za svobodo in 
kruh» je zbral partizanske zgodbe, 
v tej svoji najnovejšj zbirki novel’ 
pa je izdal dela iz raznih časovnih 
obdobij svojega ustvarjanja.

Mladinska knjiga ie izdala dve 
novi knjigi za otroke: «Kratkočas- 
nice iz fizike, ki sta jih napisala 
Američana Mae in Ira Freeman, 
prevedla pa Jamnik in Križanič. V. 
knjigi so tudi navodila za nove fi
zikalne poskuse, ki jih bodo otroci 
lahko sami izvajali.

Našim najmlajšim pa je name
njena slikanica «Gospod in hruška». 
Besedilo je priredil po narodni pe
smi Mile Klopčič, slike pa izdelal 
Janez Vidic.

* # *

V Ljubljani je izšel težko priča
kovani Slovenski pravopis v nakla
di 25.000 izvodov.

* * •

26. t. m. je največji sodobni dra
matik George Bernard Shaw izpol
nil 95 let. Zdi se pa, da ta zname
niti Irec ne čuti vse teže svojih let, 
kajti zanima se še za vse pojava 
javnega življenja.

* * *

V Dubrovniku so se pričeli pri
pravljati ng festival Renesanse, ki 
bo od 6. do 20. septembra in na 
katerem bodo prikazovali razvoj 
dubrovniške in dalmatinske kulture 
in umetnosti s šestnajstem stoletju.

* * *

Na letni skupščini Slovansko-ameri- 
škega narodnega sveta je napredni 
slovenski ameriški pisatelj Etbin Kri
stan poudaril, da je SANS v času svo
jega osemletnega živahnega dela mno
go storila za popularizacijo osvobodil
ne borbe jugoslovanskih narodov in za 
širjenje resnice o Jugoslaviji v ZDA. 
Dejal je še, da je Jugoslavija utele
šenje vseh tistih smotrov, o kateri so 
sanjali napredni borci za delavske 
pravice.

* * #
Ob zaključku letošnjega poletnega 

semestra bo obsolviralo na popolni 
slovenski medicinski fakulteti prvih' 
100 študentov. To je prvih 100 zdrav
nikov, ki so izšli iz slovenske medi
cinske fakultete.

V soboto 29. t. m. ob 21. uri upri
zori SNG y Trebčah na prostem 
Goldonijevo kojnedijo «Primorske 
zdrahe».

OPERA ____________________
NA TRŽAŠKEM GRAD]/)

Vsakoletne operne predstave na pro
stem, to je na prostornem dvorišču 
tržaškega gradu, so postale že tradi
cija. Letošnja otvoritvena operna 
predstava «Otello» je privabila na 
tisoče ljubiteljev glasbe na ta ro
mantični prostor. Zanimalo me je, 
kakšno mišljenje imajo Tržačani o tej 
operi, ki prihaja le redkokdaj na 
spored zaradi njenih velikili zahtev. 
Uganil sem že vnaprej. Večina njih 
uživa v sladkih arijah melodioznih 
oper, ki jih pa «Otello» nima. Shake
spearova drama nam prikazuje tra
giko ljubosumnega Otella, kl zadavi 
svojo izvoljenko in samega sebe za
bode.

Giuseppe Verdi je skomponiral to 
opero že v poznih letih svojega živ
ljenja. Kljub temu je glasba tako 
sveža in podkreplja besedilo v taki 
meri, da se čudimo tej veliki glasbeni 
stvaritvi, ki je za Tržačana «un po’ 
pesante». To sem slišal namreč od 
večine tistih, ki so prisostvovali otvo
ritveni predstavi. Res je, dogajanje 
na odru ni preveč sladko in glasba 
je tudi temu prinjerna. Ne rečem, da 
je Verdi s to opero krenil, po poti 
VVagnerja, vendar imaš občutek, da 
to skoraj ni več oni sladki Verdi. On 
slika z orkestrom dogajanje tja odru

na svojstven način. Podkreplja giba
nje mase na odru ali notranjo razdvo
jenost Otella ter druge momente s 
sicer preprostimi glasbenimi sredstvi, 
vendar te tako prevzame, da imaš ob
čutek, da mora biti tako.

Amerikance Ramon Vinay je odpel 
tenorsko partijo glavnega junaka, ki 
je precej zahtevna, nad vs-e lepo. Nje
gov baritonalni tenor je kot žamet In 
nikdar ni bilo občutiti kakega po
sebnega napora pri visokih tonih'. 
Mogoče ga je primerjati z Aurelianom 
Fertile, iz časa viška njegove velike 
pevske kariere. Vinay je tudi rojen 
igralec in še povrhu prijetne postave, 
kar je še bolj učinkovalo na poslu- 
šalce.

Partijo Jaga je odpel baritonist 
Taddei. Njegov glas je blesteč in tudi 
tako voluminozen, da so mu navdu
šeno ploskali kar med dejanjem.

Vlogo Amneris je pela sopranist
ka Fortunati solidno in se vključila 
v glavno trojico z uspehom.

Dirigent Olivero De Fabritiis je Z 
velikim občutjem vodil orkester 90 
godbenikov in žel zato veliko odo« 
brayanja pri zelo hvaležni publiki.

Premiera «Otella» kakor tudi obti 
reprizi sta imeli izreden uspeh. .

MILAN PERTOt
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JENISEV GAMBIT
v španski partiji

Kol porogamo v drugi notici, je bil 
jugoslovanski velemojster Kostič po
čaščen z naslovom «Mojstra mednarod
ne Šahovske zveze». Kostič goji umet
niški šah. Njegov stil je originalen 
in zanimiv. Ljubi gambite in zaple
te v partijah in njegova igra je pol
na kombinacij. Naslednjo partijo je 
Kostič odigral J. 1927 na olinnadi v 
Londonu proti holandskemu mojstru 
Veninku.

■lee sev gambit v španski partiji 
Beli: Venink Crni: Kostič

1. e2—e4 e7—e5
2. Sgl—f3 Sb8—c6
3. Lfl—b5 f7—f5
To nadaljevanje črnega je v teo

riji poznano pod imenom «Jenišev 
gambit» in spada v vrsto polkorekt- 
nlh obramb.

4. 02—d3? ——
Pravilno je 4. Sbi—c3, f5 : e6; 5.

Sc3 : e4, Sg8—f6; 6. Se4 : f6, g7 : f6; 
7. (E—di, d?—<J6; (Na 7. ------- e5—e4
bi sledilo 8. St3—g5!); 8. d4—dS, a7— 
a6; 9. Lb5—e2!, Sc«—e7; 10. Sf3—h4, 
c7—c6; 11. Le2—h5+, Ke8—d7; 12. 
d5 : c«, b7 : c«; 13. c2—c4 in beli 
ima boljše izglede.

nik ima na c Uniji dvojnega kmeta.
14. Df3—dSi- Kg8—h8
15. Tel—e3 Ta8—f8
16. DU5—b3 -------
Pretilo je 178—f4 in poten, Ld7—eC\
16. ------- Dg6—li«!
Dobra zanka. Crni grozi, da bo žrt

voval stolpa na 12, nakar bi beli 
stolp na «3 viset.

17. TO—el -------
Ni šlo 17. Sd2—13 zaradi 17. -------

Tf6 : f3!; 18. Te3 : f3, Tf8 : 13; 19. 
82 : 13, Ld7—h3 in črni pride do mat- 
nega napada. S potezo, ki jo je na
pravil je beli postavil zanko.

17.------- T16 : 12!
Kostič je dalje računal kot njegov 

nasprotnik

20. g2 : 13 Dh6—d2!
To je iznenađenje, ki ga je Kostič

pripravil svojemu nasprotniku. Sedaj 
se jasno vidi, da je on žrtvoval kva
liteto, da je lahko izpeljal dvojno 
grožnjo: napad na stolpa el in ir, - 
napad na g2 s pomočjo Lh3. Obeh 
groženj beli ne more na enkrat bra
nit!.

21. Db3—17 -------
Ali 21. Tel—e4, Ld7—h3; 22. Te4—

g4, Dd2—el mat. Ker tudi druga na
daljevanja ne pomagajo, se je beli 
odločil pustiti stolpa.

21. ------------ ------------  Od2 : el +
22. Kgl—g2 Del—d2-f.
23. Kg2—hi Dd2—cl +
24. Khl—g2 Del—g5+
25. Kg2—12 Dg5—tiS
Beli se preda.
Zares prava velemojstrska igre.

Kongres svetovne 
šahovske zveze

Od 10. do 16 t. m. Je bil v Kopen
hagenu XXI. letni kongres Svetovne 
šahovske zveze (FIDA-e), kateremu so

4. ------- Sg8—f6 prisostvovali delegati Švedske, Finske,
5. Sbi—c3 Lf8—b4! Danske, Holandije, Belgije, Francije,
6. e4 : 15 0—0 zapadne Nemčije, Španije, Italije, Av-
7. 0-0 d7—d6 strije, Anglije, ZSSR. Češkoslovaške,
8. Lel—g5
V poštev je prišlo 8. Sc3—e4, Lc8 :

Madžarske, Romunije, Kanade, Bolga
rije, vzhodne Nemčije in Jugoslavije.

15; 9. Lel—g5 itd.
8. ------- Ltot : c3!

Kljub predvidevanjem, da se bo kon
gres razbil, je ta uspešno končal svoje

9. b2 : c3, Lc8 ; f5
10. SX3—d2 Dd8—e8

delo in prinesel nekaj važnih odločitev. 
Štirim šahovskim jugoslovanskim

11. Ddl—fj LfS—d7 mojstrom je bil podeljen naslov med-
12. Tal—el 01*8—g€ narodnih mojstrov, velemojstru Kosti-
13. LgS : fG Tf8 : 16 ču pa je bil kljub nasprotovanju češke-
Položaj črnega je očitno boljši. Ob- ga delegata podeljen službeni naslov

vlada odprto linijo in njegov nasprot- velemojstra FIDA-e.

18. Sd2—13
19. Tc3 : 13

Na kongresu jc bil sprejet tudi nov 
sistem svetovnega prvenstva za nasled
nja tri leta. Ustanovljene so tri cone: 
Sovjetska zveza, dve coni v Evropi in 
ameriška cona. Conski turnirji bodo I. 
1951. Po pet prvoplasiranih iz vsake 
cone pride v medeonski turnir, ki bo 
1. 1952. Pet prvoplasiranih iz tega med- 
conskega turnirja bi imelo pravico 
tekmovati na turnirju kandidatov za 
svetovnega prvaka, v katerega pride di
rektno pet prvoplasiranih iz zadnjega 
turnirja in pa še Reževski in Euve, ki 
se prejšnjega turnirja nista mogla ude
ležiti. Turnir za svetovnega prvaka bo 
tako imel 12 udeležencev. Tudi turnir 
za žensko prvenstvo bo razdeljen v 
dve coni. Prvikrat pa je bilo tudi 
ustanovljeno svetovno prvenstvo za 
mladince izpod 20 let.

Prizor iz nima «Na dnu San Franclscai

PO TRŽAŠKIH KINEMATOGRAFIH

Na dnu San Francisca
Te dni igraio v Trstu zanimiv in 

•poučen film: «Na dnu San Franči
škan. Ob pričetku filma imamo 
vtis, da se bo razvil pred nami o- 
bičajcn gangsterski film, toda kma- 
lu se prepričamo, da nam film od
kriva pereč socialni problem. In 
sicer gre za ugotavljanje krivde 
mladih zločincev.

Mlad fant Nick Romeroz zakrivi 
roparski umor in pride pred sodi- 
Sče. Zagovarja ga advokat, ki je 
dobro poznal Nicka že kot otroka. 
V svojem zagovoru razkriva advo

kat pred zbranim občinstvom vso 
trnovo življenjsko pot mladega 
zločinca: oče mu je umrl v ječi, 
mati je bila hroma in s več brati 
in sestrami je Nick doraščal v naj
večji bedi v tistem mestnem delu 
San Francisca, kjer cveto zločini 
in zločinci. Manjši zločini prive
dejo Nicka v poboljševalnico. Ob 
teh slikah izreka film ostro ob
sodbo vseh tistih mladinskih zavo
dov, kjer vzgajajo mladino v zlo
čince namesto v ljudi, koristne 
človeški družbi. Krivične socialne

Velik mednarodni 
turnir v Londonu
Britanska šahovska zveza bo organi

zirala v prvi polovici prihodnjega leta 
velik mednarodni turnir v počastitev 
stoletnice prvega šahovskega turnirja 
v Londonu 1. 1851. Na ta turnir je 
britanska zveza povabila: Botvinika in 
še enega sovjetskega mojstra, Rešev- 
skega in Faina (ZDA). Najdorta (Ar
gentina), Stahleberga (Švedska), Sza- 
bota (Madžarska), Euvea (Holandska), 
Gligoriča (Jugoslavija), Pahmana (Če
škoslovaška) in Rosolima (Francija). 
Anglijo bo zastopalo 5 njenih moj
strov.

Kako je s pripravami 
za šahovsko olimpiado?
Jugoslovanska delegacija je na lem 

kongresu tudi poročala o pripravah za 
šahovsko olimpiado, ki bo letos v Ju
goslaviji. Čeprav je sovjetski delegat 
Kotov hotel omalovaževati to olimpia- 
do zaradi odsotnosti ZSSR, je bilo ven
dar jugoslovansko poročilo navdušeno 
sprejeto. Po dosedanjih prijavah bo
do na olimpiadi sodelovale sledeče 
države: ZDA, Argentina, Peru, Cile, 
Finska, Norveška, Holandija, Belgija, 
Grčija, Italija, Avstrija, zapadna Nem
čija, Izrael in Jugoslavija. Pričakujejo 
Se prijave Švedske, Danske, Francije, 
Svice in mogoče Mehike.

KRIŽANKA
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[števnik; D) prevozno sredstvo - kraj 
v Idriji, znan iz časov partizanstva; E) 
orodje ključavničarjev - drobec - z 
veseljem; F) državica v Evropi - čisti 
kisik - postaja na progi Ljubljana- 
Postojna; G) v obratni smeri - imen
dan; H) lahko atleska panoga - poso 
da; I) orožje starih narodov - vino 
s Krasa; J) Kovina - žiba - pogojni 
veznik; K) sivo obarvan - del čevlja - 
pesnitev; L) mesto v Italiji - sredstvo 
za narkozo; M) francosko moško ime 
strupena kača; N) nemški spolnik - re
ka v Nemčiji; O) Predlog - reznik.

Sončni žarki

Vodoravno.
1> Kratica v pismih - mera M Ja. 

kost energije; 2) morska žival - mesto 
v Italiji; 3) starogrški učenjak - rastli
na; 4) učilišče - najmanjši delec snovi 
. prednik; 5) pisalo - neširok - denar; 
6) žensko Ime - svetopisemka oeeba - 
rimska boginja; 7) ovitek - sorodnica: 
8) gaor-ta! v razvoju - reka v Franciji -

švicarski kanton; 9) mesto v Dalmaciji 
- hrib - števnik; 10) kurir - tekočina - 
plin; li) dezorganizacija - melodija; 
12) odsev ognja - del cerkve; 13) kra
tica za deniško družbo - del kolesa. 
Navpično:

A) črka grške abecede - kazenski za
konik (kratlka); B) nalezjiva bolezen - 
abesinski velikaš; C) reka v Sloveniji - ih-avilna rešitev pove ime sloven- 

i-akesra pesnika.

Rešitve
križanka

Vodoravno:
1) Po-pi 2) ris-eno 3) renta-olava 4) 

lipa-Tisa-ali 5) aga-Piva-sIan 6) sako- 
smeh 7) ara-sren 8) sova-Kant 9) 
nona-Vana-bik 10) ara-kinč-Novi 11) 
Arbov-Odesa 12- his-sva 13- S.A.-Ra. 
Navpično:

A) la-na B) Kiga-Sora C) repa-mo- 
narh D) Pina-Sava-bis E) ost-para-kosa 
F) Atika-vir G) Ivo-Kan H) osa-Sančo 
I) peta-srna-dir .DIna-smet-Neva K) 
ovalen-bosa L- Alah-ZIva 14)in-ki.

* J hite
JfytuUIti tednik

me£L
Dogovorni urednik

KAVS V B A N C 
Tiska z dovoljenjem AlS-a 
Tržaški tiskarski zavod 
v Trsta, ulica Montecdi) »

Rokopisi se ne vračajo

razmere so torej iz Nicka napra
vile morilca, za katerega ni dru
gega izhoda kot električni stol. Ko 
jjadc sodba, pa se zagovornik obr
ne k sodnemu dvoru in izreče ob
sodbo vsej človeški družbi: «S to 
strogo kaznijo nismo rešili pro
blema; pač pa vam svetujem, da 
potrkate na vsa vrata in za vsaki
mi boste našli po enega Nicka Ra
merà; našli ga boste, dokler bo na 
svetu siromaštvo, dokler bodo ob
stajale mestne četrti, kakršne sre
čamo v San Franciscu, dokler bo
do v poboljševalnicah vzgajali * 
terorjem...»

Film je bil izdelan leta 1940, re
žiral ga je Humphrey Bogart, ki 
odlično igra tudi vlogo zagovorni
ka. Kot nov igralec nastopa v trlo- 
gl Nicka John D er ek, fcj se je pro
slavil že tudi s filmom «Vsi kra
ljevi ljudje», ki je dosegel letet I 
prvo hollywóodsko nagrado.

Tli
KRONIKA

V Italiji so si izmislili nove vrste 
filmsko atrakcijo; izdelovali bod» 
kratke «Mesečnike», v katerih bodo 
sodelovali filmski in tudi druge vr
ste umetniki ter v štirih minutali 
pranzali najrazličnejše izkušnje iz 
svojega dela. Tako bodo «Mesečni
ki» prinašali polemike, kritike * 
najrazličnejših umetniških področij. 
«Mesečnik», ki ga bodo predva
jali na filmskem festivalu v Benet
kah, bo obsegal tri točke; v prvi 
razlaga režiser De Sica svoje iz
kušnje iz filma «Tatovi koles»; smo 
ob zadnji sliki: oče In sin Bruno 
se utrujena oddaljujeta med množi
co 3 stadiona. Ko zavijeta za vogai, 
se mali Bruno vede kot uporniJC 
prikloni se, pobere kamen in g» 
hoče zalučati za gručo ljudi, ki se 
slabo ravnali z. njegovim očetot» 
Toda veliko bolj učinkuje, če stop» 
Bruno ob očetu resignirano, ne da 
bi se upiral, kakor smo tudi videl* 
v filmu. Bruno namreč razume da 
se ne Izplača upirati se tistim! ki 
so prav taki reveži kakor on iv 
njegov oče.

Drugo točko «Mesečnika» Je na
delaj Antonioni, tretja pa nas pr* 
nese v predmestje Rima, kjer iivt 
delavci, reveži in brezposelni 7 
najslabših življenjskih pogojih. ^ 
tem predmestju je živela tudi A» 
narella, ki jo je mati pošiljala r& 
cesto služit kruh in ki so jo pred 
dvema mesecema libili. Visconti i* 
iz tega žalostnega okolja napraTfl 
vsebino za svoj dokumentarni fiW- 
Kaj je ob tem povedal, bomo vede
li, če se spomnimo njegovega & 
ma «Zemlja se trese».

Prvi «Mesečnik» bo torej kar zani
miv; pri drugem pa bodo baje :;od«' 
invali Luciano Eromer, Giuseppe 
de Santis, Guttuzo in Rosselini,

•»*

V angleškem filmu «Tretji mož* 
je glasbeno spremljavo, ki obseg? 
dva motiva, izvajal na kitaro An
ton Caras. V filmu «Crisi«», ki £a 
je izdelalo filmsko podjetje «Mc' 
tro Goldwyn Mayer» in v kate
rem nastopata Cary Grant ter J0" 
se Ferrer, bo glasbeno sprem'i-17®1 
ki jo je skomponiral dr. Miki** 
Rozsa, igral na kitaro Vincente t*®' 
mez. V zgodovini hollywoodske1 
filmov se Je ni zgodilo* da bi g'*®' 
beno spremljavo izvajali na en«**1 
instrumentu.

«Pregraja ite severu» je naslf4’ 
novega filma Luiza Trenkerj* 
Film priJcazuje, kako se cariniki ^ ,
re proti tihotapcem kokaina. Fi*1" |
sko podjetje «Gallo film» prip*aV 
Ija tudi film o ponarejevalcih 7® 
Iute.

V Rim je prispel slavni ned**'v iMiu jv è-1 ‘ -t-rt sictvat " j«,
igralec Ludwig Diehl, ki bo na3L,
pil v filmu Giacoma Gentil*^ 
«Obtožnica». Zensko vlogo v telV 
filmu bev igrala Lea Padovani.

«*»
V filmu «Sestanek v Samarri*® 

-*-•------ *- - - O’®'istoimenskem romanu Johna ~ _ 
ra bo igral glavno vlogo znan' 
me riški igralec Gregory Pečk.

* * •

^tajskem so v letu
delali štiri umetniške filme: «M*« 
«Vrnitev k polku», «Kitajska 
in «Iskra». Za leto 1950 po i*,1®Ir
v načrtu 15 celovečernih ter 
kaj risanih in znanstvenih f'rrn
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SPORED ODDAJ V TEDNU 
Od 28.7.50 do 5.8.50 
SOBOTA: 29.7.58

13.15 Slovenske narodne pesmi iz
vajata Božo GroSelj in Avgust Stanko;
14.00 Pojo priljubljeni slovenski pev
ci; 18,00 Pionirska ura <ital); 19.45 Bor
bene pesmi; 30.00 Hrvatski kulturni 
Bregled (hrv); 20.30 Hrvatske melodije; 
20.45 Polltiini pregled (slov); 21.00 Ve
der sobotni veCer: Jaroslav Hašek: 
«Dogodivičine dobrega vojaka Svej- 
kas (2. nadaljevanje); 21.30 Igra za
bavni orkester Radia Ljubljane: 22.00 
Potovanja po socialistični Jugoslaviji 
«ital).

NEDELJA: 30.7.58.
8.00 Pester spored orkestralne in so

listične glasbe; 8.30 Kmetijska ura 
(slov); 9.00 Iz klavirskih in violinskih 
koncertov; 9.30 Kmetijska ura (ital);
10.00 Folklorna glasba; 10.45 Oddaja 
za Bujščino (hrv); 11.15 Poje mladin
ski zbor Slovenske filharmonije p. v. 
Avgusta Šuligoja; 11.45 Našim ženam: 
Pred volitvami v odbore ASIZZ (slov);
12.00 Glasba po željah (slov); 13.30 
Pionirska ura: Pozdravi pionirjev iz 
kolonij v Sloveniji (slov); 14.00 Glasba 
Bo željah (ital); 17.00 Oddaja za po
deželje: Pogovor v dialektu: Pepi in 
Toni, iz narodnega bogastva. Od mor
ia V Alpe; 20.45 Politični pregled 
(ital); 21.00 Iz opernega sveta; 22.00 
Soortni pregled (ital).

PONEDELJEK: 31.7.50.
13.15 Pevski koncert Justine Vuge;

14.00 Mozart; Klavirski kvartet. Idiot
ka: Scherzo; 17.30 Športni pregled 
(slov); 18.00 Iz znanstvenega sveta 
Mal); 1,15 Iz malo znanih oper; 19.45 
Simfonični plesi; 20.20 Boccherin: Kon
cert za čelo in orkester; 20.45 Iz 
tržaškega ozemlja: Načrt jesenske set-

(slov); 21.00 Vesela ura (ital); 22.00 
življenje jugoslovanskih narodov 
(hrv).

TOREK: 1.8.58.
12.00 Zabaven glasbeni spored: 12.30 

mekaj violinskih skladb; 13.15 Iz ro- 
KuhU*°e glasbene zakladnice; 13.45

“Urni pregled (ital); 14.00 Pojò zna-
Jugoslovanski pevci; 18.00 Ljudska 

univerza titaj); 19.45 Kulturni pregled; 
Ob zaključku sezone SNG v Trstu'
21.00 Beethoven: Simfonija št. » v d- 
molu.

SREDA: 2.8.58.

PROZniK PIZHULTURO
slovenske mladine v Italiji
NAPREDEK MLADIH BENECANSKIH ATLETOV

V metu diska so zasedli prvo mesto 
Goričani.

Zveza slovenske mladine v Italiji 
je v nedeljo priredila v Sovodnjah 
pri Gorici dan slovenske mladine, 
ki je bil združen s športnimi pri
reditvami, folklornimi nastopi in 
športno razstavo slik, ki prikazuje
jo prireditve, na katerih je sodelo
vala goriška mladina. Zjutraj so bi
le kolesarske tekme za mladinsko 
nagrado za leto 1950, potem je bilo 
atletsko srečanje med goriškimi in 
tržaškimi atleti ZDTV. Ob zaključ
ku obeh tekem pa je bil množič
ni telovadni nastop, na katerem so 
žele za svoje izvajanje med gledal
ci zasluženo priznanje Tržačanke 
Lili Misculin, Devana Lavrenčič in 
Lili Cemovec. Pomembni praznik 
so zaključile folklorne skupine z 
lepo izvajanimi narodnimi plesi.

Kolesarske dirke se je udeležilo 
35 kolesarjev- iz Gorice, Trsta in 
jugoslovanske cone STO. S starta 
so se tekmovalci pognali z vso na-

Tržačani se dobro drže
na kolesarski dirki po Avstriji

13.15 Koncert baritonista Orožim 
Konrada; 13.45 Gospodarski pregled 
(slov); 14.00 Igra Stojan Stenovic s 
svojo kapelo; 18.00 Z našim ljudstvom 

18.15 Komorna glasba; 20.30 Ra
jski obzornik 1950 (ital); 21.00 John 
Knittei; Via Mala - slušna igra (slov).

ČETRTEK: 3.8.50.
,3 I5 Male skladbe velikih mojstrov; 

v 45 Našim ženam (ital); 14.00 Igra 
««li kvintet; 18.00 Poje tenorist Ja- 

Pei. ^toušček; 21.00 Radijski obzornik: 
lka ZDA na Daljnem vzdodu 

0v)' 22.00 Feuilletons (ital).

22. julija se je začela na Dunaju 
mednarodna kolesarska dirka okrog 
Avstrije. Na tekmo se je prijavilo 
58 kolesarjev, med katerimi so poleg 
Avstrijcev še Tržačani Colja, Fonta- 
not, Cok in Sclauzero, dalje Jugoslo
vani, Francozi, Luksemburžani in 1 
tekmovalec iz Lichetensteina. Zmago
valec prve etape Dunaj-Gradec je 
Luksemburžan Schmidt, ki je prevo
zil to progo v 5:30,42, drugi je bil 
Luksemburžan Hofman, tretji Viđali 
(J), 6. in 9. mesto pa sta zasedla Co
lja in Sclausero. Druga etapa Gradec- 
Celovec je bila dolga 135 km. Vožnja 
je bila to pot zaradi hude vročine 
zelo naporna in je zahtevala od tek
movalcev mnogo dobre volje In 
vztrajnosti. Prvi je prispel na cilj 
Avstrijec Menapatsche v 4:38,38, za 
njim je privozil Luksembužan Schmidt. 
Tržačani so se plasirali: Fontanot na 
3. mesto v času 3’29, v istem času so 
si sledili na 16. mesto Sclausero, na 
17. Cok in na 18. Colja. V Lienzu se 
je končala tretja etapa krožne dirke 
Po Avstriji. V tej etapi so se pred
vsem izkazali Avstrijci. Prvi Je pre
vozil 147 km dolgo progo Avstrijec 
Deutsch v 3:44,58, drugi je bil Lausch, 
Colja pa je zasedel peto mesto v

Italijani zapustili
kolesarsko dirko «Tour de France»

VIŠINAH so še UVELJAVILI 
ertali MAGNI. KUBLER. ROBIČ IN BOBET

v 1 lin 57 in 22”. Za njim je iwi- 
Vozil Italijan Magni, nato pa Gold. 
tohjmidt, ki je prevzel rumeno ma- 
ileo.

Sedma etapa Brienx-Angers je 
"'la dolga 248 km in jo je prvi 
^evozil Francoz Lauredi v 6 urah 
J®’ 3’’. Francoz Gauthier pa si je 
JJ'ova pridobil rumeno majico. Dru- 

ic prispel na cilj Francoz Sčiar- 
l3> tretji Italijan Lambertini, če- 

o i Pa Francoz Redolii. Na 181 km 
Si etapi Angers-Niort je postal 
egovalec Italijan Fiorenzo Ma- 

^ osmih etap je bila to že
Prrva 'talijanska zmaga. Magni je 

evOzil osmo etapo v 4.36’30”. Drti. 
p,. kil Belgijec Ockers, tretji 

Cf>z Mounier. Tud; y deveti 
, Pi Niort-Bordeaujc, dolgi 206 kpi,
Pa,..1'11®''*! italijanski tekmovalec.

n-Lie IM'evo*U Progo v 5.30’23”. 
•Sbotti , ie DriSel no cili Belgijec 

> 3- P« je bil Italijan Bonini.

Prva etapa, na kateri so zmagali 
Francozi, je bila deseta Bordeaux- 
Eau. S to etapo so kolesarji «Dir
ke po Franciji» prišli pod vznožje 
Pirenejev, kjer se je zabela prva 
faza ostre borbe med tekmovalci 
največje dirke v Evropi.

H- etapa pa je prinesla velik pre
obrat v splošnem vrstnem redu 
tekmovalcev. V ospredje so prišli 
vsi veliki favoriti z Italijanom Bar- 
talijejn na čelu. ki je prispel prvi 
na cilj. Rumeno majico pa je pre
vzel tudi Italijan Magni. V tej eta
pi se je vodila težka borba med 
Bartalijem in Francozom Robicom, 
ki je le na koncu nekoliko zaostal. 
V teku te etape je prišlo do res
nega in kaj malo športnega inci
denta, ko so francoski navijači na
padli fizično Bartalija. Ta napad je 
izraz športnega šovinizma, k! je 
prišel do izraza tudi y francoskem 
tisku. Bartali in vsi ostali italijan
ski kolesarji so sklenili, da bodo 
odstopili od nadaljnjega tekmova
nja.

5’37”. Četrta etapa je tekla iz Lienza 
v Zeli am See, dolga je bila 95 km 
in je nje zmagovalec avstrijski kole- 
lesar Menapatsche v 3:34,48. Avstri
jec Sitowol je zasedel drugo mesto 
tretje Hoffman (L), peto Sclausero 
7’35 pred Segerjem (Lichetenstein), 
Fontanot 8. 12’16”, Cok 16. 21.-49 in 
Colja 23. 27’49" mesto. V splošni 
kvalifikaciji je na prvem mestu Me
napatsche (A) V 17:43,44, na drugem 
Hoffman (L) 6’15”, na tretjem Sclau
sero 8’32”, na šestem Fontanot 16’05”, 
na devetem Colja 26’.
PAG. 15 (quindici)

n »i
V soboto in nedeljo je pil na sta

dionu «WAC» na Dunaju atlestki dvo
boj med jugoslovansko in avstrijsko 
reprezentanco. Zmagali so Jugoslova
ni, ki so v 19 tekmovalnih točkah za
sedli 14 prvih mest, Avstrijci pa le 
pet.

Rezultati: tek na 460 m z ovirami:
l. Fritz (A) 55.4, 2, Zupančič (J) 56,4 
Skok v višino; 1. Pilbach (A) 185 
cm; Tek 100 m; 1. Brnad (J) io.9. 
400 m: 1. Sabolovič (J) 49.8. Met di
ska: 1. Tunner (A) 48.20 m; 2. Žerjal 
(J) 46.86. 1500 m: 1. Ottenheimer (J) 
3.56.8. Troskok: 1. Petranovič (J)
14.07 m. Met kladiva: 1. Gubijan (J) 
51.70 m. 10.000 m: 1. Mihalič (J) 
31:16.8. Štafeta 4x100 m: 1. Jugoslavi
ja 42.6 sek. 110 m z ovirami: 1. Fritz 
(A) 15.2 sek. 200 m: 1. Pecelj (J)
22.8 sek. Met krogle: 1. Sarčevič (J) 
14.81 nv. Met kopja: 1. Dangubič (J) 
63.54 m. *00 m: 1. Hanc (J) 1:54.7. 
Skok v daljavo: 1. WueTth (A) 6.97
m. 5000 m: 1. Ceraj (J) 14.53.4. Skok 
ob palici; 1. Mllakov (J) 3.91 (nov 
jugoslovanski rekord). Štafeta 4x100 
m: I. Jugoslavija 3:22.2, 2. Avstrija 
3:30.0.

Novi plavalni rekordi
v Jugoslaviji

Vlado Korpes je v Stubliških topli
cah izboljšal mladinski državni re
kord s 1:32,4 na 100 m prsno, mla
dinci «Mladosti» so v prostem plava
nju 4x100 m dosegli čas 4:25., člani 
pa so v mešani štafeti dosegli rekord
ni čas 4:50.4. V štafeti 4x200 m pro
sto je «Mladost» dosegla čas 9:12.6, ki 
sodi med najboljše letošnje rezultate 
v Evropi.

Na propagandnem tekmovanju v 
plavanju v Crikvenici je Branka Lo- 
parič postavila nov rekord na 400 m 
prosto v 5:38,5. Odličen čas je do
segla tud» na 100 m prosto 1:12,2.

Qlico, tako da so prišli v leratkem 
času do Steverjana. Kljub hudi vro
čini in zaprašenim cestam so se 
tekmovalci trudili, da bi dosegli 
čim boljše čase. Pri Doberdobu sc 
je prvi ločil od ostale grupe zma
govalec dirke Tržačan Javornik, ki 
je prispel na cilj za celih 12 minut 
in 20 sekund pred drugimi tekmo
valci. Za njim sta privozila Della 
Santa in Lonzarič.

Rezultati: 1. Javornik Giorgio,
(VC Trst), ki je prevozil 95 km v 
2.59’10”, s povprečno vožnjo 31.81 
km na uro; 2. Della Santa Silverio 
(Proleter iz Kopra) 12’12” kasneje; 
3. Lonzarič Peter v istem času; 4. 
Gismo Edo 13’17” za Javornikom; 
5. Tamaro Lorenzo z istim časom; 
G. Battistuta Giuseppe, 7. Zotič A- 
lojz; 8. Succo Marcello; 9. Šuligoj 
Josip; 10. Mozetti Vittorio; 11. Mat
tioli Bruno. Od 35. kolesarjev je 
prispelo na cilj samo 11.

Tržaški atleti so se že dolgo ča
sa pod spretnim vodstvom trener
jev Bandla in Corsi-ja pripravljali 
na srečanje z Goričani. Po zmagi 
goriških atletov nad močno atletsko 
ekipo iz Domžal pri Ljubljani, so 
Tržačani nedeljsko srečanje še bolj 
željno pričakovali. Goričani, ki so 
leomaj dobro začeli z lahko atleti
ko, so pokazali, da so se v kratkem 
času mnogo naučili in če bodo 
vztrajno trenirali, bodo v bodoče 
pokazali še večje uspehe. Tržaški 
atleti pq, v nedeljo niso dali prav 
vse iz sebe. Temu je najbrže kriva 
velika vročina in ne preveč dobro 
pripravljeno tekališče.

Kljub temu pa so v Sovodnjah 
Želi zmagO, premagali so Goričane 
z rezultatom 85 : 61.

Tehnični rezultati:
100 m: 1. Sedmak (T) v 12” in 1 

desetinko; 2. Bocciar! (T) v istem 
času; 3. Curek (T) 12” in 3 dese
tinke itd-.

3000 m: 1. Qbid (G) 10’10”; 2. 
Gregori (T) X0’12”; 3. Caldi (T)
10’24”.

Skok v višino: 1. Ščuka (T) 1.69;
2. Jelen (G) 1.50; 3. Lesica (T) 1.50.

Skok v daljino: 1. Sedmak (T) 
5.37; 2. Lesica (T) 5.10; 3. Boccia- 
ri (T) 4.93.

Met diska: 1. Komel (G) 29.06;
2. Presei (T). 28.10; 3. Bensa (G) 
26.20.

Met krogle; 1. Prešel (T) 9.90; 2. 
Sedmak (T) 8.55; 3. Komel (G) 
8.49; 5. Stekar (G) 8.31.

Met kopja: 1. Komavli (G) 35.66; 
2. Bensa (G) 32.66; Mentone CF) 
29.42.

RAZNE VESTI
Na Bledu je bil zaključen v soboto 

kajakaški teden. V skupini ocem je 
zmagala Slovenija s 279 točkami, 2. 
je Hrvatska z 269, 3. Srbija s 47, 4. 
Makedonija s 34. Kot gostje so tek
movali avstrijski kajaški «Sfchwarz 
Weiss» z Dunaja in «Donau» iz Linza, 
ki so zadnjega dne tekmovanja zma
gali v vseh disciplinah, razen v eno- 
sedih na 40.000 m.

Na mernarodni nogometni tekmi v
Skopju med domačo ekipo Vardar in 
avstrijskim Dunajem so Dunajčani vo
dili v prvem polčasu z 2:0, Makedonci 
pa so v drugem polčasu rezultat ize
načili 2:2.

Na Dunaju so bile mednarodne 
dirt-trak tekme, na katerih so jugo
slovanski motociklisti premagali av
strijske z 67 : 39.

Na mednarodnih teniških tekmah 
za prvenstvo Avstrije so bili doseženi 
tile rezultati: Kovalewski(ZDA) -Pa- 
lada 6:4, 4:6, 6:3; Dorfmann (ZDA)- 
Redl (A) 6:4, 3:6, 6:3; Garet (ZDA)- 
Branovič 2:6, 7:5, 6:2. Jugoslovanski 
par Mitič-Palada je premagal avstrij
ski par Huber-Redi s 6:1, 6:4, 6:1. V 
singlu pa je Mitič izgubil v igri s 
Huberjem s 6:8 in 3:6. V polfinalu 
sta Mitič in Doleschel (A) premagala 
ameriško dvojico Geret in Stricker 
s 6:4, 6:2.

Na svetovnem prvenstvu na mfr- 
nlh vodah, ki bo od 4. do 8. avgusta 
v Kodanju, bo poleg Belgije, Danske, 
Finske, Francije, Nizozemske, Svice, 
Švedske, Češkoslovaške, Avstrije, Nor
veške, Anglije in Luksemburga so
delovala tudi Jugoslavija. Udeleženci 
bodo tekmovali z olimpijskimi ka
jaki KI na 500.000 in 10.000 m. Na 
istih progah bodo tekmovali tudi s 
kajaki K2 in K4.

Moskovski radio sporoča, da so So
kolova, Kabisheva in Vasilijeva po
stavile nov svetovni rekord v ženski 
štafeti na 3x800 m v 6’49”6.

Tržaške telovadke so na telovadnem 
nastopu žele največ priznanja med 
gledalci, ki so v velikem število pri
hiteli iz Gorice, bližnjih vasi in cele 

iz Slovenske Benečije.

IZLETI m TUME
VZGAJAJO MLADINO
Običajni izleti o prosto naravo 

kakor tudi dolge ture v gore želo 
koristijo našemu zdravju. Vsalcdo, 
ki ga delo zapira v nezdravo o- 
zračje mesta, bi moral vsaj 1 krat 
na mesec na deželo ali v hribe. 
Predvsem pa so izleti dobra telesna 
pa tudi duševna vzgoja mladine. 
Pri preskrbovanju hrane, prenočišč, 
prevoznih sredstev itd, se mladina 
nauči odločnosti in odgovornosti. Ob 
nenadnih neprijetnostih pa si mlad 
človek, ko se mora nenadoma znajti, 
privzgoji organizacijski čut. Poleg 
tega pa naporne hoje in vremenske 
spremembe krepe ter utrjujejo mla
do telo.

Ture so zelo zabavne in zdrave, 
ako so skrbno organizirane in pod 
resnim vodstvom izkušenega turista. 
Primerna obleka in obutev, dovolj 
materialnih sredstev, rezervirana 
prevozim sredstva ter eventualno 
prenočišče ali taborjenje, so pred
pogoj za dober uspeh.

Vodja izletniške grupe mora pa
ziti, da ture niso dolgotrajne in da 
izletniki ne hodijo po zaprašenih 
cestah. Prah onemogoča pravilno 
dihanje in vpliva kvarno na turi
stovo zdravje in njegovo duševno 
razpoloženje. Poleg tega pa je hoja 
po takih cestah veliko bolj utrud

ljiva. Hoditi po ravnan, vzpenjati 
se navkreber itd, je priporočljivo le 
v zgodnjih jutranjih ali poznih po
poldanskih urah, ko «i prehude »ro
dine. Vodnik se mora ozirati na te
lesne zmogljivosti mladih turistov, 
in čim opazi na obrazih in drži te
lesa prve znake utrujenosti, naj pu
sti, da si izletniki s kratkim odmo
rom zopet naberejo novih moči. 
Paziti pa mora, da ne sedajo m 
golo vlažno zemljo, da se cujmejo, 
če so prepoteni in da razgreti ne 
pijejo mrzle studenčnice. Vsakdo naj 
ima pri sebi čuturico s čajem ali 
vodo, ki jih bo odžejala. Tempo 
hoje naj bo srednji, največ 4 km 
na uro.

Zelo ugodno vplivajo ture v hlad
nih nočeh. Pri takih izletih pa mo
ra vodnik dobro poznali pot, da ne 
zaide. Njegova naloga je tudi, da 
pazi na otroke, če so ti morebiti v 
grupi, in se teme boje. Napelje naj 
z njimi zanimiv pogovor, s katerim 
jih bo najlaže odemij od strah«. 
Priporočljivo je tudi, da imajo otro
ci pri sebi listič z imenom grupe 

i in njenega voditelja in z naslovom 
kraja, kamor so namenjeni. Taka 
previdnost je potrebna, če se kdo 
izgubi ali pa se pripeti nesreča.

(Sc nadaljuje)]
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OŽIVLJANJE
_

25. julija ie bil v Trstu praznik. Obhajali smo padec fašizma. V mestu ni bilo niti ene zastave, 
medtem ko jih tržaška iredentistična gospoda izobeša za vsako figo, kot na primer za vstop Italije v 
prvo svetovno vojno in podobno.

DE GASPERI; Dajva mu še malo zraka Paimiro, da se revež popravi, saj veš, v treh bomo laže 
premagovali naše težave...

luci
Moja draga Juca! Človek 
pride včasih do spoznanja, 
da se nekaterim meša

brez pomisleka za solde. 
Ti so mu potrebni zlasti 
danes, ko še nima v pèsti 
kaj donosnejše oblasti.

In tako se bosta menda 
z Vatikanom domenila, 
da bo on pobiral «firme», 
Vatikan pa naročila

za orodje in orožje. 
j Cim podpisi bodo zbrani 

v prid mirovni propagandi, 
bodo škofi in kaplani

oli pa, da se jim sanja.

Kominformovskim sirotam 
te je čisto zamotalo 
p glavi. Zdaj sami ne znajo, 
kaj. iz tega bo nastalo,

■ kajti zmešani Viđali 
pravi, da seno je slama 
danes, jutri, da bo maslo 
<tt pojutrišnjim salama.

Danes piše proti cerkvi 
ter preklinja kardinale, 
papeža in jezuite, 
ker sl polnijo predale 
s. • . - .
in zavajajo nedolžne 
kominformovske ovčice.
Jutri pa se gliha s škofi 
za mirovne spomenice,

jih objavlja v svojih listih 
Ut na vse prete ge hvali. 
Dobro obveščeni krogi 
pravijo, da bo Vidan

kmalu stopil v tesne stike 
» papežem in Vatikanom.
Ta obisk baje obeta 
novo dobo vsem zemljanom,

ker Vittorio namerava 
* Pomočjo diplomacije 
poravnati dosedanje 
neprijetne razprtije

kremeljskih in vatikanskih
kardinalov in bojarjev.
Tp pač ne zaradi sprave 
marveč, ker Ima denarjev,

ki jih Kremlju primanjkuje 
papež polno'nogavico, 
tn Vtdali, Juca moja, 
đi idejo in prmiteo

radi žegnali orožje, 
da pobijejo vse one,
Ki podpisov niso dali.
Vrag zaupaj v te patrone

In potuhnjene znanilce 
pacifistične kampanje, 
dokler vidno svet pehajo 
znova V bratomorno klanje.

Toda, kakor vidiš, Juca, 
spet na vrsti so prepiri.
Naj zato končam. Pa zdravo 
tn mi tega ne zameri!

KAFRA

^Žitelj razlaga otrokom i 
kafri in njeni značilnosti, 
zraku počasi izgine.

UČITELJ; Povej Mihec, 
lahko tako zgine kot kafra

MIHEC; Lega Nazionale, 
učitelj. Vedno ste nam pra 
ima 135.000 pristaje«, edaj 
ima le 400Q, 1

Mihec in Jakec
MIHEC; Danes je torek, 25. juli

ja, torej delavnik. Kljub temu ima 
Trst nekam praznično lice.

JAKEC: Saj tudi je praznik. Da
nes je zgodovinska obletnica; Praz
nuje se konec fašizma.

MIHEC; A, tako! Potem pa kaže, 
da je Trst še precej antifašističen, 
ko je vse tako praznično razpolo
ženo. * •

JAKEC; Ne daj se „varati, Mi
hec! >Več kot polovica teh «praz
ničnih» Tržačanov danes na tihem 
proslavlja — nov začetek fašizma!

• Obljube
Kakor poročajo listi, je 23. 1. m. 

predsednik De Gasperi obiškai Ma
tere, glavno mesto Lukanije v Juž
ni Italiji.' s posebnim zanimanjem 
si je ogledal tako i;nenovane «Sassi 
di Matera». To so luknje izdolbene 
v skale ali v ozidje starih utrdb, 
večkrat celo V nadstropjih, druga 
nad drugo. V teh luknjah prebi
vajo številne družine, odrasli, otro- 

1 cj in živina, vse skupaj pomešano.
Pod' vtisom tega oglèdg je De 

Gasperi imel nato na glavnem trgu 
mesta ' govor, v katerem je zatrje
val: «Vi, Lukanci, potrebujete stre
ho,-.vodo, kruh, delo in svobodo. 
Obljubljam vam, da boste vse 
imeli!»

Neki robijaš je to poročilo bral 
in takole modroval: «Streho, kruh 
in vodo ter delo imam. Se nekaj 
Ur svobodnega kretanja na dan naj 
mi dajo, pa se lahko Lukanci pred 
menoj skrijejo! Ti bodo morali šele 
čakati, da De Gasperi izpolni svojo 
obljubo. Potem bodo komaj imeli 
to. kar mi robijaši že davno ima
mo!»

Justo in Riko
RIKO; Pieci, kar ćješ.r Justo, ma 

ta kralj Leopoldo z Belgije je sa
lamensko fanj dedec.

JDSjrp: Kej šrajaš.'Riko? Kej sje 
ratnu monarhist?

RIKQ: Tu glih ne. Mu fanj se 
me zdi, ke Je pršou nazaj u Bel- 
gfjuo, ku duobru zna, da ga nuo- 
bedn ne mara.

JUSTO; Ben, Jen kej tu tebe 
briga?

RIKO; Altrokč! Tekil tude Jes 
lehkuo nastanem ne Uopčlnah!

ZVEZDA,
KI PREGANJA

Ali je to zvezda, ki nas vodi?
Ne, veličanstvol To je zvezda, ki nas preganja...

Strategi
A. ; Američani na Koreji kar 

krepko nazadujejo. Kaj pa sploh 
mislijo?

B. ; Počakaj! Niso še ugotovili, 
kdo je nap*adaiec.

Pozna Tržačane
Pri slavnem polku št. 97 «Demo- 

gela» je tržaški fakin napravil do
bro kariero v službi presvetlega ce
sarja Franca Jožefa; Postal je «feM- 
vebel» — narednik. In glej čudo: 
Kar čez noč je ta feldvebel pozabil 
svoj tržaški dialekt ter nagovarjal, 
ali bolje; zmerjal svoje vojake - 
Tržačane samo še y nemščini. Ko 
ga je nekoč vprašal častnik, česnu 
to dela, je odgovoril: «Vi ne pozna
te Tržačanov. Samo tako bodo ime
li rešpekt».

Stari avstrijski feldvebelski duh 
še ni izumrl. Compagno SPADARO 
se je mudil nekoliko mesecev v 
Milanu. In ko se je vrnil, ni poznal 
Več tržaškega narečja; govoril je 
samo še «in lingua». Na začudeno 
vprašanje svojih «tovarišev» je si
cer odgovoru nekoliko drugače kot 
avstrijski feldvebel, namreč: «Jaz 
sem zdaj fin». V bistvu pa je stvar 
Ista. Kakor slišimo, je Spadaro do
segel svoj namen; Močno Jè impo- 
nJral s svojo «fineso». V teku je 
nabiralna akcija, da se Spadaru po
kloni mogočen zaboj avstrijskih vir- 
žinic. Feldvebel brez viržinke je ne
mogoč kakor vol brez rogov. Kar 
bo pri nabiralni akciji preostalo, se 
bo pa uporabilo za nakup častne
ga. s srebrom okovanega «inanga- 
nela» za comp. Vidalija. Razpisan 
bo tudi natečaj za himno; Hurrà 
Franz Josef, eia, eia, alala!

Testament
Sem mnenja, da v atomski dobi 
utégnili ne bomo spravljati se s poti 
v imenu božjem, kakor se spodobi, 
s jrrimemim govorom in s svečo

v roki.

Umestno torej bi bilo, da vsak
se loti

razmišljanja v naprej, kaj v oporoki 
bo dedičem osamljenim zapisal. 
Sodeč po tem, kar pravijo preroki,

bo elektronski piš s sveta izbrisal 
vse pridobitve, ki sm0 jih doslej

deležni.'
Zato nam bodo redki preostali,

ki bodo preživeli trpko veselico, 
nedvomno iz srca hvaležni 
za vsako nepreluknjano kozico

V

Sport in pregovor
2e pri lanski kolesarski krožni 

dirki v Franciji (Tour de France) 
je prišlo do spopadov med Franco
zi in Italijani. Italijani so bili na
padeni pri Lionu, a ko je Tour sto
pil na italijanska tla v Piemontu, 
so ti-le povrnili Francozom milo za 
drago. Drugače vse. leto govorijo in 
pišejo o ljubezni med «latinskima 
sestrama». Letos se stvar ponavlja. 
25. t. .m. je bil italijanski dirkač- 
Bartali napaden v Pirenejskih go
rah in'kolesar se je za trenutèk 
moral ' spremeniti v boksarja. Ce 
Italijani ne bi odstopili, smemo. 
pričakovati, da bi se primerno «re- 
vanšifali». ko bi Tour prišel na 
njihovo ozemlje.

Morala in pregovor; Stara ljube
zen ne zarjavi!

Diego de castrone
CLN-ovski Diego de Castro se je spet začel zaletavati v sloven

ščino in Slovence. Predlagal je, da bi ZVU. Ukinila paragraf 183 ki 
omejuje uporabo slovenščine, in ga zamenjala z načelom: «Qui si
Darla snitantn Hnlinnnn .


